РЕКОМЕНДАЦИИ

по итогам дискуссии с руководителями республиканских отраслевых профсоюзов по проблемам модернизации функциональной деятельности Федерации профсоюзов Республики Казахстан

(приняты 5 февраля 2007 г.)

Участники дискуссии, обсудив актуальные проблемы деятельности профсоюзов в современных условиях, в том числе вопросы формирования профсоюзного сознания, мотивации профсоюзного членства, формирования структуры профсоюзной работы, кадрового обеспечения деятельности профсоюзов, совершенствования информационной работы, улучшения профсоюзного образования отметили, что Федерация профсоюзов и членские организации, выполняя программные документы и установки XX съезда Федерации профсоюзов осуществляют определенные конкретные меры по организационному укреплению профсоюзов. 

Вместе с тем проводимая работа не всегда достигает должного эффекта. Численность членов профсоюза во многих республиканских профсоюзах не растет и даже сокращается. Недостаточно проводится мотивационная работа, особенно среди молодежи. В профсоюзных органах нет сдвигов в кадровой политике. Составление резерва кадров на руководителей профсоюзных органов не практикуется. В условиях глобализации не принимается должных мер по укрупнению отраслевых профсоюзов.

Участники дискуссии, выработав единое мнение по рассмотренным вопросам, поддерживают предложения о необходимости конкретизации мер по организационному укреплению профсоюзов, повышению эффективности их деятельности, усилении роли профсоюзов в жизни общества.

по вопросу привлечения в профессиональные союзы новых членов, мотивации профсоюзного членства

- членским организациям Федерации профсоюзов проводить целенаправленную работу по вовлечению работников в профсоюзы, (сформировать банк данных по отрасли о предприятиях и организациях, где они не созданы; осуществить анализ имеющихся проблем и возможностей по созданию новых первичных профсоюзных организаций на этих предприятиях и в организациях; провести организационные и агитационные мероприятия; организовать пиар-кампании и иные акции, особенно среди молодежи, с целью показа жизненной необходимости для них профсоюзного членства);

- активизировать деятельность профсоюзных органов и организаций по защите социально-трудовых прав и интересов членов профсоюза (через заключение коллективных договоров и соглашений обеспечивающих более высокие уровень заработной платы, условия труда и социальные гарантии по сравнению с действующим законодательством; решение социальных проблем и запросов членов профсоюзов; в перспективе создание профсоюзных банков, страховых компаний, туристических фирм и других организаций, предоставляющих льготы и преференции членам профсоюза);

- повышать роль профсоюзных органов и организаций в обеспечении правовой защиты членов профсоюза (по вопросам индивидуальных трудовых споров, предоставления членам профсоюза бесплатных юридических консультации, защиты интересов членов профсоюза при увольнении по инициативе работодателя и т.д.); 

- в целях вовлечения молодежи в профсоюзы проводить активную целенаправленную молодежную политику, при заключении отраслевых, территориальных соглашений, коллективных договоров добиваться заключения положений, обеспечивающих социально-трудовые гарантии работающей и учащейся молодежи, проводить различные, в том числе спортивные, культмассовые формы работы с целью формирования молодежного «профсоюзного крыла» в профорганизациях различных уровней;

- систематически информировать членов профсоюза на собраниях, конференциях, через средства массовой информации о позиции профсоюзов и результатах деятельности по защите прав и интересов трудящихся.

по кадровому обеспечению деятельности профсоюзов

- осуществить работу по формированию банка данных профсоюзных кадров, выявлять внутри профсоюзных органов и других организациях работников, проявивших себя в общественной работе, особенно из числа молодежи;

- сформировать резерв профсоюзных кадров с указанием личных и профессиональных качеств работника, организовать стажировку профсоюзных работников и активистов из числа резерва в аппаратах профсоюзных органов;

- создать систему мер по социальной защите профсоюзных работников, предусматривающую достойную заработную плату, льготные ссуды, профессиональную подготовку за счет профсоюзных смет, дополнительное пенсионное обеспечение и т.д.;

- формировать корпоративную культуру, систематически проводить рекламные компании, совершенствовать корпоративную идеологию.

-повысить профессиональные требования к руководителям профсоюзных органов и организаций, проводить регулярную и объективную оценку работы профсоюзных кадров и активистов (проводить тестирование, аттестацию, отчеты перед членами профсоюза и вышестоящими органами).

в области совершенствования организационной структуры, консолидации действий профсоюзов 

- в условиях глобализации экономики, укрепления позиций работодателей республики, рассмотреть вопросы совершенствования организационной структуры профсоюзов, имея в виду возможность объединения, укрупнения смежных, родственных профессиональных союзов в рамках одной отрасли, отраслевых промышленных корпораций и групп, ассоциаций;

- добиваться организационного единства республиканских отраслевых профсоюзов, консолидации всех областных, территориальных организаций профсоюзов; не допускать действий, ведущих к дроблению профсоюзного движения отрасли.

в сфере информационной работы

- улучшать работу по обмену информацией с Федерацией профсоюзов и членскими организациями, используя современные информационные технологии, разработать и реализовать конкретные мероприятия, направленные на улучшение информационной деятельности профсоюзных органов, активизировать работу по взаимодействию с республиканскими и местными средствами массовой информации.

- для осуществления членскими организациями аналитической работы, укрепления вертикальных связей и информационной деятельности профсоюзов рассмотреть вопрос и принимать меры по укреплению аппаратов центральных органах профсоюзов.

Рекомендовать членским организациям на основе настоящих рекомендаций разработать Программы действий для своей отрасли.

