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Трудящиеся страны, профсоюзные организации Казахстана с огромным воодушевлением восприняли Послание Главы государства о положении в стране и основных направлениях внутренней и внешней политики «Новый  Казахстан в новом мире», направленное на дальнейший прогресс нашей страны и ее ускоренную всестороннюю модернизацию.


В своем Послании  Президент страны представил стратегию развития Казахстана на предстоящее десятилетие, особо подчеркнув необходимость системности в работе, как главной формулы ускоренного продвижения страны вперёд в современном мире. 


Отметив, что важнейшим итогом нашей экономической политики является ее стабильное развитие, Президент поручил Правительству принять ряд  конкретных мер по улучшению социального обеспечения материнства и детства, повышению  размеров и индексации пенсий, по дальнейшему совершенствованию системы оплаты труда бюджетников. 


Согласно Посланию будет введена выплата спецпособий в размере 8-ми месячных расчетных показателей для казахстанцев, которые на 1 января 1998 года выработали свой стаж во вредных и тяжелых условиях труда. Это наша общая победа - решения которой мы добивались последние несколько лет.


Конгресс трудящихся женщин Казахстана выдвинул инициативу об освобождении работодателей от обязанности по выплате пособий по беременности и родам. Этот вопрос нашел свое разрешение в Послании. Начиная с 2008 года выплата пособий по беременности и родам будет осуществляться из средств государственного фонда социального страхования, при этом их пенсионные накопления будут продолжаться в период нахождения в декретном отпуске и отпуске по уходу за ребенком до одного года.


Посланием Президента увеличено ограничение размера пенсий с 15-кратного до 25-кратного месячного расчетного показателя, о котором неоднократно настаивали профсоюзы.


Федерация профсоюзов и ее членские организации с удовлетворением восприняли усиление социальной направленности предстоящих реформ и открыто заявляют о своей поддержке политики Президента страны.


Мы, как никакой другой общественный институт, не только причастны к сегодняшней миссии страны, но и несем ответственность чтобы эта стратегия состоялась. Призываем все профсоюзные структуры принять активное участие в разъяснении и выполнении поручений, данных Главой государства, активно участвовать в предстоящих реформах и обеспечивать надежную защиту социально-экономических и трудовых прав трудящихся.


В этих целях необходимо:


Во всех регионах провести совещания  профсоюзного актива с обсуждением задач, вытекающих из Послания Президента народу Казахстана. Внести соответствующие изменения в соглашения по социальному партнерству и коллективные договоры с учетом повышения параметров социальной защиты трудящихся;


Подготовить предложения по выработке единой стратегии политики оплаты труда в соответствии с требованиями рыночной экономики, точному определению национального стандарта качества жизни с учетом экономических возможностей страны;


Добиваться установления реальной величины прожиточного минимума,  разработки четких правил в сфере ценообразования,  единой тарифной политики.


Учитывая сложившуюся неблагоприятную ситуацию с состоянием безопасности и охраны труда на производстве, вести целенаправленную работу по совершенствованию общественного контроля за безопасностью и охраной труда в организациях; 


Активизировать участие профсоюзного актива в реализации  государственной Программы занятости,  обратив особое внимание на «самозанятых» граждан с целью их обеспечения рабочими местами, социальными гарантиями, правами в области труда, социального страхования, пенсионного обеспечения; 


Усилить работу женских комиссий при профсоюзных органах для решения проблем трудящихся женщин в свете задач, вытекающих из Послания Президента страны народу Казахстана;


Все это требует принятия на местах действенных мер по модернизации профсоюзного движения, организационному и финансовому укреплению профсоюзов с учетом требований времени. 
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