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Уважаемые товарищи!


Разрешите мне сердечно приветствовать всех, кто собрался в этом зале на юбилейное заседание, посвященное 15-й годовщине образования Всеобщей конфедерации профсоюзов. 


Отмечаемая ныне дата – событие неординарное. Мы рассматриваем ее как важную веху на пройденном нами историческом пути.


Позвольте вспомнить его основные этапы.


В октябре 1990 года XIX съезд профсоюзов СССР принял Декларацию, в которой впервые были обозначены основные принципы построения профсоюзов в условиях перехода к рыночной экономике.


Съезд реформировал ВЦСПС во Всеобщую конфедерацию профсоюзов СССР, которая на принципах равенства, независимости и самостоятельности объединила отраслевые, республиканские и региональные организации профсоюзов.


В условиях появления новых независимых государств и надвигающегося распада Советского Союза все острее вставал вопрос о сохранении единства профдвижения на новом – теперь уже "постсоветском" – геополитическом пространстве.


В ноябре 1991 года представители профсоюзов 9 бывших союзных республик на своей встрече с тревогой и болью говорили о необходимости сплочения профдвижения перед лицом растущего национализма и сепаратизма.


По инициативе членских организаций ВКП СССР была сформирована Рабочая комиссия для срочной подготовки реформ профсоюзной структуры, отвечающих требованиям времени. 


16 апреля 1992 года IV пленум Совета ВКП СССР рассмотрел этот вопрос. На пленуме была подписана Декларация о преобразовании Всеобщей конфедерации профсоюзов в международное профсоюзное объединение. 


В тот же день состоялся I конгресс Всеобщей конфедерации профсоюзов. Его главным итогом стало то, что на конфедеративной основе было сохранено единство профсоюзного движения стран Содружества.


Таково было волеизъявление национальных профцентров и отраслевых профсоюзов, выразившее их стремление быть вместе, сообща бороться за права и интересы трудящихся.


Начался новый этап развития профсоюзного движения.


В состав ВКП тогда вошли 7 национальных профцентров – Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана, Узбекистана.


В последующие годы к ВКП присоединились профцентры Украины, Молдовы, Грузии, Азербайджана. На I Конгрессе членами ВКП стали 38 международных отраслевых объединений профсоюзов.


Конгресс определил главные направления действий по защите интересов трудовых слоев населения. Это – достойная зарплата, занятость, социальные гарантии.


В "Обращении к профсоюзным организациям мира" организации- учредители ВКП подчеркнули, что, признавая объективную необходимость курса на создание рыночной экономики, "они не могут допустить, чтобы разъединенные национальными границами трудящиеся оказались незащищенными от негативного воздействия бесчисленных, ранее неведомых для них проблем…"


Как одно из приоритетных направлений в Обращении прозвучала задача "в новых условиях формировать единое социальное пространство в СНГ".


ВКП повела борьбу за установление единых социальных стандартов, за сохранение социальных гарантий при изменении гражданства, за единый порядок индексации доходов и гарантированный прожиточный минимум на всей территории СНГ.


Усилия Исполкома и членских организаций ВКП после I конгресса были направлены на то, чтобы на всех уровнях крепить единство профдвижения, не допустить отрыва профсоюзов от основной массы трудящихся, осваивать навыки и международный опыт работы профсоюзов в рыночных условиях.


Членские организации ВКП активно выступили за укрепление экономического сотрудничества стран СНГ.


Исполком ВКП обратился к главам государств и правительств СНГ с призывом к скорейшему решению наиболее острых межгосударственных проблем.


В этот же период был заложен прочный фундамент взаимодействия ВКП с уставными органами СНГ в сфере социально-экономической и гуманитарной интеграции стран Содружества.


В первой половине 90-х годов ВКП как международное профсоюзное объединение получило консультативный статус наблюдателя в Международной организации труда, Межпарламентской Ассамблее государств-участников СНГ, Межгосударственном экономическом комитете Экономического союза, Совете по культурному сотрудничеству, Совете по сотрудничеству в области образования.


За 15 лет плодотворного сотрудничества между ВКП и Межпарламентскими Ассамблеями государств-участников СНГ и ЕврАзЭС был разработан целый блок модельных законов, ставших базой для сближения законодательства новых государств в социально-экономической и гуманитарной областях. 


Крупной задачей, за решение которой с этого времени последовательно борется ВКП, стало обеспечение ратификации странами СНГ важнейших конвенций МОТ.


В начале октября 1993 г. состоялся II Конгресс ВКП.


Открытие конгресса совпало с моментом самого острого в новейшей истории кризиса государственной власти в России, который перерос в открытое вооруженное противостояние политических группировок. Его трагическим финалом стал расстрел из танковых орудий здания Верховного Совета в Москве.


Напряженная обстановка в столице, сложности с передвижением по городу, отключения телефонной связи во Дворце труда прямо отразились на всей атмосфере конгресса, создали большие технические трудности в его проведении


Руководству ВКП и рабочим органам конгресса удалось убедить делегатов отклонить прозвучавшие на форуме призывы к прямому участию в конфликте на стороне одной из противоборствующих сил.


Конгресс занял взвешенную, соответствующую статусу международной организации позицию по отношению к политическим событиям в стране пребывания, не позволил вовлечь ВКП в этот конфликт. Последующее развитие событий полностью подтвердило правильность избранной конгрессом линии, что во многом укрепило авторитет конфедерации.


В период после П конгресса ВКП профсоюзам Содружества удалось, в основном, сформировать систему защиты людей труда через переговорные механизмы, через заключение соглашений с властями и предпринимателями по социально-экономическим и трудовым вопросам на всех уровнях.


Важным этапом борьбы за обеспечения социальных гарантий для трудящихся стало то, что в октябре 1994 г. Межпарламентская Ассамблея государств – участников СНГ приняла разработанную ВКП Хартию социальных прав и гарантий граждан независимых государств.


С 1993 г. началась активная работа по развитию сотрудничества профсоюзов сопредельных областей, краев и республик. В этих целях был создан Координационный совет при Исполкоме ВКП.


В документах III конгресса ВКП, состоявшегося в сентябре 1997 г., было подчеркнуто, что за период между съездами "разнообразнее стали формы и методы работы Конфедерации как регионального объединения, возросли ее роль и авторитет в межгосударственных структурах. ВКП стала неотъемлемой частью мирового профсоюзного движения".


Подтверждением возросшего международного авторитета ВКП стало получение ей вскоре после съезда специального консультативного статуса при Экономическом и Социальном Совете ООН (май 1998 г.). 


За 15 лет ВКП организовала и провела около 30 международных научно-практических конференций, семинаров и круглых столов по широкому спектру социально-трудовых прав трудящихся. Их целью и неизменным итогом всегда были конкретные предложения и рекомендации, направляемые в правительственные и межгосударственные органы. 


Была создана нормативная база по охране труда, обеспеченная благодаря подготовленным при активном участии ВКП и принятым Межпарламентскими Ассамблеями СНГ и ЕврАзЭС модельным законодательным актам.


Не только экономика, социальная сфера и охрана труда были в поле зрения ВКП.


Для нас "единое гуманитарное пространство" – это не скупая формула рутинных документов. Это тысячи нитей, связей – духовных, культурных, профессиональных, человеческих – разрезанных новыми границами, преданных забвению в угоду политической целесообразности. Это забота о сохранении общих ценностей, о сбережении в исторической памяти народов СНГ всего того, что их объединяет.


И ради этих целей также работала ВКП. Она была инициатором организации и проведения международных фестивалей художественного творчества народов СНГ. В рамках празднования юбилейных дат Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. масштабно и достойно были осуществлены многие акции, организованные ВКП и Координационным советом организаций ветеранов независимых государств. 


Лучшая оценкой для нас были слова благодарности и слезы радости на лицах профсоюзных работников – участников Великой Отечественной войны, Героев Социалистического труда военных лет, которые знают, что и их вклад в Победу не забыт. А как была важна встреча с представителями трудовых династий. Кто вспомнит теперь о тех людях, кто лучшие годы жизни, свой честный и добросовестный труд отдал огромной стране, на фундаменте которой и сейчас строится благосостояние новых государств?


Трагедия Чернобыля и ее последствия, выходящие далеко за пределы одной страны региона, также были и остаются предметом заботы ВКП. Нашло поддержку и понимание Обращение ВКП к Совету глав государств и Совету глав правительств о необходимости принятия мер, гарантирующих охрану труда, здоровья и социальную защиту пострадавших вследствие чернобыльской катастрофы, ядерных испытаний и аварий. 


Верная принципам профсоюзной солидарности, ВКП поддерживала профсоюзные объединения в их борьбе за свои права, оказывала им помощь в периоды чрезвычайных ситуаций. В 90-е годах многократно была оказана значительная материальная помощь членским организациям ВКП, трудящимся в регионе СНГ, пострадавшим от стихийных бедствий, аварийё от последствий военно-политических конфликтов. 


В 1995 г. ВКП учредила Почетную грамоту, а в 1997 г. высшую награду – Почетный серебряный знак ВКП "За заслуги перед профдвижением", которыми сегодня награждаются профсоюзные работники и активисты, государственные и общественные деятели.


12 сентября 2002 г. в Москве прошел IV съезд ВКП.


В работе съезда приняли участие делегации многих зарубежных дружественных профцентров. На съезде выступили председатель Исполнительного комитета – Исполнительный секретарь Содружества Независимых Государств Юрий Яров, Генеральный секретарь Евразийского экономического сообщества Григорий Рапота, государственный секретарь Союзного государства Павел Бородин, другие видные государственные и общественные деятели. 


"Профессиональные союзы остаются на сегодняшний день самыми крупными, авторитетными и влиятельными организациями трудящихся в странах Содружества Независимых Государств", – отметил в своем приветствии съезду Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев.


IV съезд наметил в деятельности профсоюзов Содружества приоритетные цели: качественное улучшение жизни граждан, создание общего регионального социального пространства в СНГ, развитие и укрепление профсоюзного движения в регионе. 


Работа съезда проходила в непростой обстановке дискуссий и борьбы. Она развернулась между делегатами от ряда членских организаций – и, прежде всего, Федерации независимых профсоюзов России – предлагавших внести уже на этом съезде существенные изменения в Устав, в организационную структуру Конфедерации и теми, кто считал такие трансформации поспешными и несвоевременными. 


Точка зрения последних и определила решения съезда.


IV съезд утвердил "Основные направления деятельности ВКП на 2002–2007 годы".


Однако, когда уже началась работа по их реализации, становилось все более очевидно, что вопросы, касающиеся модернизации форм и методов деятельности ВКП, пересмотра и обновления Устава вызывают дальнейший рост и распространение дискуссий внутри Конфедерации. 


Среди членских организаций увеличивалось число как сторонников линии на кардинальное обновление ВКП, так и тех, кто считал, что дискуссионные вопросы не следует замалчивать или откладывать их решение. Становилось ясно, что к ним необходимо было вернуться вновь и широко, гласно обсудить. Иначе вся работа по реализации решений IV съезда была бы поставлена под вопрос.


Ключевую роль в дальнейшем обновлении и развитии ВКП сыграл состоявшийся в марте 2004 г. в Москве V (внеочередной) съезд, который рассмотрел вопросы реформирования ВКП, внес изменения и дополнения в Устав ВКП.


Съезд реорганизовал структуру руководящих органов Конфедерации. Был учрежден новый руководящий орган в период между съездами – Совет ВКП, состав которого носит паритетный характер. В Совете представлены все международные отраслевые объединения профсоюзов и равное им количество представителей от национальных профцентров.


Постоянно действующим органом, который осуществляет руководство текущей деятельностью Конфедерации, является Исполком ВКП, формируемый съездом из числа членов Совета ВКП.


Учреждены посты президента ВКП и вице-президента ВКП, Генерального секретаря ВКП и его заместителей.


В докладе Исполкома ВКП на съезде был дан анализ развития профсоюзного движения Содружества в целом и Конфедерации с момента ее создания в 1992 г.


Членские организации ВКП, как было отмечено в нем, обрели собственный опыт, влияние, и в этом ВКП им энергично помогала.


Общенациональные объединения утвердились как независимая и дееспособная сила общества, были созданы демократические механизмы, позволяющие членам профсоюзов реально участвовать в разработке и реализации политики и стратегии национальных профцентров. В основном были освоены формы и методы деятельности профсоюзов в условиях рыночной экономики. Членские организации ВКП ныне в полной мере участвуют в деятельности международного профдвижения.


Съезд сделал вывод, что переходный этап в развитии ВКП, профсоюзного движения в рамках Содружества в основном завершен. Это имело огромное практическое значение для определения будущего Конфедерации.


Это был особый этап становления и развития как самой ВКП, так и каждой из ее членских организаций в изменившихся национальных, региональных, международных условиях.


Его нельзя было обойти, перескочить, но и задерживаться в его рамках в стремительно меняющемся мире было бы ошибкой.


Съезд призвал более решительно двигаться дальше, ставить более значимые цели, организовывать профсоюзные акции в масштабе СНГ, выдвигать инициативы, способные теснее сплотить членские организации ВКП.


Сегодня Всеобщая конфедерация объединяет в своих рядах 10 национальных профцентров стран СНГ и 31 международное отраслевое объединение профсоюзов, всего 41 членскую организацию общей численностью 53 млн. членов профсоюзов.


Все прошедшие годы усилия Исполкома, членских организаций ВКП были направлены на то, чтобы сохранить и упрочить единство профдвижения, укрепить связи профсоюзов с трудящимися, обрести навыки, опыт работы в рыночных условиях.


Профдвижение в новых независимых государствах достойно прошло все испытания, которые уготованы ему были в эпоху экономических экспериментов и политических трансформаций.


ВКП оказала всестороннюю помощь национальным профцентрам в создании новой правовой базы их деятельности, в выборе собственной модели профсоюзного реформирования.


Во всех государствах были приняты, а затем и пересмотрены законы об общественных объединениях, о профсоюзах, правах и гарантиях их деятельности, трудовые кодексы (законы о труде), о коллективных договорах и соглашениях, о коллективных спорах, об охране труда и другие.


Национальные профцентры сегодня энергично работают над организационным и финансовым укреплением профсоюзных рядов. Эта линия находит понимание и поддержку членов профессиональных союзов. На прошедших съездах приняты документы, которые предусматривают большую ответственность за выполнение решений, более строгую профсоюзную дисциплину. Это отражает осознание того факта, что справиться со стоящими перед профсоюзным движением задачами под силу только сильной организации.


В основном решена задача по защите профсоюзной собственности, по ее законодательному закреплению за национальными профцентрами и федерациями. ВКП оказывала помощь профцентрам в защите их законных прав на имущество в России, Украине, Казахстане, Кыргызстане, Грузии и других государствах.


Членские организации ВКП сумели за прошедшие годы найти адекватные формы и методы работы в рыночной экономике, укрепить позиции в общественно-политической жизни своих государств. Не увенчались успехом предпринятые в некоторых странах Содружества попытки разрушить профсоюзы, либо свести их роль к новому варианту "приводных ремней" властных структур. Безуспешной оказалась и линия на создание параллельных "профорганизаций".


Вместе с тем стремление расколоть профдвижение проявляется и поныне. И в наши дни в ряде государств профсоюзы продолжают встречаться с фактами давления, попытками вмешательства в их внутренние дела.


В последние годы ВКП коренным образом перестроила свою работу. В ней все в большей мере удается сочетать видение долгосрочной перспективы и внимание к текущим конкретным делам. Стали более актуальными для профдвижения СНГ вопросы, которые рассматривают Исполком и Совет ВКП. И именно такой курс приносит реальную пользу членским организациям. 


В этот праздничный для всех нас день не стоило бы, видимо, дальше излишне углубляться в подробности или детальную хронологию нашей истории.


Главное, что необходимо подчеркнуть – сегодня вряд ли кто сможет оспорить утверждение о том, что созданная и сохраненная нами в очень непростых условиях Всеобщая конфедерация профсоюзов была все эти 15 лет необходима для организаций трудящихся и будет нужна им и впредь. 


Можно критически оценивать те или иные аспекты деятельности ВКП, те или иные периоды в ее истории. 


Но ВКП была всегда такой, какой представляли ее в данный момент сами членские организации, она отражала во многом как их собственные достоинства, так и недостатки. И ВКП менялась на глазах и становилась более эффективной в тот момент, когда их общая воля и солидарность давали ей новые импульсы к развитию и обновлению. 


Более того, ВКП не только и не просто отражала исторические изменения в профсоюзном движении; она во многом сама выступала их активным инициатором и участником. 


Можно, конечно, сравнивать ВКП с другими региональными профцентрами – такими, например, как Европейская конфедерация профсоюзов.


Но у них совсем особая история и в начале пути были другие стартовые позиции.


Однако не найдется в мире другого регионального профцентра, который буквально прорвался из одной эпохи в другую, который сумел ответить на вызовы времени, сумел выстоять в таких экстремальных условиях, когда центробежные тенденции в политике и экономике разводили друг от друга страны и народы, а переход от одной социальной системы к другой погрузил все общество в пучину глубокого кризиса.


Те этапы, которые профцентры благополучной Европы проходили за десятилетия, мы, ВКП и ее членские организации, обречены были преодолевать в максимально короткие сроки. И нам это удалось.


Отбросим в сторону второстепенные детали, поспешные оценки, забудем о разногласиях или обидах. 


Через эти пятнадцать лет мы пронесли главное – нашу настоящую солидарность, братскую взаимовыручку, глубоко осознаваемую ответственность за судьбу профсоюзного движения в каждой из наших стран и в регионе в целом.


Со многими из вас все эти годы мы шли рядом, вместе работали, боролись, делали ошибки, переживали и радовались успехам.


Мы вместе сумели сделать то, что не удалось иным политикам и государственным деятелям – мы не позволили разрушить нашу профсоюзную семью, мы сберегли корни нашего движения, и сегодня они дают мощные всходы.


Нам особенно радостно вместе отмечать этот юбилей. Горько, что эту радость не все могут разделить с нами. Многих нет в наших рядах, ушли из жизни многие из тех, кто стоял у истоков ВКП. Мы помним о них, помним обо всех, кто внес свою лепту в создание ВКП.


Мы благодарим сегодня все наши членские организации, их руководителей, широкий профсоюзный актив, каждого члена профсоюза. Без их заинтересованности, без их воли к единству и солидарности ВКП не смогла бы пройти этот путь.


Самые искренние слова признательности мы обращаем сегодня к работникам аппарата ВКП, в котором трудятся высококвалифицированные специалисты в разных областях профсоюзной работы. В их каждодневном труде – также источник силы и устойчивости нашей Конфедерации.


Мы с благодарностью приветствуем здесь наших гостей и партнеров из различных государственных, межгосударственных органов и международных организаций, которые сегодня участвуют в наших торжествах. Мы высоко ценим это внимание и неизменно открыты к сотрудничеству и диалогу. 


Товарищи!


ВКП, созданная и выпестованная трудом и заботами профдвижения Содружества Независимых Государств, живет, работает для трудящихся, идет вперед к новым рубежам.


Еще раз всех вас с праздником – 15-летием образования Всеобщей конфедерации профсоюзов. 
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