СЛОВО


Президента ВКП Михаила Шмакова


на торжественном заседании Исполкома


16 апреля 2007 г.


Разрешите мне сердечно приветствовать всех, кто собрался сегодня в этом зале в день юбилея Всеобщей конфедерации профсоюзов.


Позвольте также от имени членов Исполкома особо приветствовать присутствующих на нашем собрании высоких представителей межгосударственных структур Содружества Независимых Государств, прибывших разделить наше торжество.


15 лет – это не такой большой период, которыми обычно измеряют крупные исторические эпохи. Но в наш век высоких скоростей и высоких технологий время уплотняется. За прошедшие 15 лет произошли значительные перемены в мире, в нашем регионе, в самом профсоюзном движении.


Иными стали внутренние социальные условия, в которых действуют наши членские организации. Совсем по-иному выглядит мировое профсоюзное сообщество, шире и разнообразнее стала география международных контактов.


Все эти глобальные изменения на сломе эпох напрямую связаны и с тем трудным путем становления, укрепления и развития, который Всеобщая конфедерация профсоюзов прошла как региональный профцентр.


Присутствующие здесь коллеги и друзья были не просто свидетелями, но непосредственными и деятельными творцами перемен. В этом зале сегодня те, кто всегда был верен идеалам рабочего братства, те, кто в самые драматические моменты верил в правоту нашего общего дела.


Вашими, дорогие товарищи, упорством, энергией, вашими трудами созидался наш общий дом – Всеобщая конфедерация профсоюзов.


У нас есть все основания с удовлетворением и гордостью сказать, что за прошедший период нам удалось добиться важных успехов, решить целый ряд серьезных задач.


Профдвижение независимых государств сумело выстоять в условиях экономических и политических потрясений, обрести высокий авторитет, занять достойное место в социально-политической структуре своих стран.


Сохранена общность профсоюзного движения на территории СНГ, созданы условия для совместных действий профсоюзов наших стран в защиту интересов трудящихся.


Наше братское сотрудничество в рамках ВКП активно способствовало процессу становления обновленного профдвижения в новых государствах, позволило оказать всестороннюю помощь национальным профцентрам в выборе собственной модели реформирования профсоюзного движения.


Прошедшие годы убедительно доказали верность сделанного 15 лет назад профсоюзами стран СНГ исторического выбора – образования ВКП. За это время Конфедерация превратилась во влиятельное региональное международное профсоюзное объединение, признанное нашими соратниками по профдвижению, межгосударственными структурами, органами законодательной и исполнительной власти, предпринимателями наших стран.


В нашей профсоюзной семье сегодня профцентры 10 государств СНГ, 31 международное отраслевое объединение профессиональных союзов, в рядах которых 53 миллиона членов профсоюзов.


Опираясь на доверие масс, миллионов трудящихся, мы с надеждой и уверенностью смотрим в завтрашний день.


Мы готовы достойно встретить любые вызовы и повести людей труда на борьбу за лучшее будущее для них, для их семей.
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