АНАЛИЗ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА СТРАН СНГ

ОБ ОСОБЕННОСТЯХ РЕГУЛИРОВАНИЯ ТРУДА
РАБОТНИКОВ В ВОЗРАСТЕ ДО 18 ЛЕТ
Международно-правовые акты в области регулирования труда несовершеннолетних, возникшие в начале XX века, к настоящему времени представляют собой систему международного законодательства, направленного на регулирование их правового статуса в области трудовых отношений.
Рассмотрением вопросов, относящихся к правам несовершеннолетних, занимаются многие специализированные учреждения системы ООН. Среди них особо следует отметить Международную Организацию Труда (МОТ).

Прежде всего это Конвенции МОТ, устанавливающие минимальный возраст для найма детей и подростков на различные виды работ.

Так, Конвенции МОТ № 7 (1920 г.), № 58 (1936 г.) о минимальном возрасте допуска детей на работу в море предусматривают, что дети моложе 15 лет не могут быть заняты или работать на борту судов, кроме тех, на которых заняты члены только одной семьи. Национальные законы или правила могут предусмотреть для детей не моложе 14 лет выдачу удостоверений, разрешающих им быть нанятыми в случае, если школьная или иная компетентная власть, указанная законами и правилами, убедится после должного учёта здоровья и физического развития ребенка в том, что такая работа отвечает интересам ребенка.

Согласно Конвенции МОТ № 60 (1937 г.) о возрасте приема детей на непромышленные работы национальные законы или правила должны установить количество часов в день, в течение которых дети, возраст которых превышает 14 лет, могут быть заняты на легких работах, а также определить возраст для допуска молодёжи и подростков к любой работе, которая по своему характеру или по условиям, в которых она производится, является опасной для жизни, здоровья или нравственности лиц, связанных с ней.

В соответствии с международно признанными нормативами минимальный возраст приёма на работу должен быть установлен в 15 лет. Развивающиеся страны могут установить более низкий минимальный возраст – 14 лет в том случае, если уровень экономического развития этих стран делает выполнение более высокого норматива невозможным. Однако страны, которые устанавливают минимальный возраст на пониженном уровне, должны стараться изменить условия в лучшую сторону с тем, чтобы они могли отвечать более высокому нормативу.

Государство должно предоставлять возможность для обучения всем детям, независимо от экономических условий. Более того, такое обучение должно быть обязательным для стран, помимо того, что они должны устанавливать минимальный возраст.

Аналогичные нормы содержатся в Конвенциях МОТ о минимальном возрасте для приёма на работу № 138 (1973 г.); на работу в сельском хозяйстве № 10 (1921 г.); в промышленности № 59 (1937 г.), в качестве грузчиков угля или кочегаров на флоте № 15 (1921 г.), в качестве рыбаков № 112 (1959 г.).
МОТ признала, что использование детского труда вызвано в первую очередь бедностью и кардинальное решение этой проблемы связано с устойчивым экономическим ростом, который ведет к социальному прогрессу, в частности, к получению общего образования и преодолению бедности.

Эффективное искоренение наихудших форм использования детского труда требует незамедлительных и последовательных действий, а также ограждения детей от подобной работы и обеспечения их реабилитации и интеграции вместе с осознанием потребностей их семей.

Конвенция МОТ № 182 (1999г.) о запрещении и немедленных мерах по искоренению крайних форм детского труда в качестве "крайних форм детского труда" включает: любые формы рабства или деятельность, сходную с рабством, как, например, продажа детей и торговля ими, продажа за долги, крепостное право, а также принудительный или обязательный труд, в том числе принудительный или обязательный призыв детей в армию для участия их в вооруженных конфликтах; организация и предложение ребёнка для его использования: в проституции; производстве порнографической продукции или для порнографических выступлениях; незаконной деятельности, особенно в производстве и сбыта наркотиков, как это определено в соответствующих международных договорах; работа, которая из-за своих особенностей, условий или обстоятельств, может нанести вред здоровью, безопасности или морали ребенка.

Как подчеркивается в Конвенции № 138: (1973 г.) "каждый Член Организации, для которого настоящая Конвенция находится в силе, обязуется осуществлять национальную политику, имеющую целью обеспечить эффективное упразднение детского труда и постепенное повышение минимального возраста для приёма на работу до уровня, соответствующего наиболее полному физическому и умственному развитию подростков.
При этом виды работ должны определяться национальными законами и правовыми актами или компетентными органами после консультаций с соответствующими организациями предпринимателей и наёмных работников".

Наряду с актами МОТ можно выделить иные международно-правовые акты. В частности, Европейская социальная хартия 1961 года (с изменениями 1991 года) предусматривает особое положение детей и подростков в сфере трудовых отношений. Она также установила минимальный возраст для приема на работу – 15 лет, за исключением случаев, когда дети заняты на определенного вида легких работах, не способных нанести ущерб их здоровью, нравственности или образованию.
Более высокий минимальный возраст для приема на работу предусматривается в отношении определенных видов занятий, которые считаются опасными и вредными для здоровья.

Запрещается привлечение лиц, на которых распространяется положение об обязательном обучении, к таким работам, которые лишают их возможности воспользоваться в полном объёме этим обучением.

Кроме того, установлены ограничения продолжительности рабочего дня для лиц в возрасте до 16 лет в соответствии с потребностями их развития и в том числе с их потребностями в профессиональной подготовке.

Закреплено право на справедливую оплату труда или на соответствующее пособие за молодыми трудящимися и учениками. Так например, в Швеции детское пособие в размере 79 евро выплачивается ежемесячно до 16 лет всем детям и до 20 лет – студентам.

Время, затраченное подростками на профессиональную подготовку во время обычного рабочего дня с согласия работодателя, рассматривается как часть рабочего дня. Предусматривается обеспечение специальной защиты от опасности физического и морального ущерба, которой подвергаются дети и подростки, и, она прямо или косвенно связана с их работой.

Реформирование трудового законодательства стран СНГ в последние годы связывается с экономическими преобразованиями в этих государствах, обусловленными переходом к рыночной экономике.

Сегодня динамичность трудового права определяется не только экономическими факторами, но и технологическими, организационными и социальными изменениями в сфере труда, приобретающими в современных условиях глобальный характер.

Эти изменения вызвали появление новых видов труда и форм его организации, а также видов занятости и социально-трудовых отношений.
Особое влияние на содержание труда практически всех категорий работников, включая несовершеннолетних, оказывают новейшие технологии, важнейшее место среди них занимают информационно-телекоммуникационные.

Возрастающее влияние на развитие национального законодательства о труде во всех государствах Содружества оказывает процесс интернационализации и регионализации трудового права на основе международных правовых норм, содержащихся в пактах и конвенциях ООН о правах человека, в конвенциях и рекомендациях МОТ, в нормативных актах региональных организаций (Европейской социальной хартии, Хартии социальных прав и гарантий граждан независимых государств и др).

Важное значение в совершенствовании трудового законодательства этих стран имела и Концепция модельного трудового кодекса, разработанная ВКП с участием членских организаций и принятая 9 декабря 2000 г. Межпарламентской Ассамблеей государств – участников СНГ. Она была использована (в той или иной части) при разработке новых трудовых кодексов России, Казахстана, Кыргызстана, Молдовы, Армении и совершенствовании отдельных норм трудового законодательства других государств Содружества.

Особенности правовой регламентации труда работников в возрасте до 18 лет в трудовом законодательстве стран СНГ выражаются в установлении для них дополнительных государственных гарантий и льгот в трудовых отношениях, в создании благоприятных условий труда, защиты их прав и интересов.
Так, в соответствии с Конституцией Республики Молдова дети и молодёжь пользуются особой поддержкой в осуществлении своих прав. Эксплуатация несовершеннолетних, использование их на работах, наносящих вред здоровью или нравственности либо подвергающих опасности жизнь или нормальное развитие, запрещаются. Иные формы социального обеспечения детей и молодёжи устанавливаются законами.

Конституцией Республики Беларусь молодёжи гарантируется право на ее духовное и нравственное развитие, государство создает условия для полной занятости.

Конституции Азербайджана, Армении, Грузии, Казахстана, России гарантируют право каждого на свободный выбор труда.

Конституции Беларуси, Молдовы, Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана, Украины закрепляют право на труд, право свободно распоряжаться своими способностями к труду; право выбирать род деятельности и профессию (Россия, Таджикистан); право на выбор рода занятий и место работы (Туркменистан); право на защиту от безработицы (Россия, Узбекистан).

В настоящее время трудовое законодательство большинства стран СНГ учитывает вышеназванные положения международных норм, регулирующих труд несовершеннолетних.

В частности, для них не только установлен ряд специальных гарантий и льгот, но они выделены в соответствии с международными нормами в число особых субъектов трудовых правоотношений.

Возраст, с которого допускается заключение трудового договора

Главнейшим фактором, определяющим содержание правовых норм, распространяемых только на несовершеннолетних, является возрастной критерий. Он наиболее четко проявляется в установлении начального возраста, дающего право работодателю (нанимателям) заключать трудовой договор при приёме на работу, то есть осуществлять их найм на работу.

Норматив, касающийся требования минимального возраста, практически относится к запрещению детского труда, с тем чтобы возраст для приема на работу соответствовал уровню, на котором происходит физическое, умственное и социальное развитие молодых людей.

В соответствии с трудовыми кодексами России, Беларуси, Армении, Кыргызстана, Казахстана, Грузии, Туркменистана, Молдовы, Узбекистана заключение трудовых договоров (приём на работу) допускается с лицами, достигшими возраста 16 лет; в Азербайджане и Таджикистане – с лицами, достигшими 15 лет.

Вместе с тем законодатели установили ряд исключений из правил, снижая минимальный возраст при определенных условиях.

Так, в Молдове, Узбекистане заключение трудового договора с лицами, достигшими 15 лет, допустимо с письменного согласия родителей или его законных представителей, при условии, что работа не причинит вред их здоровью, развитию, учебному процессу и профессиональной подготовке.

В соответствии с Трудовым кодексом Российской Федерации (ст. 63) лицо, достигшее 15 лет, вправе заключать трудовой договор для выполнения лёгкого труда, не причиняющего вреда его здоровью в случаях получения основного общего образования, либо продолжения освоения программы основного общего образования по иной, чем очная, форме обучения, либо оставления в соответствии с федеральным законом общеобразовательного учреждения.

В Кыргызстане, Беларуси, Армении лица, достигшие 15 лет, могут приниматься на работу в исключительных случаях, по согласованию с представительным органом работников организации либо уполномоченным государственным органом в сфере труда.

В России и Казахстане допустимо заключение трудового договора и с лицом, не достигшим 14 лет, в организациях кинематографии, театрах, театральных и концертных организациях, цирках для участия в создании и (или) исполнении (экспонировании) произведений без ущерба здоровью и нравственному развитию с согласия одного из родителей (опекуна) и разрешения органа опеки и попечительства.

В России трудовой договор от имени работника в этом случае подписывается его родителем (опекуном). В разрешении органа опеки и попечительства указывается максимально допустимая продолжительность ежедневной работы и другие условия, в которых может выполняться работа. В Казахстане наряду с несовершеннолетним трудовой договор должен подписываться одним из родителей, опекуном, попечителем или усыновителем.

На наш взгляд, трудовой договор во всех без исключения случаях должен подписываться несовершеннолетним. Это явится одной из гарантий добровольного заключения трудового договора.

Трудовой кодекс Грузии позволяет заключать трудовой договор с лицом в возрасте до 14 лет в сфере спорта, искусства и культуры, а также на выполнение рекламных работ.
На основании трудовых кодексов Азербайджана, Таджикистана, Кыргызстана и России, КЗоТ Туркменистана допускается прием на работу с согласия родителей (опекуна, попечителя) или заменяющих их лиц, учащихся средних общеобразовательных школ, профессиональных школ, лицеев и средних специальных учебных заведений, достигших 14 лет, для выполнения легких работ без ущерба здоровью и не нарушающего процесса обучения (в свободное от уроков время). В России в этом случае требуется еще согласие органа опеки и попечительства.

Согласие родителей (опекуна, попечителя) дается в письменной форме (заявление). Кроме того, в названных государствах, кроме России, родители (опекун, попечитель) наряду с несовершеннолетним подписывают трудовой договор.

Таким образом, страны СНГ изменили правила о допустимом возрасте приема на работу, приведя национальное законодательство в соответствие с требованиями ст. 2 Конвенции МОТ № 138 (1973 г.) о минимальном возрасте для приема на работу, согласно которой он не может быть ниже возраста получения обязательного школьного образования или ниже 15 лет.

Трудовой договор

Важным моментом в обеспечении прав лиц, не достигших 18 лет, является трудовой договор и его содержание. Он является главной формой реализации права свободно распоряжаться своими способностями к труду и выступает в роли юридического основания возникновения трудовых правоотношений, трудовых прав и обязанностей сторон.
В кодексах стран Содружества содержится, как правило, определение (понятие) трудового договора.

Так, согласно ст. 56 ТК РФ трудовой договор – это соглашение между работодателем и работником, в соответствии с которым работодатель обязуется предоставить работнику работу по обусловленной трудовой функции, обеспечить условия труда, предусмотренные трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами и данным соглашением, своевременно и в полном размере выплачивать работнику заработную плату, а работник обязуется лично выполнять определенную этим соглашением трудовую функцию, соблюдать правила внутреннего трудового распорядка, действующие у данного работодателя. Аналогичные определение содержится в ТК Казахстана (ст.1).

В соответствии с ТК Беларуси (ст.1) трудовой договор – это соглашение между работником и нанимателем (нанимателями), в соответствии с которым работник обязуется выполнять работу по определённой одной или нескольким профессиям, специальностям или должностям соответствующей квалификации согласно штатному расписанию и соблюдать внутренний трудовой распорядок, а наниматель обязуется предоставлять работнику обусловленную трудовым договором работу, обеспечивать условия труда, предусмотренные законодательством о труде, локальными нормативными актами и соглашением сторон, своевременно выплачивать работнику заработную плату.

Трудовой договор устанавливает конкретные условия труда каждого работника, тем самым индивидуализируя трудовые отношения. Совокупность условий трудового договора составляет его содержание. Трудовые кодексы большинства стран Содружества устанавливают определенные требования к содержанию трудового договора. Их анализ позволяет выделить следующие части трудового договора: обязательные реквизиты; существенные условия трудового договора и дополнительные условия трудового договора.

В частности, существенными условиями трудового договора являются: место работы; дата начала работы; трудовая функция; права и обязанности работника и работодателя; характеристика условий труда; компенсации и льготы за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных; режим труда и отдыха; условия оплаты труда; виды условий социального страхования, непосредственно связанных с трудовой деятельностью.

В трудовых кодексах большинства стран СНГ содержится положение о форме трудового договора, как правило, трудовой договор заключается в письменной форме, он составляется в двух экземплярах и подписывается сторонами. Один экземпляр договора передается работнику, другой хранится у работодателя (нанимателя). Однако, имеются и отличия.

Например, ТК Республики Грузия (ст.6) допускает заключение трудового договора как в письменной, так и в устной форме.

Согласно Закону о трудовом договоре Эстонии трудовой договор заключается в письменной форме, если работник принимается для выполнения работы на две и более недели.
К основным обязанностям несовершеннолетнего работника относятся личное выполнение трудовой функции, определённой условиями трудового договора и соблюдение действующих в организации правил внутреннего трудового распорядка. В свою очередь, работодатель обязан обеспечить несовершеннолетнего работой по обусловленной трудовой функции и создать надлежащие условия труда.

Анализ этих взаимных обязанностей сторон трудового договора позволяет выделить несколько характерных особенностей.

Так, ст. 27 ТК Республики Казахстан дает следующие признаки трудового договора, отличающие его от иных видов договоров. Ими являются наличие в договоре одного из следующих условий:

выполнение работником работы (трудовой функции) по определённой квалификации, специальности, профессии или должности;

выполнение обязательств лично с подчинением трудовому распорядку;

получение работником заработной платы за труд.

При наличии какого-либо из этих условий, любой гражданско-правовой договор должен быть признан трудовым договором. На наш взгляд, наличие в Кодексе этой нормы позволит ограничить возможности работодателя по заключению с несовершеннолетними работниками гражданско-правовых договоров.

Несовершеннолетний работник и работодатель (наниматель), являясь сторонами трудового договора, одновременно становятся сторонами трудовых отношений. Трудовые кодексы стран СНГ работником признают физическое лицо, достигшее определённого возраста, вступившее в трудовые отношения с работодателем. Работодателем признается физическое или юридическое лицо (организация), вступившее в трудовые отношения с работником.

Лица, не достигшие 18 лет, пользуются в трудовых отношениях равными с другими работниками правами и льготами, предусмотренными трудовым законодательством и коллективным договором. Кроме того, им предоставляются дополнительные права и гарантии.

В трудовых кодексах большинства стран СНГ предусмотрена возможность заключения трудовых договоров как на неопределенный срок, так и на определенный срок. В ряде государств не менее года, в других – не более пяти лет.

В соответствии с трудовыми кодексами: России, Молдовы, Узбекистана, Туркменистана, Таджикистана, Украины, Кыргызстана, Казахстана вводятся ограничения, связанные с заключением срочных трудовых договоров. Их заключение допускается лишь в случаях, когда трудовые отношения не могут быть установлены на неопределенный срок с учетом характера предстоящей работы или условий её выполнения.

Несмотря на установленные законодательством ограничения заключения срочных трудовых договоров, в последние годы в странах СНГ значительно расширилась такая практика, в том числе и в отношении несовершеннолетних работников, которые вынуждены соглашаться на худшие условия из-за боязни потерять работу.

В России (ст. 58 ТК) и Казахстане (ст. 29 ТК) запрещается заключение трудовых договоров на определённый срок в целях уклонения от предоставления прав, гарантий и компенсаций, предусмотренных для работников, с которыми трудовой договор заключается на неопределенный срок.
Одним из новых институтов, введённых в трудовые кодексы ряда государств СНГ, является недействительность трудового договора. 

В Беларуси трудовой договор признается недействительным в случаях заключения его с лицом моложе 14 лет, а также с лицом, достигшим 14 лет, без письменного согласия одного из родителей (усыновителя, попечителя).

На основании ст. 39 ТК Республики Казахстан трудовой договор признается судом недействительным в случаях его заключения:

под влиянием обмана, насилия, угрозы; без намерения создать фактические или юридические последствия (мнимый трудовой договор); с лицом, не достигшим 16 лет, без письменного согласия одного из родителей, попечителя, усыновителя и в других случаях.

При этом признание трудового договора недействительным по вине работодателя не влечет за собой утраты бывшим работником права на оплату труда, компенсационную выплату за неиспользованные дни оплачиваемого ежегодного трудового отпуска, иные выплаты и льготы. Кроме того, признание трудового договора недействительным по вине работодателя влечет его ответственность в соответствии с законами Республики Казахстан.

Вместе с тем признание недействительными отдельных условий трудового договора не влечет недействительности трудового договора в целом. Таким образом, несовершеннолетние или их законные представители могут в судебном порядке предъявлять требования о признании договора недействительным, поскольку законодатель обеспечил защиту их законных прав и интересов.

Запрещение применения испытательного срока

Цель испытательного срока — выяснить, отвечает ли работник предъявляемым ему требованиям по выполнению работы, которая оговорена в трудовом договоре. Учитывая возрастную неадаптированность молодёжи к отношениям в области трудоустройства и регулирования труда, законодатели государств СНГ в основном занимают одинаковую позицию относительно запрещения применения испытательного срока в отношении лиц, не достигших 18 лет.

При заключении трудового договора с несовершеннолетним испытательный срок для него не устанавливается, так как он может впервые оформляться на работу и у него отсутствует какой-либо опыт.

В Азербайджане, Армении, Беларуси, Казахстане, Кыргызстане, Молдове и России предусматривается условие о недопустимости установления испытания при заключении трудового договора для лиц, не достигших возраста 18 лет. В России (ст. 70 ТК) испытание не устанавливается также для лиц, окончивших имеющие государственную аккредитацию образовательные учреждения начального, среднего и высшего профессионального образования и впервые поступающих на работу по полученной специальности в течение одного года со дня окончания образовательного учреждения.

В Беларуси (ст. 28 ТК) предварительное испытание при заключении трудового договора не устанавливается для молодых рабочих по окончании профессионально-технических учебных заведений и молодых специалистов по окончании высших и средних специальных учебных заведений.

В Казахстане (ст.36 ТК) при приеме на работу испытательный срок не устанавливается для лиц, окончивших образовательное учреждение среднего и высшего профессионального образования и впервые поступающих на работу по полученной специальности, а также инвалидов.
В Молдове испытательный срок не устанавливается в отношении молодых специалистов, а в Таджикистане – выпускников многопрофильных профессиональных училищ и ремесленных училищ.
Работы, на которых запрещается применение труда лиц

в возрасте до восемнадцати лет

Работники, не достигшие восемнадцатилетнего возраста, в трудовых отношениях приравниваются в правах к совершеннолетним, а в области охраны труда, рабочего времени, времени отдыха и других условий труда, пользуются дополнительными гарантиями, установленными трудовым законодательством.

Несовершеннолетним подходит не любая работа. Прежде всего выполняемая ими работа не должна причинять вред их здоровью и нравственному развитию.

В трудовых кодексах стран СНГ содержится близкие по содержанию нормы, которые запрещают применение труда лиц в возрасте до восемнадцати лет на тяжелых, вредных и опасных работах. Однако, имеются и некоторые различия.

Так, в соответствии с Трудовым кодексом Республики Армения лица в возрасте до восемнадцати лет не могут привлекаться к выполнению: тяжелых работ; работ на производствах с воздействием токсичных, канцерогенных или опасных для здоровья факторов; работ, при выполнении которых возможно воздействие ионизирующей радиации; или существует значительная вероятность получения несчастных случаев или получения профессионального заболеваний, а также работ, безопасное осуществление которых требует высокой бдительности или опыта.

Согласно трудовым кодексам Азербайджанской Республики и Кыргызской Республики запрещается применение труда лиц моложе 18 лет на рабочих местах с тяжелыми и вредными условиями труда, в подземных туннелях, шахтах и на других подземных работах, а также в ночных клубах, барах, казино, оказывающих отрицательное воздействие на развитие моральной зрелости, в том числе на работах, связанных с производством, перевозкой, продажей и хранением спиртных напитков, наркотических средств и токсических препаратов, в Кыргызстане кроме этого и табачными изделиями.

ТК Республики Таджикистан запрещает применять труд лиц моложе восемнадцати лет на тяжелых работах и работах с вредными и опасными условиями труда, на подземных работах, а также на работах, выполнение которых может причинить вред здоровью или их нравственному развитию. Не допускается переноска и перемещение указанными лицами тяжестей вручную, превышающих установленные для них предельные нормы.

ТК Республики Казахстан (ст. 179) запрещает применение труда работников, не достигших восемнадцатилетнего возраста, на тяжелых работах, работах с вредными (особо вредными) и (или) опасными условиями труда, а также на работах, выполнение которых может причинить вред их здоровью и нравственному развитию (игорный бизнес, работа в ночных развлекательных заведениях, производство, перевозка и торговля алкогольной продукцией, табачными изделиями, наркотическими средствами, психотропными веществами и прекурсорами).

Несмотря на запрещающие нормы, проверками правовых служб во всех странах СНГ выявлены грубые нарушения законодательства о труде и охране труда подростков и молодёжи. Причем на предприятиях и в организациях малого бизнеса, у предпринимателей без образования юридического лица такие нарушения встречаются чаще, чем на крупных и средних предприятиях. Во многих коллективных договорах предприятий различной формы собственности отсутствуют разделы, где бы предусматривались мероприятия по обеспечению их прав и охране труда.

На наш взгляд, заслуживает внимания Закон Германии "Об охране труда детей и подростков", регулирующий труд несовершеннолетних. Минимальный возраст для допуска к регулярной работе на предприятии после окончания школы им определен в 15 лет. Каждый, кто к окончанию школы ещё не достиг этого возраста, может постоянно работать только в рамках профессионального обучения на производстве.

Во время школьных каникул учащиеся старше 15 лет могут выполнять постоянную работу на предприятиях и в учреждениях не более 4 недель в календарном году.

На общественных концертах, в театрах и подобных им мероприятиях дети могут принимать участие только на основании особого разрешения. 

Закон обязывает каждого работодателя, у которого работают подростки, вывесить на видном месте текст основных положений этого Закона.
Соблюдение вышеназванного Закона контролируется Ведомством промышленного надзора или Ведомством по охране труда Германии. Нарушение работодателем Закона рассматривается либо как нарушение общественного порядка, либо как уголовное деяние и влечет уплату денежного штрафа. Работодатель, которого трижды подвергли штрафу за нарушения данного Закона, лишается права принимать на работу подростков.

Медицинские осмотры (обследования)

Большинство Конвенций МОТ предусматривают обязательное проведение медицинского освидетельствования детей и подростков с целью определения их пригодности к труду: на некоторых видах работ, в соответствии с национальными законами или иными нормативными актами; Конвенция № 77 (1946 г.) – в промышленности; Конвенция № 78 (1946 г.)– на непромышленных работах; Конвенция № 124 (1965 г.)– для подземных работ; Конвенция № 16 (1921 г.) – занятых на борту судов и другие.

В частности, в Конвенции № 77 (1946 г.) устанавливается, что дети и подростки моложе 18 лет не будут приниматься на работу на промышленные предприятия, если в результате тщательного медицинского освидетельствования будет установлено, что они не пригодны для работы, на которой должны быть использованы.
В государствах СНГ большинство несовершеннолетних, в том числе выпускники средних общеобразовательных школ в настоящее время имеют ослабленное здоровье, пониженное зрение, слух, страдают различными заболеваниями. Чтобы предполагаемая трудовая деятельность не навредила их здоровью ещё больше, они обязаны пройти предварительный медицинский осмотр. 

Так, в соответствии с трудовыми кодексами Азербайджана, Кыргызстана, Молдовы, Беларуси, Армении, России, Казахстана, Туркменистана лиц в возрасте до 18 лет принимают на работу (с ними заключается трудовой договор) только после обязательного предварительного медицинского осмотра за счет средств работодателя.

В дальнейшем работники до достижения 18 лет ежегодно подлежат обязательному медицинскому осмотру.

Принципиальное отличие, касающиеся возраста, имеется в ТК Республики Таджикистан, который предусматривает, что все лица, моложе двадцати одного года, принимаются на работу лишь после предварительного медицинского осмотра.

Согласно трудовым кодексам Кыргызстана и Беларуси, КЗоТ Туркменистана обязательные ежегодные медицинские осмотры несовершеннолетних работников проводятся в рабочее время с сохранением среднего размера заработной платы.

Запрещение направления в служебные командировки,

привлечения к сверхурочной работе, работе в ночное время,

в выходные и нерабочие праздничные дни работников

возрасте до восемнадцати лет

МОТ приняла ряд норм, направленных на ограничение ночного труда детей и подростков, за исключением некоторых видов работ, предусмотренных в национальных законах или нормативных актах: Конвенция № 6 (1919 г.) о ночном труде подростков в промышленности; Конвенция № 79 (1946 г.) о ночном труде подростков на непромышленных работах; Рекомендация № 14 (1921 г.) о ночном труде детей и подростков в сельском хозяйстве; Конвенция № 90 (1948 г.) о ночном труде подростков в промышленности.

В частности, в Конвенции № 90 (1948 г.) предусматривается, что законы или правила по осуществлению настоящей Конвенции должны: а) предписывать надлежащие меры для того, чтобы эти законы или правила доводились до сведения всех заинтересованных лиц; б) определять лиц, ответственных за выполнение положений настоящей Конвенции; в) предписывать соответствующие меры наказания за всякого рода нарушения этих положений; г) предусматривать учреждение и содержание системы инспекции, необходимой для обеспечения эффективного осуществления этих положений; д) требовать от каждого нанимателя ведения регистрационной книги с указанием имен и даты рождения всех используемых им лиц, не достигших 18-летнего возраста.
В России, Беларуси, Азербайджане, Казахстане, Кыргызстане, Узбекистане, Таджикистане запрещается привлекать работников, не достигших 18 лет, к работе сверхурочно, в ночное время, и в выходные дни, в праздничные нерабочие дни, а также посылать в командировки. 

В Казахстане и России помимо этого запрещается привлекать указанных работников к работе в режиме суммированного рабочего времени, а также выполняемым вахтовым методом.

В Молдове (ст. 256 ТК) разрешается направлять в служебные командировки работников в возрасте до 18 лет лишь телерадиоорганизаций, театров, цирков, кинематографических, театральных и концертных организаций, а также организаций профессиональных спортсменов.

Продолжительность рабочего времени для работников,

не достигших восемнадцатилетнего возраста

Трудовыми кодексами Кыргызстана, Армении, России и Казахстана для работников, не достигших 18 лет, установлена сокращенная продолжительность рабочего времени: работникам от 16 до 18 лет – не более 36 часов в неделю, от 14 до 16 лет – не более 24 часов в неделю.

В России для работников до 16 лет, обучающихся в образовательном учреждении, – не более 12 часов, а для работников от 16 до 18 лет, обучающихся в образовательном учреждении, – не более 18 часов.

В Таджикистане, в отличие от других стран Содружества, для работников в возрасте от 15 до 18 лет продолжительность рабочего времени устанавливается не более 35 часов в неделю, а для лиц в возрасте от 14 до 15 лет – не более 24 часов в неделю. 

В Узбекистане для работников в возрасте от 16 до 18 лет продолжительность рабочего времени предусматривается не более 36 часов в неделю, а для лиц в возрасте от 15 до 16 лет (учащихся в возрасте от 14 до 16 лет, работающих в период каникул) – не более 24 часов в неделю.

Кроме того, в ряде государств Содружества для несовершеннолетних устанавливается еще и максимально допустимая продолжительность ежедневной работы (смены).

Для работников в возрасте от 15 до 16 лет – 5 часов, от 16 лет до 18 лет – 7 часов.

В Казахстане и России введена сокращенная продолжительность рабочего времени для учащихся организаций образования, совмещающих в течение учебного года учёбу с работой, в возрасте от 14 до 16 лет – 2,5 часа в день, в возрасте от 16 до 18 лет: в Казахстане – 3,5 часа в день, а в России – 4 часа в день.

Материальная ответственность

Еще одна специальная гарантия установлена трудовыми кодексами стран СНГ для работников, не достигших 18 лет, в отношении материальной ответственности за ущерб, причиненный по их вине работодателю при исполнении трудовых обязанностей.

В Армении, Казахстане, Кыргызстане, Туркменистане, России и Украине письменные договоры о полной материальной ответственности не могут заключаться с работниками в возрасте до восемнадцати лет.

Ограниченная материальная ответственность для несовершеннолетних наступает по общим правилам. Полную материальную ответственность в отличии от совершеннолетних они несут при определенных обстоятельствах.

Так, в Грузии, России и Узбекистане работники в возрасте до 18 лет несут полную материальную ответственность лишь: за умышленное причинение ущерба; за ущерб, причиненный в состоянии алкогольного, наркотического или иного токсического опьянения; а также за ущерб, причиненный в результате совершения преступления. В России в том числе и при совершении административного проступка (ст. 242 ТК).

Согласно ТК Кыргызстана с несовершеннолетних работников допускается взыскание материального ущерба только в случае, если они непосредственно обслуживают денежные или материальные ценности.

В России за причиненный ущерб работник несет материальную ответственность в пределах своего среднего месячного заработка, если иное не предусмотрено кодексом или федеральными законами (ст.241 ТК).

Работодатель имеет право с учетом конкретных обстоятельств, при которых был причинен ущерб, полностью или частично отказаться от его взыскания с виновного работника. При этом собственник имущества организации может ограничить указанное право работодателя в случаях, предусмотренных федеральными законами, иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, законами и иными нормативными правовыми актами субъектов РФ, нормативными правовыми актами органов местного самоуправления, учредительными документами организации (ст. 240 ТК).

В Трудовом кодексе Республики Казахстан (ст. 167) дан исчерпывающий перечень случаев, когда работник несет полную материальную ответственность за причиненный работодателю ущерб:

1) необеспечение сохранности имущества и других ценностей, переданных работнику на основании письменного договора о принятии на себя полной материальной ответственности или полученных работником под отчет по разовому документу;

2) причинение ущерба в состоянии алкогольного, наркотического или токсикоманического опьянения (их аналогов);

3) недостача, умышленное уничтожение или умышленная порча материалов, полуфабрикатов, изделий (продукции), в том числе при их изготовлении, а также инструментов, измерительных приборов, специальной одежды и других предметов, выданных работодателем работнику в пользование;

4) причинение ущерба незаконными действиями работника, подтвержденными в порядке, установленном законодательством Республики Казахстан.

При этом во всех государствах Содружества при определении предела материальной ответственности несовершеннолетнего работника должны проверяться конкретные обстоятельства, при которых были причинены убытки, выясняться в каждом случае, не явились ли они результатом невыполнения работодателем (нанимателем) своих обязанностей по созданию такому работнику соответствующих условий труда и производственной обстановки, а также учитываться возраст и уровень развития работника.

О рассмотрении трудовых споров лиц, не достигших 18-летнего возраста, должны извещаться комиссии по делам несовершеннолетних и другие уполномоченные на то органы, а также привлекаться к делу родители, усыновители, попечители и другие лица.

Отпуска

В соответствии с Конституциями стран СНГ трудящиеся имеют право на отдых. Это право обеспечивается предоставлением несовершеннолетним работникам ежегодных оплачиваемых отпусков с сохранением места работы (должности).

Так, согласно ТК РФ (ст. 122) в первый год работы сотрудник должен трудиться не менее шести месяцев, чтобы у него возникло право на использование оплачиваемого отпуска. До истечения шести месяцев непрерывной работы оплачиваемый отпуск работнику, не достигшему возраста 18 лет, может быть предоставлен по его письменному заявлению.

Более того, работодатель не имеет права отказать такому работнику в предоставлении ежегодного оплачиваемого отпуска (ст. 124 ТК). При этом трудовые кодексы России (ст. 125) и Казахстана (ст. 183) запрещают работодателю отзывать их из отпуска.

На практике часть отпуска может быть заменена работнику денежной компенсацией. Однако в отношении работников, не достигших возраста 18 лет, подобные действия запрещены (ст. 126 ТК РФ). Денежная компенсация за неиспользованный отпуск им выплачивается только при увольнении.

В Азербайджане, Туркменистане, Украине приняты специальные законы об отпусках.

В соответствии с трудовыми кодексами: России, Узбекистана и Таджикистана несовершеннолетний работник может использовать данный отпуск в любое удобное для него время (например, всегда летом). Поэтому, прежде чем составлять график отпусков, работодатель обязан учесть пожелания несовершеннолетнего. К тому же его нельзя отзывать из отпуска, а также заменять отпуск денежной компенсацией.
В соответствии с Трудовым кодексом Азербайджана работникам в возрасте до 16 лет трудовой отпуск предоставляется продолжительностью не менее 42 календарных дня, а работникам от 16 до 18 лет – не менее 35 календарных дней.

В ТК России, законодательстве Украины определено, что у работников, которым не исполнилось 18 лет, ежегодный основной оплачиваемый отпуск предоставляется продолжительностью 31 календарный день в удобное для них время.

Трудовыми кодексами Таджикистана и Узбекистана продолжительность ежегодного основного оплачиваемого отпуска работника, моложе восемнадцати лет, составляет не менее 30 календарных дней.

В Кыргызстане основной отпуск продолжительностью 30 календарных дней устанавливается несовершеннолетним работникам, в том числе принятым для прохождения производственного обучения.

В большинстве государств Содружества на основании трудового договора, коллективных договоров и соглашений им могут предусматривать и более продолжительные ежегодные основные оплачиваемые отпуска, например, 35–40 календарных дней. Тем, кто совмещает работу с учебой, положен дополнительный отпуск с сохранением среднего заработка, чтобы у подростка было время на подготовку и сдачу экзаменов и зачетов. Также по просьбе учащегося организация обязана отпустить его в отпуск без сохранения заработной платы. Например, для сдачи вступительных экзаменов.
Гарантии работникам, не достигшим восемнадцати лет,

при расторжении трудового договора

по инициативе работодателя (нанимателя)

Во взаимоотношениях работника и работодателя (нанимателя) наиболее острым является вопрос о прекращении трудовых отношений, особенно по инициативе работодателя.

При принятии работодателем (нанимателем) решения об увольнении работников, не достигших 18 лет, за нарушение трудовой дисциплины и прогул должны выясняться и учитываться причины, вызвавшие проступок, обстоятельства, при которых он был совершён, условия труда и быта уволенного, тяжесть проступка и предшествующее поведение работника.

Поскольку увольнение этой категории работников при сокращении численности или штата работников, несоответствии занимаемой должности и восстановлении на работе работников, ранее выполнявшего эту работу, может иметь место лишь в исключительных случаях и не допускается без трудоустройства. В каждом отдельном случае профсоюзы должны выяснять, были ли приняты работодателем меры к трудоустройству, учитывая, что неприятие этих мер является основанием для восстановления на работе.

В случае оспаривания работником правильности увольнения по собственной инициативе профсоюзы должны выяснять, не является ли подача заявления об увольнении результатом незнания молодым работником своих прав и гарантий, нарушения их работодателем, невыполнения им своих обязанностей по созданию несовершеннолетнему работнику нормальных бытовых условий и надлежащих условий для продолжения образования.

Несоблюдение законодательства о труде в отношении этой категории работников при их приеме на работу может явиться дополнительным основанием прекращения трудового договора.

В частности, таким дополнительным основанием является несоблюдение положений трудовых кодексов стран СНГ, касающихся и запрещения применения труда лиц моложе 18 лет на тяжелых работах и на работах с вредными или опасными условиями труда, на подземных работах, а также на работах, выполнение которых может причинить вред их нравственному развитию (в игорном бизнесе, ночных кабаре и клубах, в производстве, перевозке и торговле спиртными напитками, табачными изделиями, наркотическими и токсическими препаратами).

Если работодателем принято решение о сокращении численности или штата, то, как правило, сначала в организации ликвидируются вакантные должности и только потом сокращение производится за счет работающих. Кандидатуры работников, подлежащих высвобождению при проведении мероприятий по сокращению численности или штата, определяются работодателем. Каждая кандидатура рассматривается отдельно с учетом тех прав, гарантий и преимуществ работников, которые установлены для случаев сокращения численности или штата трудовыми кодексами, иными законами или коллективным договором.
В случае увольнения работника, не достигшего 18 лет, по сокращению численности или штата работников, профсоюзы должны проверять, проводилось ли в действительности сокращение штата, чем руководствовался работодатель при увольнении данного работника, не являлось ли увольнение средством избавиться от лица, которому он обязан создавать соответствующие условия труда и предоставлять льготы, предусмотренные трудовыми кодексами и другими законами, обусловленные возрастом или совмещением работы с обучением.

Дополнительные гарантии при увольнении несовершеннолетних закреплены в трудовых кодексах всех государствах Содружества. Так, в Кыргызстане и Таджикистане их увольнение помимо соблюдения общих правил может производится лишь с согласия соответствующей государственной инспекции труда, а также комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав. Таким образом, на увольнение таких работников по инициативе работодателя необходимо согласие двух органов.

В Туркменистане и Беларуси увольнение работников моложе восемнадцати лет по инициативе администрации (нанимателя) допускается, только с согласия комиссии по делам несовершеннолетних.

В Узбекистане требуется согласие местного органа по труду.

В Молдове их увольнение, за исключением случая ликвидации предприятия, допускается только с письменного согласия территориального агентства занятости населения.

Если работник уволен по инициативе работодателя (нанимателя) без согласия этих органов, то он подлежит восстановлению на работе по решению суда. Виновное должностное лицо должно нести материальную ответственность за ущерб в связи с оплатой вынужденного прогула уволенному.

В Азербайджане трудовой договор с работником, не достигшим 18 лет, не может быть расторгнут из-за несоответствия занимаемой должности в связи с недостаточным профессиональным уровнем или уровнем квалификации (профессии).

В Узбекистане и Таджикистане родители и опекуны (попечители), а также уполномоченные на то органы в соответствии с ТК вправе требовать прекращения трудового договора (контракта) с лицом моложе восемнадцати лет, если продолжение работы угрожает его здоровью или сопряжено с иным ущербом для него.

Особенности трудоустройства лиц в возрасте до 18 лет

В настоящее время лица, не достигшие 18 лет, стремятся как можно раньше начать зарабатывать, чтобы перестать быть материально зависимыми от родителей. Поэтому труд подростков в различных организациях стал обыденным явлением. Трудовая деятельность этой категории работников имеет свои особенности, которые с точки зрения оценки трудовых ресурсов являются как достоинствами (нестандартность мышления, умение быстро адаптироваться в условиях рыночной экономики), так и недостатками (отсутствие квалификации, трудовых навыков; необходимость предоставления им ряда дополнительных льгот, предусмотренных трудовым законодательством (учебный отпуск, более жесткие требования по охране труда и удлинённый отпуск в удобное для них время).

Вместе с тем переход к рыночным отношениям привел к ещё большей дифференциации среди молодёжи, появлению значительных групп обездоленных, к массовой безработице. Растущая безработица для многих из них представляет серьёзную проблему, носящую долгосрочный характер.

Ряды безработных постоянно пополняются выпускниками общеобразовательных школ, специалистами после окончания средних специальных учебных заведений. Отсутствие трудового стажа и необходимой квалификации снижает возможность их трудоустройства в условиях избытка рабочей силы. Работодатели, понимая проблемы трудовой нестабильности этой категории лиц, связанные с предоставлением им дополнительных льгот и гарантий, уходом на учебу, не заинтересованы в такой рабочей силе. Она усложняет им организацию труда и функционирование производства.
Например, согласно ежегодному докладу Международного бюро труда "Глобальные тенденции в сфере занятости" в 2006 г. количество безработных в мире, несмотря на высокие показатели экономического роста, осталось очень большим. На фоне того, что в глобальном масштабе численность работающих выше, чем когда-либо, уровень безработицы остался значительным – 6, 3 % от общего числа людей трудоспособного возраста (195,2 млн. человек).

Прежде всего безработица ударила по молодёжи (в возрасте от 15 до 24 лет). В 2006 г. в мире насчитывалось 86, 3 млн. безработной молодёжи, или 44 % от общего количества безработных. Отчасти это происходит из-за желания молодёжи продолжить образование, а также из-за длительного поиска работы.

Более 300 млн. молодых людей работают, но не могут преодолеть черту бедности (2 долл. в день). В то же время наличие работы не гарантирует им экономическую стабильность. Сегодня в бедности живут 56% молодых работников.

По мнению авторов доклада основными задачами стран Содружества должны стать ликвидация высокой безработицы и повышение занятости с тем, чтобы обеспечить полноценное использование потенциала населения трудоспособного возраста. Это станет возможным только в результате проведения макроэкономической политики, стимулирующей приток инвестиций и создания рабочих мест при условии, что рынок труда и меры социальной политики будут способствовать интеграции людей (особенно молодёжи) на рынке труда и сокращению бедности.

Высокий уровень безработицы среди молодёжи отмечается во всех странах СНГ. Например, по данным Национального бюро статистики Республики Молдовы (НБС) этот уровень среди молодёжи в 1,7 раза выше среднего по Республике. В 2006 г. безработная молодёжь в возрасте 15–29 лет составила 38% от общего числа безработных. Каждый второй не имел работы на протяжении полугода и выше. Более всего безработице были подвержены мужчины, чаще всего меняли работу выпускники гимназий и общеобразовательных школ. В ходе проведённого НБС в 2006 г. исследования: "Молодёжь на рынке труда" 84% опрошенных безработных ответили, что не желают работать, даже если бы им предложили работу. Среди молодёжи Молдовы около 28% заняты в сельском хозяйстве, каждый пятый – в торговле и ресторанно-гостиничном хозяйстве, 15,4% – на производстве.

Рост безработицы негативно сказался и на положении несовершеннолетних. Тем, кому удается найти работу, зачастую вынуждены трудиться сверхурочно, на основе срочных договоров, низкой заработной платы либо трудятся в неформальном секторе экономики, в условиях недостаточной социальной защиты (социального страхования и других социальных выплат) или полного ее отсутствия.

Увеличилось число незанятой и не учащейся молодёжи. В частности, в Азербайджане, Молдове, Таджикистане, Узбекистане снизился уровень охвата высшим образованием и экономической активности молодёжи.

Доступ к образованию все ещё остается серьезной проблемой для большого числа молодёжи, а для тех кто все же получил высшее образование, это не гарантирует занятости в будущем.

Анализ свидетельствует, что особенно актуально обучение молодёжи рабочим специальностям, для чего необходимо укрепить материально-техническую базу профессиональных училищ и лицеев, привлечь опытных педагогов, обеспечить государственные гарантии учащимся, значительную часть которых в настоящее время составляют дети из малообеспеченных и неблагополучных семей и сироты.

Решение проблемы их занятости напрямую связано с преодолением рассогласованности между существующей системой профессионального образования и потребностями рынка труда в молодых специалистах, которые характеризуются постоянно повышающимися требованиями работодателей к соискателям рабочих мест. А также с формированием принципиально новых трудовых отношений, характеризующихся высоким качеством образования и большим разнообразием его форм.

Так, особенности трудоустройства лиц в возрасте до 18 лет в России определяются трудовым законодательством, коллективным договором, соглашением (ст. 272 ТК).

В ряде государств Содружества для них установлены дополнительные гарантии при приёме на работу. На основании ТК в Кыргызстане работодатель обязан принимать на работу лиц в возрасте до 18 лет, особо нуждающихся в социальной защите: выпускников детских домов, сирот и детей, оставшихся без попечения родителей и других, направляемых соответствующими государственными органами в порядке трудоустройства в счет установленной квоты. Отказ в приёме их на работу в счет установленной квоты запрещается и может быть обжалован ими в соответствующие государственные органы или суд.

В Таджикистане работодатель обязан принимать на работу выпускников общеобразовательных школ и других лиц моложе восемнадцати лет, направляемых службой занятости населения в порядке трудоустройства на рабочие места в счет установленной квоты.

В Кыргызстане и Таджикистане отказ в приёме на работу в счет квоты запрещается и может быть обжалован в судебном порядке.

Трудовой кодекс Республики Казахстан (ст.145) установил следующие государственные гарантии при трудоустройстве:

· защиту от любых форм дискриминации и обеспечение равных возможностей в получении профессии и работы;

· профессиональную подготовку, переподготовку, повышение квалификации и организацию общественных работ для безработных;

· организацию трудового посредничества через уполномоченный орган по вопросам занятости и частное агентство занятости;

· предоставление профессионально-ориентационных услуг, информации о свободных местах и вакансиях;

· ориентацию системы профессионального образования на подготовку специалистов, востребованных на рынке труда;

· межрегиональное перераспределение рабочей силы в соответствии с государственными программами;

· разработку и реализацию мер по выявлению и легализации трудовых отношений;

· установление в инвестиционных контрактах обязанностей инвесторов по профессиональной подготовке, созданию новых и сохранению существующих рабочих мест;

· создание условий для развития профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации непосредственно в организации;

· взаимодействие уполномоченных органов по вопросам занятости с работодателями;

· обеспечение условий для трудоустройства лиц, входящих в целевые группы.

Таким образом, трудоустройство лиц, не достигших 18 лет, их адаптация и подготовка к профессиональной трудовой деятельности по-прежнему являются одними из важных задач стран Содружества, решение которых позволит обеспечить реализацию прав молодых людей на труд, использовать их потенциал в развитии экономик своих стран.

Законодательство стран СНГ по разному оценивает категорию молодёжи. В частности, в Азербайджане лица в возрасте от 16 до 35 лет официально считаются молодёжью. По результатам исследования, проведенного государственным статистическим комитетом Азербайджана при поддержке МОТ, в общем числе 404 670 безработных доля молодёжи в возрасте до 35 лет составила около 70%. Это значит что около 280 тыс. молодых людей в Азербайджане считаются безработными.

В связи с этим принята программа Азербайджанской Республики "О молодёжной политике", а также Государственная программа "Молодость Азербайджана (2005–2009 гг.)".

В качестве мер Правительству страны, наряду с решением вопросов занятости молодёжи, предлагается создать "национальный Фонд развития молодёжи Республики. В целях совершенствования и улучшения, гибкости учебных программ в зависимости от запросов рынка труда пересмотреть систему образования и профессиональной подготовки, облегчить начальные условия ведения бизнеса для предоставления большего числа рабочих мест для молодёжи. Защищать уязвимые категории молодых работников, в том числе и через меры по охране труда, помогать молодым работникам перейти из неформальной в официальную экономику. Поощрять финансовые организации, предоставляющие молодым бизнесменам кредиты и другие финансовые услуги. Расширить доступ и открытость информации по возможной занятости через службы занятости, банки данных, ярмарки вакансий".

Одним из направлений проекта Федеральной целевой программы молодёжь Российской Федерации, рассчитанной до 2010 г., является развитие преемственной системы информирования и предпрофессиональной ориентации молодёжи, профессионального самоопределения, защиты трудовых и социальных прав молодёжи на рынке труда и образования. Программа призвана обеспечить широкое включение молодёжи в деятельность субъектов рынка труда и занятости в качестве полноправного партнера. Она предполагает развитие общероссийской системы консалтинга и поддержки молодых людей на рынке труда, внедрения правоприменительных программ для молодёжи в области защиты трудовых и социальных прав.

Направление "Молодёжь в трудных жизненных ситуациях" ориентировано на содействие активной жизни молодых инвалидов, сирот, молодёжи, проходившей службу в горячих точках, и мигрантов.

Кроме того, в целях оценки эффективности реализации программных мероприятий разработана система индикаторов и показателей. Предполагается, что к 2010 г. доля безработных в РФ среди молодёжи уменьшится на 10%, а среднее время поиска работы сократится с восьми до пяти месяцев. На 50% возрастет доля молодых людей в органах управления всех уровней. На 50% станет больше муниципальных образований, где действуют общественно-политические организации, отстаивающие интересы молодых. На 30% повысится число молодых людей, активно занимающихся физической культурой. Данная программа рассчитана на молодёжь в возрасте от 14 до 30 лет.

В Казахстане доля молодёжи в структуре экономически активного населения составляет 2,4 млн. человек, или 29,5 %. С целью проведения социально ориентированной политики в молодёжной среде в июле 2004 г. был принят Закон "О государственной молодёжной политики Республики Казахстан". В июле 2005 г. постановлением Правительства утверждена Республиканская программа молодёжной политики на 2005–2007 гг., предусматривающая комплекс мер по созданию молодым работникам условий для самореализации социально-экономических потребностей, надлежащих условий в сфере труда и занятости, поддержки стимулирования позитивной общественной инициативы.

Указом Президента Беларуси утверждена Республиканская программа "Молодёжь Беларуси" на 2006–2010 годы.

Программа предусматривает создание условий для более активного включения молодёжи в социально-экономическую, политическую и культурную жизнь общества, развитие позитивных детских и молодёжных инициатив. Её основные направления – повышение престижа и возможности получения качественного образования, поддержка творческой и научной молодёжи, развитие системы трудоустройства молодёжи на постоянной основе, пропаганда здорового образа жизни, принятие упреждающих мер по нераспространению среди молодых людей криминала, пьянства, наркомании.

В частности, ожидается, что в результате реализации данной программы повысится качество жизни сельской молодёжи, снизится уровень миграции молодых граждан, в том числе молодых специалистов, работающих в сельских населенных пунктах, уменьшится число безработных среди молодёжи, будет развита система временной и сезонной занятости молодёжи.

Вышеназванные программы призваны значительно оздоровить, улучшить ситуацию с молодёжью в странах СНГ. Однако степень эффективности участия в них молодёжи будет определяться тем, насколько молодёжь будет разделять цели и задачи государственного и общественного развития, связывать с ними свои жизненные интересы и перспективы, обладать необходимыми личными, образовательными, профессиональными качествами и возможностями для их реального применения на практике. Усилий государств в этом важном деле будет недостаточно, если молодёжь не избавиться от социального иждивенчества, не возьмет на себя ответственность за дальнейшее развитие своих стран и определения своего места в обществе.

***

Хотя во всех государствах Содружества за лицами, не достигшими 18 лет, признается полнота всех социально-экономических, политических, трудовых и личных прав и свобод, закреплённых международными нормами, конституциями, законами и другими нормативными правовыми актами, нередки случаи, когда работодатели отказывают им в приеме на работу.

В нарушение трудового законодательства игнорируются правила оформления их на работу, не заключаются трудовые договоры в письменной форме или заключатся срочные трудовые договоры; они принимаются на работу с испытательным сроком; привлекаются к сверхурочным работам и работам в выходные дни; их используют на тяжёлых работах и на работах с вредными или опасными условиями труда, не обеспечивают средствами индивидуальной защиты; с ними заключаются письменные договоры о их полной материальной ответственности; игнорируются гарантии, касающиеся режима труда и отдыха, бронирования (квотирования) рабочих мест, оплаты труда, льгот при совмещении работы с обучением; расторжение трудовых договоров по инициативе работодателя производится без согласия уполномоченных на то органов; не проводится обучение и инструктаж по технике безопасности.

Вместе с тем применение норм, устанавливающих специальные льготы и гарантии для несовершеннолетних в странах СНГ, должно производиться в сочетании с общими нормами законодательства о труде, обязывающими эту категорию работников трудиться честно и добросовестно, соблюдать дисциплину труда, своевременно и точно исполнять распоряжения работодателя, повышать производительность труда, улучшать качество продукции, соблюдать технологическую дисциплину, требования по охране труда, технике безопасности и производственной санитарии, бережно относиться к имуществу предприятия, учреждения, организации.
Анализ трудового законодательства государств СНГ, касающегося труда работников в возрасте до 18 лет, на наш взгляд, свидетельствует, о том, что традиционные подходы и меры, реализуемые до настоящего времени в отношении этой категории работников не носят системного характера. Рыночные отношения внесли серьёзные изменения в практическое решение вопросов молодёжной политики. Они не позволили приостановить развитие негативных тенденций в молодёжной среде, укрепить нормативно-правовую базу государственной молодёжной политики, уточнить круг приоритетных проблем этой области и способов их решения.

В большинстве государств Содружества наблюдается снижение экономической активности молодёжи; рост её социальной апатии, криминализация молодёжной среды, ухудшение социального здоровья молодого поколения, негативная оценка самой молодёжью возможностей самореализации.
В связи с этим представляется необходимым разработать правовой механизм социальной защищенности несовершеннолетних. Прежде всего речь идёт о разработке и осуществлении гарантий трудовых прав молодёжи; принятии мер по их защите от безработицы и потери заработка, а также о создании эффективной системы защиты прав и свобод молодёжи в области труда, в том числе несовершеннолетних лиц с ограниченной трудоспособностью, а также об обеспечении условий для профориентации и трудоустройства, социально-трудовой адаптации бывших воспитанников детских домов, подростков, вернувшихся из специальных школ и профтехучилищ.

Сегодня на законодательном уровне не создан механизм стимулирования работодателей в случае принятия ими на работу большого числа несовершеннолетних, создания молодым работникам условий для достойного труда и жизни, повышения квалификации и профессионального мастерства.

В связи со всё более возрастающей ролью молодёжи на современном этапе развития общества, необходимостью её интеграции в социально-экономические отношения и включения в общественные процессы, профсоюзам важно принимать участие в выработке и реализации государственной молодёжной политики стран Содружества, национальных и региональных программ, в разработке законов и других нормативных правовых актов, обеспечивающих бесплатное, качественное профессиональное обучение молодёжи, трудоустройство, достойную заработную плату, создание условий для сохранения и укрепления здоровья.
Следует также обеспечить защиту прав и интересов несовершеннолетних на государственном и межгосударственном уровнях; создать информационно-правовую базу, содержащую наиболее полную информацию о молодёжных программах и проектах, юридических правах и обязанностях молодых граждан стран СНГ.

Юридический департамент ВКП

15 ноября 2007 г.
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