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В С Е О Б Щ А Я        К О Н Ф Е Д Е Р А Ц И Я      П Р О Ф С О Ю З О В

Департамент   по   вопросам   защиты   социально-экономических

интересов   трудящихся

Опыт развитых стран мира по обеспечению занятости населения и содействию трудоустройству социально уязвимых групп

Проблеме занятости уделяется самое серьезное внимание во всех странах мира. Как развивающиеся так и развитые страны ищут пути решения сложной задачи – создания достойных и постоянных рабочих мест, так как достойная занятость это – единственный способ избавления от бедности и предпосылка устойчивого экономического развития страны. И не случайно в ряду задач, предусмотренных в рамках Цели развития тысячелетия, появилась новая – обеспечение полной и производительной занятости и достойного труда для всех.  

Особенно актуальна проблема занятости в условиях ухудшающейся демографической ситуации, когда увеличивается число лиц старшего возраста. Значительные затруднения в поиске работы  испытывают молодежь и женщины. По данным служб занятости удельный вес молодых людей  в общей численности безработных в странах СНГ находится на уровне от 12% до 47%, а среди ищущих работу женщины составляют большинство. 

Как развивающимся, так и развитым странам приходится искать пути решения сложной задачи обеспечения полной и продуктивной занятости населения. Опыт некоторых стран мира в этой области представляется Вашему вниманию. 

Трудовые отношения в США: основы трудового регулирования
Вопросы государственного регулирования трудовых отношений в США затрагивают подавляющее большинство населения. Особое место в государственной политике в сфере труда занимают меры по подготовке и переподготовке рабочей силы, трудоустройству социально уязвимых групп населения.

Важнейшие законы, ставшие основой для устранения дискриминации на рынке труда (Закон о равной оплате, Закон о гражданских правах), запрещающие дискриминацию в трудовых отношениях по признакам пола, расы, цвета кожи, религиозных убеждений, были приняты в  60-е годы ХХ века. Так, например,  в 1967 г. был принят Закон о недопущении дискриминации в сфере занятости в связи с возрастом, который запретил дискриминацию по возрасту при приеме на работу и обязательное увольнение на пенсию. Закон запрещает размещение объявлений о найме, в которых указывается предпочтение работодателя относительно возраста кандидата. Он охватывал работников в возрасте от 40 до 65 лет. В последние годы возрастной предел был повышен до 69 лет включительно.

Закон запрещает дискриминацию по признаку возраста не только при найме, но и при продвижении по службе, а также при увольнении и относится ко всем государственным учреждениям  и частным работодателям.

В 1990-е годы усилия были сосредоточены прежде всего на мерах по повышению качества рабочей силы, в частности, был принят Закон об инвестициях в рабочую силу (1998 г.); Закон о создании рабочих мест и  поддержке занятых (2002 г.).    

Американский опыт показывает, что создание экономических и правовых условий для устойчивого развития, продуктивной занятости, обеспечения каждому жителю гарантированных источников средств существования требует долговременных усилий, государственной политики, основанной на многосторонней ответственности государства, частного сектора, общественных структур, каждого трудоспособного гражданина. Целесообразны: дифференциация государственной помощи по группам населения, имеющим доход ниже черты бедности; преодоление социального иждивенчества и усиления трудовой мотивации путем применения экономических, правовых, организационных мер; активизация трудового потенциала  населения.   

В период с  90-х годов XX века до 2006 г. в США в целях усиления заинтересованности населения в повышении занятости и снижении уровня безработицы осуществлено реформирование системы государственной социальной помощи. Закон 1996 года «О личной ответственности и возможностях трудоустройства» внес принципиальные изменения в порядок предоставления социальной помощи, ограничив ее по продолжительности, ввел требование трудоустройства для трудоспособных получателей пособий на всей территории США.  Таким образом, программы  социальной помощи и политика трудоустройства социально уязвимых групп населения стали более взаимосвязанными и взаимообусловленными. Активная интеграция в общественное производство бывших получателей пособий – трудоспособных граждан способствовала не только количественному росту занятых граждан, но и структурным изменениям в предложении рабочей силы, а также усилила потребность в ее обучении и переобучении в соответствии с современными требованиями рынка труда.

Во многих штатах получили распространение программы профессиональной подготовки женщин, не имеющих трудового опыта и специального образования, чтобы они могли адаптироваться к современным требованиям рынка труда. После трудоустройства на оплачиваемую работу в течение некоторого периода за ними сохранялось право на пособие.

В соответствии с указанным законом 1996 г. в Соединенных Штатах была введена программа временной помощи нуждающимся семьям.  Важнейшим требованием в соответствии с этой программой был поиск работы и трудоустройство. В результате осуществления реформы социальной помощи  доля занятых среди матерей-одиночек увеличилась с 49,3% (1996 г.) до 63,2% (2003 г.), т.е более чем на 23 процента.

Наиболее высокого уровня достигла занятость среди женщин, имеющих детей до 18 лет – около 80%, а среди овдовевших и одиноких  - 84%. Трудовые доходы одиноких матерей с детьми возросли  среднем в 1,5-2 раза. Но, при таких показателях, существует ряд проблем, связанных с тем, что, найдя работу, бывшие получатели пособий долго не задерживаются на ней. Причина лежит в том, что длительно не работающий человек теряет навыки, его квалификация падает и он не способен к систематическому выполнению трудовых обязанностей . Учитывая это, одним из направлений реформы социальной поддержки стало увеличение расходов на профессиональную подготовку. Разрабатываются и реализуются многочисленные программы обучения и занятости. Объем финансирования вырос с 75 млн.   долл. в 1996 г. до 90 млн. долл. в 2004 г. Предлагаемое в рамках данной  программы      дополнительное обучение (курсы) открывает перед участниками программы новые возможности повышения своих профессиональных навыков и доступность к более высокооплачиваемой работе.

Реформы шведской модели, активная политика преодоления безработицы в Швеции 

В 90-е годы в Швеции разразился экономический кризис, который сопровождался банковским кризисом и падением конкурентной способности на мировом рынке. В результате кризиса уровень безработицы возрос с 1,7% в 1989 г. до 15% в 1993 г. В целях снижения напряженности в обществе правительство широко развернуло программы обучения и переобучения для взрослых, а также программы временной занятости путем организации общественных работ. Число участников этих программ было увеличено с 2,2% до 6,2% в кризисный период. Правительству Швеции  удалось снизить безработицу в 2005 году до 6% при высоком уровне вовлечения работоспособных возрастов в трудовую деятельность. В этот же период в ходе реформ и пересмотра трудового законодательства рынок труда стал более гибким за счет  найма трудящихся на временную работу.

Регулированием рынка труда в Швеции занимается Управление рынка труда, которое находится в подчинении Министерства про​мышленности, занятости и коммуникаций. На местном уровне действуют Советы по труду, а при них работают 300 таких коми​тетов, т.е. фактически во всех муниципалитетах. В помощь безра​ботным широко используются компьютерные технологии: создан банк вакансий, банк претендентов на работу, банк рабочих мест для временной занятости, банк профессий и банк программ про​фессионального обучения. На сайтах Управления рынком труда содержатся также информация общего характера, касающаяся рынка труда, прогнозы развития занятости, анализ ситуации на рынке труда. Безработные получают доступ ко всей этой инфор​мации в местных Комитетах по трудоустройству.

Один из способов преодоления безработицы, связанный с про​цессом создания информационного общества, предполагает вклю​чение временно свободной рабочей силы в программы повышения квалификации или переквалификации кадров. В 1997-2002 гг. правительство Швеции разработало специальную программу, ко​торая дает возможность повысить образование взрослым людям (Kubskabslyftet). Без такой программы, необходимость которой обусловлена социальной ориентацией развития, эти люди влились бы в ряды безработных, почти удвоив их численность.

Несмотря на безработицу, в Швеции по некоторым специально​стям наблюдается нехватка персонала, например инженеров и спе​циалистов-компьютерщиков. На рынке труда образовались группы длительно безработных, особенно это касается иммигрантов и лю​дей с ограниченной трудоспособностью. Поэтому для разных кате​горий безработных разрабатывают специальные про​граммы, направленные на увеличение занятости.

Регулирование на рынке труда в на​стоящее время осуществляется в направлении повышения его гиб​кости. Условия получения пособия по безработице становятся бо​лее жесткими. Безработных принуждают экономическими метода​ми к более активному поиску нового места работы. Если в течение определенного периода (как правило, в течение 6 месяцев) безра​ботный не находит работы, то его ставят перед альтернативой: ли​бо переобучение, либо переход на социальное пособие, размер которого намного меньше пособия по безработице. Минимальный размер пособия по безработице, получаемый за счет государства, составляет 223 шведские кроны в день (24,4 доллара по курсу 2003 г.). Те лица, которые делали взносы в фонды добровольного страхования от безработицы в период своей занятости, получают более высокое пособие по безработице, размер которого зависит от размера последней заработной платы.
Программы переобучения или повышения квалификации раз​рабатываются таким образом, чтобы квалификацию претендентов привести в соответствие со спросом на рабочую силу, т.е. безра​ботных обучают именно тем специальностям, по которым имеется нехватка рабочих рук. Подобный поворот в политике регулирова​ния рынка труда получил название активной политики, которая проводится в жизнь начиная с 1998 г.
Если не удается трудоустроить безработного на постоянную работу, то ему могут предложить временную занятость.
Те предприниматели, которые соглашаются взять на работу безработных, получают от государства субсидии, выражающиеся в уменьшении налогов. Субсидии достигают 350-1000 крон в день за одного бывшего безработного (размер субсидии зависит от воз​раста нанимаемого работника и срока его предшествующей безра​ботицы).
Если безработного возможно трудоустроить только в случае его переезда на новое место жительства, ему предоставляется субси​дия для покрытия транспортных расходов и устройства на новом месте.
Для безработной молодежи до 24 лет на муниципальном уровне разрабатываются специальные программы по обучению професси​ям, пользующимся спросом на рынке труда. Центральное прави​тельство выплачивает муниципалитетам средства в размере 150 крон в день на одного юношу или девушку, чтобы возместить рас​ходы по молодежным программам обучения. Молодые люди, уча​ствующие в программах обучения, получают пособие в размере 3 280 крон в месяц (359 долл.).
Новые правила, введенные в конце 2006 г., предусматривали  прогрес​сивное снижение пособий по безработице до 70% через 200 дней и до 65% через 300 дней. 

Если безработный не может найти работу в течение 6 месяцев, то он при помощи сотрудника Комитета по трудоустройству дол​жен разработать план действий по поиску работы, который по сво​ей трудоемкости рассчитан на целый рабочий день. 

К каждому безработному прикреплялся сотрудник бюро по трудоустройству, который следил за тем, как безработный выпол​няет личный план трудоустройства. Если сотрудник сочтет, что поиск безработным ведется неактивно, то в качестве наказания он может на 2 месяца снизить ему размер пособия по безработице на 15%. 

До недавнего времени шведские безработные после участия в программах повышения квалификации или переобучения, органи​зованных бюро по трудоустройству, получали возможность про​длить срок получения пособия по безработице еще на 60 недель. Возникала своеобразная карусель; безработный находился то в открытой форме безработицы, то обучался (на этот срок его не включали в статистику безработных), затем все повторялось с са​мого начала. Теперь пособия по безработице для тех лиц, которые проходят переобучение, отменены. Более того, после первых 100 дней поиска работы возникает требование к безработному расши​рить поиск вакансий в профессиональном и географическом разре​зе, т.е. он должен быть готов сменить специальность или место постоянного жительства. Теперь срок получения пособия по безработице может быть продлен только один раз, т.е. максимально он может равняться двум срокам по 300 дней.
Новый механизм предоставления пособий по безра​ботице взорвал ту систему взаимоотношений между профсоюза​ми и предпринимателями, которая существовала в стране уже дли​тельное время. Дело в том. что щедрые пособия по безработице позволяли профсоюзам соглашаться на увольнения своих членов в случае модернизации или прекращения производства. Теперь профсоюзы были вынуждены занимать более жесткую, более неприми​римую позицию на переговорах по заключению коллективных до​говоров, что в целом весьма обостряет отношения на рынке труда. 
Ужесточение условий получения пособий по безработице вкупе с усилением активных мер по трудоустройству, принимаемых го​сударственной службой занятости, начало приносить свои плоды.

В 2007 г. в целях повышения занятости и снижения безработи​цы (и, соответственно, уменьшения расходов на выплату пособий безработным) в Швеции государственная служба занятости ини​циировала несколько новых программ для безработных:
Первая работа (первый рекрутинг) - для безработных швед​ских граждан иностранного происхождения, недавно переселив​шихся в страну.
Программа обеспечения занятости и развития — для безработ​ных длительное время.
Программа гарантированной занятости - для молодежи.
Программа Новый старт - для иммигрантов.
В течение первой половины 2007 г. в Швеции было зарегистри​ровано 856 тыс. безработных и 468 тыс. вакансий. 43% безработных было трудоустроено, в том числе 90 тыс. молодых безработных, 71 тыс. граждан иностранного происхождения, 34 тыс. инвалидов, 32 тыс. ранее длительно не работавших лиц. Если после участия в программах занятости безработному все-таки не удалось найти ра​бочее место, то он направляется на общественные работы.
Новое буржуазное правительство, образованное осенью 2006 г., продолжает политику приватизации, начатую преды​дущим буржуазным правительством и продолженную социал-демократами в 1990-е годы. Тем не менее шведское государство продолжает сохранять все основные признаки государства всеоб​щего благоденствия.
Вместе с тем ряд действующих законов вызывают недовольство со стороны  шведских предпринимателей. Наибольшее недовольство вызывают три закона о труде и трудовых отношениях:

- Закон о рабочих представителях 1974 г. (дает право рабочим представителям выполнять свои функции по защите интересов трудящихся в рабочее время);

- Закон о гарантированной занятости 1974 г. (требует от предпринимателя предоставления объективной причины увольнения рабочего или служащего с предварительным уведомлением трудящихся за один месяц для лиц моложе 25 лет и увеличением этого срока для работников более старшего возраста, вплоть до 12 месяцев для лиц старше 55 лет);

- Закон об участии трудящихся в управлении производством 1978 г.; а также правила проведения переговоров о заключении коллективных переговоров. 

Страны Центральной и Восточной Европы 
В странах Центральной и Восточной Европы проблемы занятости занимают одно из центральных мест в коллективно-договорной практике, что связано с серьезными переменами в на рынке труда. Основная задача стоящая перед странами – разработать оптимальную политику на рынке труда, которая могла бы обеспечивать как его гибкость, так и гарантии занятости для работников.

В отличие от стран СНГ, где вопрос защиты занятости решался в рамках предприятий, а государственные службы занятости  предоставляли  относительно низкий уровень помощи, в странах Центральной и Восточной Европы (включая страны Балтии) была избрана иная модель политики на рынке труда. Согласно этой модели ответственность за поддержку увольняемых работников в основном возлагается на государственные институты, а не на предприятия. Законодательство о защите занятости не содержит жестких положений; вместе с тем учреждена государственная служба занятости, проводится активная политика в области регулирования рынка труда, работают системы страхования по безработице и изменены программы социального обеспечения. Уровень материальной помощи и степень защиты от массовых увольнений различаются по странам.

В странах Центральной и Восточной Европы с целью повышения гибкости рынка труда в законодательство вносились поправки об упрощении процедуры увольнения, сокращении сроков предварительного уведомления  об увольнении, предусматривалась выплата увольняемым выходного пособия. В результате был нарушен баланс между адаптацией предприятий к рыночным условиям и гарантиями занятости и доходов работников, что привело к росту безработицы. С 1995 по 2003 год доля безработных выросла в Польше с 13,3% до 19,6%, в Словакии – с 13,1% до 17,5%. В Болгарии, Хорватии, Сербии и Черногории уровень безработицы претерпевал колебания, но все же в начале 2000-х годов оставался достаточно высоким – соответственно 13,7%, 14,3%, 13,8%.

В большинстве стран региона ведется социальный диалог в рамках трехсторонних органов. Например в Польше, Болгарии, Румынии работают специальные национальные трехсторонние органы, занимающиеся вопросами занятости.

Во всех странах Центральной и Восточной Европы коллективные договоры предприятий, как правило, содержат требования о гарантиях занятости. Это до известной степени способствует снижению социальной напряженности при перераспределении рабочей силы.    

Государственные меры в Финляндии и странах Азиатско-Тихоокеанского региона по содействию занятости лиц старшего возраста

Финляндия. В Финляндии с учетом демографической ситуации как и в Западной Европе возрастает удельный вес лиц старше 64 лет, причем этот процесс происходит быстрее, чем увеличение доли молодежи и детей, средняя продолжительность жизни в стране достигает 81 года для женщин и - 74 лет для мужчин. В стране высокая безработица приобрела застойный характер. Ранее такое явление было не  характерным для Финляндии, крупные и стабильные советские заказы позволяли удерживать безработицу на низком уровне. Пик безработицы пришелся на период 1992-1999 годы, когда она составляла в среднем 13,6%, а максимальный уровень достигал 17 процентов. Работники старших возрастных групп,  которые потеряли работу в 90-х годах, не могут найти работу в современной Финляндии. Спрос на рынке труда предъявляется в первую очередь на высококвалифицированные кадры, а те лица, которые оставались безработными длительное время, перестают соответствовать требованиям рынка труда по уровню своей профессиональной подготовки.  Часть трудовых кадров, особенно пожилых возрастов, оказалась за бортом современного процветания. 

Учитывая политически неблагоприятные последствия роста безработицы, а также возрастные изменения в структуре населения, в Финляндии была разработана и принята «Национальная программа Финляндии для пожилых работников», рассчитанная на 1997-2002 годы. Для реализации программы было выделено 25 млн. финских марок на пятилетний период. Программа включала 40 направлений действий, в том числе такие как:

- противодействие дискриминации по возрастному признаку;

- расширение   программ   по   повышению   образования и профессиональной подготовки для старших возрастных групп трудящихся;

- разработки мер по подержанию работоспособности непосредственно на рабочих местах;

- проведение научных исследований по вопросам обеспечения занятости пожилых работников;

- изучение аспектов предлагаемых изменений на рынке труда;

- совершенствование  финансовых  механизмов  для  разных   форм обучения взрослых;

-  определение причин длительной безработицы среди пожилых работников, а также раннего выхода на пенсию;

- информационное обеспечение программы и ряд др. направлений.

Выполнение программы было организовано на трехсторонней основе, включая правительство, профсоюзы, предпринимательские организации. В ее реализации приняли участие Министерство труда, Министерство здравоохранения и социальной защиты, Министерство образования, Министерство финансов.

Для мониторинга программы была создан Консультативный совет, в который вошли представители: министерств, непосредственно участвующих в реализации программы; организаций, занимающихся регулированием предложения рабочей силы на рынке труда; местных и региональных органов власти; финских профсоюзов; союзов предпринимателей и др. 

В ходе реализации «Национальной программы Финляндии для пожилых работников» было выявлено, что в стране все еще имеет место дискриминация по возрасту, хотя она запрещена законом. Это позволило Финляндии признать наличие дискриминации по возрасту и приступить к реализации мер, направленных на противодействие ей. 

Наиболее важным реальным результатом внедрения этой программы явилось увеличение занятости и уменьшение безработицы среди финских граждан в возрастной группе 55-59 лет, несмотря на то, что уровень безработицы в стране довольно высок.

Поскольку итоги «Национальной программы Финляндии для пожилых работников» признаны положительными, то было принято решение продолжить такого рода деятельность на период 2003-2007 гг., при этом особое внимание уделялось реализации:

-  «Программы по развитию рабочих мест» (TYKES programme);

- «Национальной   программы     действий    по    увеличению продолжительности трудовой карьеры, благополучия на рабочих местах и реабилитации» (VETO programme).

Страны Азиатско-тихоокеанского региона

В настоящее время в странах Азиатско-тихоокеанского региона существенно сложнее стало положение многих слоев наемного персонала, но прежде всего – старших поколений. К концу XX столетия в мире накопилось немало проблем, которые обострялись в связи со старением населения и требовали своего разрешения. 

Старение рабочей силы оказывает большое влияние на эконо​мику. Замедляются темпы ее роста, снижается численность заня​тых по отношению к численности пенсионеров, что ведет к сни​жению доли накопления в структуре ВВП. В результате замедля​ется производительность труда, ухудшается жизненный уровень населения. Старение населения требует реформирования системы социального страхования, в том числе медицинского страхования. Ведь для поддержания уровня жизни пенсионера (включая пенси​онное обеспечение и медицинское страхование) необходимы от​числения из заработной платы работающих лиц.
Таким образом, старение населения экономически развитых стран, более развитых из числа развивающихся, а также стран с переходной экономикой влечет экономические и социальные издерж​ки для общества и работодателей. Самый простой путь решения проблемы - увеличение пенсионного возраста. Конечно, это не кар​динальное решение проблемы. В развитых странах средний возраст выхода на пенсию составляет 60 лет и прогнозируется его дальней​ший рост, например, в США с нынешних 62 до 67 лет к 2020 г.
Еще один путь - содействие занятости лиц старшего возраста. Для этого надо решить проблемы, существующие во многих стра​нах: устранить предельный пенсионный возраст по частным пенсионным схемам (в основном 55 лет, а при условии продолжения работы применяются штрафные санкции в форме налога на пенсионные выплаты в размере 30-50%); обеспечить соответствующие условия работы для пожилых работников; осуществить государственное ре​гулирование гибких форм занятости. Необходимо изменение госу​дарственной политики и мнения работодателей в отношении рабо​ты лиц старшего возраста. Для предпринимателя предпочтителен ранний выход на пенсию работника, чтобы высвободить рабочие места для лиц более младшего возраста. Но данная политика ло​гична в условиях избытка рабочей силы на рынке труда, а в усло​виях нехватки рабочих рук, что отличает последние десятилетия, негативное отношение предпринимателей к труду пенсионеров постепенно меняется на более терпимое.

Проблема занятости лиц старшего возраста зависит также от же​лания самих пожилых лиц продолжать трудиться. В развитых стра​нах пенсионеры живут дольше, ведут более здоровый образ жизни по сравнению с их сверстниками, жившими несколько десятков лет назад. В итоге период пребывания на пенсии растет. Например, в США за 1965-2002 гг. он увеличился с 13 до 18 лет для мужчин, с 16 до 20 лет для женщин. Состояние здоровья играет важную роль в некото​рых отраслях экономики, где преобладает физический труд, напри​мер, в строительстве или в добывающей отрасли. По опросам уче​ных, только 16% американских пенсионеров не считают этот фактор важным при решении вопроса: продолжать трудиться или нет. В свою очередь медицинские исследования подтверждают, что со​стояние здоровья у населения в возрасте 65-74 лет примерно анало​гично состоянию здоровья лиц 45-64 лет.
По американским оценкам, 70% пенсионеров хотели бы вернуться на прежнее рабочее ме​сто, но главным образом в рамках частичной формы занятости.
Наем населения старшего возраста имеет для работодателей как преимущества, так и недостатки. Высокие издержки их найма связа​ны, как правило, с более низкой производительностью труда и слож​ным восприятием новых идей и технологий, недостаточным уровнем образования. Однако в рамках новой экономики в условиях недостатка рабочей силы на рынке труда возраст работника посте​пенно становится менее существенным фактором при найме на работу в отличие от уровня квалификации. Эффект повышения уровня квалификации практически одинаков для всех возрастных категорий работающих (что доказывают многочисленные зару​бежные исследования). Есть и другой доказанный факт - с возрас​том снижаются стимулы к совершенствованию имеющихся и по​лучению новых трудовых навыков. В то же время вновь пришед​шие молодые работники не имеют достаточных знаний и опыта работы, необходимого для занятия рабочих мест.

В целом зависимость между возрастом занятого и уровнем про​изводительности труда неоднозначная. Виды и отрасли работ, где достигнута эффективность труда пожилых людей, включают тор​говлю, консультационные услуги, услуги в социальной сфере и др.
Изучение показало, что чем выше уровень квалификации ра​ботника, тем больше у него стимулов к работе по мере увеличения возраста и тем выше его производительность труда.

В то же время наем лиц старшего возраста дает ряд преимуществ  работодателю. Среди них - наличие в штате сотрудников разного возраста с различным уровнем квалификации и накопленного опыта, чтобы компенсировать «плюсы» и «минусы» работающих лиц разного возраста. В отличие от 30-летних рассматриваемая возрастная категория реже болеет, более лояльна к работодателю, обладает накопленным опытом.
В разных странах Азиатско-Тихоокеанского региона, как и в мире в целом, разработаны эффективные меры (программы, пла​ны) по содействию занятости лиц старшего возраста и функцио​нируют государственные, общественные и неправительственные организации в качестве инструментов их реализации. Рассмотрим практику отдельных стран.
Япония. В стране все еще сохраняется уникальная для мировой практики система пожизненного найма, в рамках которой можно выделить две программы, предназначенные для решения проблем занятости лиц старшего возраста - «шукко» и «тенсеки». Про​грамма «шукко» предполагает направление занятого лица в дру​гую (дословно: принимающую) компанию с сохранением договорных отношений с первой компанией. «Тенсеки» - программа, где работник старшего возраста увольняется с работы в одной компании и нанимается в другую компанию (принимающую), ис​пытывающую нехватку рабочей силы. Таким образом, главное различие между двумя программами регулирования занятости лиц рассматриваемой возрастной категории - в характере договорных отношений между работником и работодателем.
В Японии государство также поддерживает работодателей, кото​рые привлекают к труду лиц, достигших пенсионного возраста (но до 65 лет). Таким предпринимателям выплачивают субсидии, выделяют гранты на реализацию разработанных программ содействия занятости лиц старшего возраста. Поддержка ведется и в отношении самих этих лиц. Действуют специальные центры страхования занятости лиц рас​сматриваемой возрастной категории. Цель этих центров - создать по​жилым условия для продолжения работы в качестве индивидуальных предпринимателей, самозанятых, например консультантов, помощни​ков руководителей компаний, предприятий.
Заслуживает упоминания «Японская организация серебряных волонтеров» (Japan Silver Volunteers), созданная при Министерст​ве иностранных дел в целях трудоустройства лиц старшего возрас​та, которые обладают широким спектром профессиональных на​выков и знаний для работы в развивающихся странах (например, в гуманитарных организациях). Действуют также «Центры серебря​ных человеческих ресурсов» (Silver Human Resources Centers), объединяющие 640 тыс. пенсионеров (2001г.), а также банки тру​довых ресурсов, являющиеся филиалами Государственной органи​зации занятости (Public Employment Security Offices - PESO). Бан​ки предназначены для трудоустройства лиц среднего и старшего возраста в малом и среднем бизнесе.

В рамках намечающегося отхода от системы пожизненного най​ма японское правительство стремится повысить мобильность рабо​чей силы, повысить сознание занятых в отношении карьерного рос​та, роста уровня квалификации, т.е. большое внимание уделяется самосовершенствованию профессиональных навыков работающих лиц. Правительством страны разработаны рекомендации в этой сфере, включающие:
подготовку консультантов (в течение 5 лет намечено подгото​вить 50 тысяч человек) для работы в организации PESO, банках трудовых ресурсов по содействию занятости «белых воротничков» из числа лиц старшего возраста;
формирование широкой сети образовательных учреждений, в
том числе негосударственных университетов, колледжей, курсов;

расширение сети подготовки/переподготовки кадров из числа
безработных лиц старшего возраста, выделение государственных
субсидий в размере до 80% стоимости курса обучения. Основные
направления обучения - компьютерные технологии, бухгалтерия,
подготовительные курсы для получения квалификационных сертификатов.
Правительство повышает объем средств, выделяемых на реали​зацию программ подготовки кадров, затрагивающих интересы лиц 40 лет и старше. Так, в 2001-2002 гг. их объем составил 0,04% ВВП Японии. В то же время в Японии, как и в США, Австралии и других странах АТР, не выделяются средства на субсидирование раннего выхода на пенсию, что характерно для европейских государств (Германии, Австрии, Швеции, Италии и др.).
США. До середины 1980-х годов в стране действовала политика сокращения занятости лиц старшего возраста. Программы соци​ального и пенсионного обеспечения работодателей предусматри​вали, что продолжение работы пенсионерами старше 65 лет ведет к сокращению размера пенсии. Но с учетом старения американ​ского общества государственная политика стала меняться. Одно из изменении - введение запрета на дискриминацию при найме на работу или увольнении по причине возраста. Пенсионные выплаты стали осуществляться вне зависимости от продолжения работы пенсионером.
Для поддержки занятости среди населения старшего возраста разработаны программы и созданы специальные институты. Про​грамма занятости в сфере общественных услуг предлагает частич​ную работу для людей старше 55 лет, безработных, лиц с низкими доходами, а также не имеющих возможности для нового трудо​устройства. Другая программа действует в рамках Закона о подго​товке кадров и включает подготовку кадров, услуги по содейст​вию занятости, главным образом из числа безработных. По оцен​кам, 3% финансовых средств, получаемых американскими штата​ми по линии упомянутого закона, расходуются на подготовку лиц 55 лет и старше, стремящихся найти работу. Всего же на финансирование программ подготовки кадров в США выделяется 0,03% ВВП, а доля безработных, ежегодно проходящих через такие кур​сы, составляет около 1% их общего числа.

В США можно выделить две организации: «Эксперименталь​ные работы» (Experience Works) и «Национальный совет по про​блеме старения населения» (National Council on Ageing). Первая организация - старейшая и существует с 1965 г. как государствен​ная организация, призванная готовить кадры, оказывать социаль​ные услуги лицам старше 40 лет. В ее рамках разработаны про​граммы по содействию лицам старшего возраста в трудоустройст​ве, в переходе на другое место работы, в повышении доходов в результате дифференциации источников их получения. Так, есть Программа занятости в сфере социальных услуг, предлагающая помощь в трудоустройстве лицам 55 лет и старше, имеющим низ​кие доходы. Для повышения уровня их квалификации предусмот​рены курсы подготовки кадров с использованием компьютерных технологий.
Австралия. В стране нет такой разветвленной сети программ и организаций, как во многих других странах региона. Внимание правительств Австралии и штатов сосредоточено главным образом на ликвидации ограничений в отношении работы лиц 65 лет и старше (т.е. пенсионеров). Имеется в виду увеличение размера пенсий лицам, избравшим отсрочку в ее выплате при условии про​должения работы; принятие Закона о трудовых отношениях (1996 г.), разрешившего выход на пенсию постепенно через систе​му гибкой занятости (ее преимущество заключается в том, что ра​ботодатель не вправе уволить лицо старше 40 лет по причине воз​раста, пока не доказан факт производственной необходимости); отмена законодательно установленного пенсионного возраста (65 лет) для государственных чиновников.

Перед правительством стоят такие основные задачи, как ре​форма системы социального страхования в целях повышения от​ветственности работодателей; реформа системы образования и подготовки кадров с учетом роста продолжительности жизни; пе​ресмотр системы пенсионного обеспечения в целях повышения размера пенсий. Решение этих задач должно помочь решить про​блему занятости лиц старшего возраста.
Сингапур. Впервые в 1993 г. был законодательно установлен пенсионный возраст в 60 лет, впоследствии увеличившийся до 62 лет (ранее компании чаще увольняли на пенсию в 55 лет). В стране официально разрешено компаниям сокращать на 10% уровень оп​латы труда лиц старше 60 лет, получающих пенсии.

Вместе с тем в Сингапуре разработаны государственные прог​раммы поддержки занятости лиц старшего возраста. Одна из них получила название «Назад на работу» (Back-To-Work). Ее цели -сократить нехватку рабочих рук на рынке труда и зависимость от привлечения иностранной рабочей силы за счет вовлечения в тру​довой процесс пенсионеров и домохозяек. Их занятость стимули​руется выделением государственных субсидий на подготовку кад​ров. Для решения этой проблемы есть специальные программы повышения квалификации кадров (BEST, WISE, SRP). Последний факт представляется крайне существенным в стране, отличающей​ся высоким уровнем новой экономики. Для этих лиц знания слу​жат не только вложениями в занятость, но и возможностью само​выражения.
Еще одна программа - «Подготовка лиц в целях трудоустрой​ства» (People For Jobs Traineeship Programme) разработана для со​действия компаниям в трудоустройстве лиц старше 40 лет. Компа​нии заключают соглашения на подготовку кадров из числа лиц старшего возраста, стремящихся устроиться на новое рабочее ме​сто. Компания получает финансовую дотацию от государства в размере 50% от уровня заработной платы или в 2 тыс. долл. (вы​бирается меньшая сумма) в расчете на каждого проходящего под​готовку/переподготовку. В случае найма более 50 лиц в возрасте старше 40 лет объем госдотаций возрастает дополнительно на 25% (в итоге получается 75% оплаты труда) или на 1 тыс. долл. (в итоге 3 тыс. долл.). Указанные финансовые средства выплачиваются го​сударственными органами компании не более трех месяцев. 

В Сингапуре широкое развитие получили гибкие формы заня​тости, предлагающие плавный переход от полной занятости к пен​сионному статусу и позволяющие лицам старшего возраста доль​ше работать.

