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О тенденциях и проблемах развития профдвижения в странах СНГ

Исполком ВКП оценивает общую ситуацию в профдвижении стран СНГ как достаточно стабильную и устойчивую. Профсоюзы, являясь неотъемлемой частью гражданского общества, ведут реальную многоплановую работу по защите социально-трудовых прав и интересов трудящихся, борются против попыток ущемления профсоюзных прав и свобод, при необходимости организуют коллективные протестные действия.

Профсоюзам в целом удалось определить свое место, направления и методы работы в условиях глобализации экономики, расширения деятельности транснациональных корпораций на пространстве СНГ, появления новых проблем, связанных в том числе с трудовой миграцией и «заемным трудом». 

Положительной тенденцией в развитии профдвижения в современных условиях является преодоление центробежных процессов, отсутствие серьезных угроз раскола входящих в ВКП профобъединений, укрепление солидарности, единства и взаимодействия профсоюзов в национальном, отраслевом масштабе и на пространстве Содружества.

Примерами возросшей консолидации профсоюзных действий в Содружестве стали проведенные по инициативе ВКП и давшие положительный результат солидарные профсоюзные акции «Минимальную заработную плату – не ниже прожиточного минимума» и «Минимальную пенсию – не ниже прожиточного уровня пенсионера».

Профсоюзы стран СНГ расширяют и углубляют свою интеграцию в мировое профдвижение, укрепляют международные связи, сотрудничество с профсоюзами других стран.

Вместе с тем Исполком ВКП подчеркивает, что имеющийся у профсоюзов огромный потенциал реализуется далеко не полностью. Деятельность профсоюзов еще недостаточно эффективна. В значительной мере вследствие этого и ряда объективных причин главной на сегодняшний день негативной тенденцией в профдвижении является хоть и медленное, но неуклонное сокращение численности профсоюзных рядов, что выдвигает на первый план работу по усилению мотивации профсоюзного членства, особенно на предприятиях ТНК и ФПГ, малого и среднего бизнеса, в новых отраслях производства. 

Исполком ВКП убежден, что профдвижение стран СНГ продолжит работу по своей модернизации, поиску новаторских подходов к решению актуальных вопросов в целях дальнейшего укрепления авторитета и усиления влияния профсоюзов в обществе, повышения их привлекательности для трудящихся.

Исполком ВКП постановляет:

1.
Принять к сведению положения аналитической записки «О тенденциях и проблемах развития профдвижения в странах СНГ» (прилагается) и поддержать курс на модернизацию профдвижения, взятый членскими организациями ВКП.

2.
Важнейшими задачами в этой работе считать:

укрепление организационного единства профдвижения, повышение исполнительской дисциплины и ответственности за выполнение принятых коллегиальными органами решений, создание и практическое использование инструментов для осуществления этой работы;

всестороннее укрепление профорганов всех уровней, уделяя особое внимание первичным профорганизациям;

совершенствование профсоюзной структуры, приведение ее в соответствие со структурой сегодняшней экономики и процессами глобализации, ее оптимизацию с точки зрения организационных и финансовых ресурсов профдвижения;

укрупнение отраслевого профсоюзного движения, объединение, в первую очередь, малочисленных и слабых в организационном и финансовом отношении родственных отраслевых профсоюзов, активизацию объединительной работы среди родственных МОПов;

активное и оперативное противодействие попыткам вмешательства властей в деятельность профсоюзов, внесения раскола в профдвижение и посягательства на профсоюзную собственность;

создание действенных механизмов для проявления массовой солидарности, организации и обеспечения тесного единства действий профсоюзов в защите прав и интересов трудящихся, профсоюзных прав и свобод; 

опору на осознанное профсоюзное членство, усиление мотивационных факторов членства в профсоюзах на основе существенного повышения эффективности деятельности профорганов всех уровней, организаторскую работу в сфере малого и среднего бизнеса, на иностранных и совместных предприятиях; 

широкое вовлечение в профсоюзы молодежи, системное осуществление молодежной профсоюзной политики, активизацию участия молодежи во внутрипрофсоюзной жизни, нацеливание ее на решение как молодежных, так и общепрофсоюзных проблем;

улучшение работы с кадрами, создание реального и действенного резерва кадров, поиск и выдвижение молодых профсоюзных лидеров;

совершенствование системы и повышение качества профсоюзного образования; 

улучшение информационной работы с использованием современных информационных технологий;

оказание членским организациям ВКП по их просьбам и обращениям всемерной поддержки и помощи в решении стоящих перед ними задач.
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