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Владимир ЩЕРБАКОВ,

Генеральный секретарь ВКП

ДОКЛАД

"Отчет Исполкома и Совета ВКП о работе после IV съезда ВКП

и основные направления деятельности ВКП на 2007–2012 годы"

Уважаемые делегаты и гости съезда!

VI съезд Всеобщей конфедерации профсоюзов подводит итоги пятилетней деятельности профсоюзов, совпавшей с 15-летней годовщиной образования Содружества Независимых Государств, свидетельствующей об исключительной сложности и ответственности истекшего периода в самом Содружестве и в жизни каждого из образовавших его суверенных государств.

Прошедшие так называемые цветные революции в Грузии, Украине и Кыргызстане убедительно подтвердили, что создание Содружества позволило предотвратить масштабные конфликты между молодыми государствами, избежать трагического разрыва деловых, гуманитарных, просто человеческих связей миллионов людей, многие десятилетия живших единой семьей.

СНГ помогло молодым государствам укрепить свой суверенитет, наиболее рационально использовать богатейший стартовый потенциал, включающий многовековую историческую и культурную общность народов, высокую степень хозяйственной кооперации, взаимодополняемость экономик. Профсоюзы в странах Содружества не дали себя втянуть в политические разборки, сохранили свое лицо в обществе, не утеряли сердцевину своей деятельности – защиту прав и интересов трудящихся. Немаловажную роль при этом сыграло единство профсоюзов, объединенных во Всеобщую конфедерацию профсоюзов.

Для ВКП этот период состоял из двух этапов, разделённых V (внеочередным) съездом. Нам пришлось решать принципиальную проблему различного видения внутренней организации ВКП, приведения её структуры и форм деятельности в соответствие с велением времени. Это имело огромное практическое значение для определения будущего Конфедерации.

Сегодня можно с уверенностью говорить о правильности сделанного на V съезде выбора. Этот вывод вытекает из самой деятельности ВКП, нашёл убедительное подтверждение в ходе подготовки к настоящему Съезду и отчетах руководства ВКП в членских организациях.

***

Каковы же основные итоги нашей работы за прошедший период?

· Принятый на V (внеочередном) съезде Устав ВКП в новой редакции дал нам возможность упорядочить свое организационное строение. Оправдали себя такие нормы Устава, как институт президентства, создание Совета ВКП. Это позволило демократизировать управление нашим объединением, процедуру выработки и принятия решений, контроль за их реализацией.

· Перестроена практика работы руководящих органов Конфедерации. Стали более актуальными для профдвижения СНГ вопросы, которые рассматривают Исполком и Совет ВКП.

· Плодотворно и с большой отдачей работали Комиссии ВКП. Многие документы, рассмотренные в истекшем периоде Исполкомом и Советом ВКП, прошли предварительное обсуждение в комиссиях. 

· В деятельности аппарата ВКП, значительно сокращенного, но сохранившего свой творческий потенциал, удается сочетать видение перспективы и повседневную конкретность. Получило дальнейшее развитие обобщение и распространение положительного опыта работы членских организаций и международного опыта.

· Сделан значительный шаг в укреплении информационных связей, создании единого профсоюзного информационного пространства.

· Несмотря на непрекращающиеся в ряде стран попытки отторжения профсоюзной собственности, удалось сохранить в распоряжении профсоюзов имущество, необходимое для выполнения уставных функций.

· Значительно укрепилась финансовая дисциплина и как следствие, в целом финансовая устойчивость нашей организации. 

***

Уважаемые товарищи!

Позвольте остановиться на главном в работе Исполкома, поделиться выводами и оценками, высказать соображения о перспективах нашей деятельности.

За прошедшее пятилетие в СНГ в области социально-экономического развития, в положении профсоюзов, в региональном и мировом профсоюзном движении произошли значительные изменения. 

К ним прежде всего следует отнести: 
· нарастающие процессы глобализации, в которые всё в большей мере вовлекаются страны СНГ.

· сложное течение процессов интеграции, когда экономика становится заложницей политики. 

· за прошедшие годы большинство стран СНГ стали выходить из затяжного кризиса и показывать довольно высокие темпы роста ВВП. Но, к сожалению, достигается это в основном за счёт экспорта сырьевых ресурсов. Только в последние год-два руководство ряда стран выдвинуло в качестве национальной задачи диверсификацию экономики и развитие наукоёмких производств.

·  всё явственнее проявляется тенденция к неравномерному экономическому развитию стран региона, что может стать причиной возникновения новых разногласий и даже напряжённости, серьезной помехой укреплению международной рабочей солидарности, росту социальных стандартов.

· достигнутые темпы экономического роста не привели к соответствующему увеличению доходов работающих и благосостояния населения в целом. Сохраняется значительный разрыв в доходах богатых и бедных, что чревато ростом социальной напряженности. 

· и, наконец, в период после IV съезда ВКП нарастали тенденции в пользу укрепления единства международного профдвижения, что привело к радикальным изменениям в его структуре и характере.

***

В период после IV съезда ВКП профсоюзное движение СНГ строило свою деятельность в условиях нарастания процессов глобализации.

Не отрицая позитивных изменений, которые несут эти объективные процессы, мы все отчетливее видим и их отрицательные последствия.
Глобализация не только не уменьшает, а всё более обостряет социально-экономические проблемы, ставит перед профсоюзами новые задачи. Об этом подробно говорилось на проведенной нами совместно с Академиями наук стран СНГ конференции по глобализации.

Всё более ощущают на себе процессы глобализации и страны СНГ. Экономики государств Содружества становятся более открытыми, идет процесс занятия соответствующих ниш в международном разделении труда, растут объёмы внешней торговли и иностранные инвестиции.

Практически повсеместно наблюдается оживление экономики. За последние пять лет ВВП в среднем по СНГ возрастал ежегодно примерно на 7% (а в большинстве стран рост превысил 9%).

Однако рост экономики мало влияет на повышение качества жизни. Количество так называемых "работающих бедных" с доходом до 2 долл. в день составляет более 60 млн. человек.

Незаметны пока положительные изменения и в государствах, являющихся уже продолжительное время членами ВТО. Так, в настоящее время в Кыргызстане за чертой бедности проживает 43% населения, в Армении и Грузии – 52%, в Молдове – 72%. Во многих других странах Содружества уровень бедности не превышает 27%.

Поскольку наш регион является частью мирового сообщества и не может развиваться вне процессов, идущих на планете, другим странам СНГ также предстоит вступление в ВТО. Но встает вопрос – как минимизировать потери, как защитить национальные интересы и на каких условиях вступать в эту международную организацию? Какую позицию должны занять профсоюзы?

И здесь важнейшим направлением может стать конструктивное взаимодействие с органами государственной власти с тем, чтобы повсеместно были приняты упреждающие меры по адаптации предприятий и их трудящихся к новым условиям, разработке программ переподготовки и повышения квалификации высвобождаемых работников, содействию в их трудоустройстве.

Урегулирование проблем, связанных с переходом отраслей и предприятий к работе в условиях всё возрастающей открытости мировому рынку, есть непременный этап решения главной задачи – создания условий для достойного труда как средства устойчивого развития. При этом достойный труд – это не привилегия для избранных, а жизненная необходимость для каждого занятого.

Хочу напомнить, что прошлый 2006 год был объявлен Международной организацией труда Годом борьбы за достойный труд. Сделано немало, но эта грандиозная работа не может ограничиться одним годом.

Для профсоюзов достойный труд означает прежде всего рабочее место, достойную заработную плату, безопасные условия труда, социальную защиту и социальный диалог.

С удовлетворением следует отметить, что за последние пять лет в большинстве стран СНГ возросла занятость населения и снизилась численность безработных. Этому во многом способствовал экономический рост, реализация государственных и региональных программ занятости, в разработке которых принимали участие профсоюзы. 

Однако несмотря на постоянное внимание профсоюзов к вопросам занятости, сегодня ещё 9 млн. граждан стран СНГ не имеют возможности трудиться. Как и прежде значительные затруднения в поисках работы испытывают молодёжь и женщины. И в тоже время все больше стала ощущаться нехватка квалифицированной рабочей силы. Еще мало внимания уделяется подготовке кадров, система профобразования не имеет устойчивой связи с рынком. В ряде государств снижается бюджетное финансирование служб занятости, что не способствует эффективности их работы.

В предстоящем периоде должны быть продолжены: анализ ситуации в области занятости, выработка предложений профсоюзов, направленных на обеспечение полной и продуктивной занятости населения. Следует больше внимания уделять "гибким" формам занятости. Это касается так называемого "заёмного труда", применение которого чревато многими негативными последствиями для трудящихся. Одновременно следует обратить внимание на работников дистанционного, надомного труда и других форм занятости. 

При этом следует понимать, что в деле продвижения достойного труда сокращение безработицы – всего лишь вершина айсберга. Занятость населения тесно увязана с уровнем заработной платы работающих. Сегодня в странах СНГ примерно 20 млн. человек не зарабатывают достаточно средств для того, чтобы содержать себя и свою семью. 

Серьезную озабоченность вызывает, в частности, низкий уровень оплаты труда в сельском, жилищно-коммунальном хозяйстве, в сфере науки, образования, здравоохранения, других так называемых "бюджетных" отраслях. Для многих, занятых здесь, кажутся богачами бастующие работники ряда промышленных предприятий, получающих 300-400$. Следует отметить, что сохраняется и высокий разрыв в оплате труда.

Профсоюзы в странах СНГ вели постоянную борьбу за повышение зарплаты. ВКП регулярно анализировала этот вопрос, вырабатывала предложения по консолидации действий профсоюзов за достойную заработную плату. 

И надо отметить, что за время, прошедшее после IV съезда, удалось добиться определенных позитивных изменений. Во всех странах Содружества реальная заработная плата выросла, уменьшилась задолженность по её выплате. В России, например, среднемесячная зарплата перешагнула пятисотдолларовый рубеж. Однако вряд ли стоит переоценивать эти результаты. 

Борьба за значительное повышение заработной платы является одним из главных стратегических направлений работы профсоюзов Содружества. Во многих государствах может быть поставлен вопрос об её увеличении в 2-3 раза.

Важнейшая роль в этом принадлежит минимальной заработной плате, которая в соответствии с Конвенцией МОТ № 131 должна учитывать жизненные потребности трудящихся и их семей. 

В отчетный период ВКП использовала новую форму работы – проведение солидарной кампании во всех странах СНГ по доведению минимальной заработной платы до уровня не ниже прожиточного минимума.

В неё активно включились все членские организации ВКП, и есть уже первые результаты. За время проведения кампании размер минимальной заработной платы возрос во всех государствах Содружества более чем в полтора раза и приблизился к прожиточному минимуму. Мы должны добиться, чтобы минимальная зарплата была не ниже прожиточного минимума с последующим увеличением её до минимального потребительского бюджета.

Нередко в государствах невозможность повышения гарантированного минимума оплаты труда связывают с трудностями повышения зарплаты в так называемых бюджетных отраслях, ссылаясь на дефициты бюджетов, опасность увеличения денежной массы в обороте. Но все эти проблемы можно решать при разумной системе налогообложения граждан. Речь идёт о прогрессивной шкале налогов.

Однако во многих странах СНГ пошли по пути "уравниловки" – и богатые и бедные платят одинаково по 10–15%, тогда как в странах с развитой рыночной экономикой применяется прогрессивная шкала налогообложения и большая часть налоговой нагрузки ложится на богатых. Очевидно, что такое положение с системой перераспределения доходов, в том числе через налогообложение граждан, надо в корне менять.

***

Достойный труд невозможен без надежной правовой основы. За последние годы профсоюзами стран СНГ осуществлен комплекс мероприятий по усилению внимания к проблемам правовой защиты членов профсоюза. Расширился круг бесплатной юридической помощи, более предметной стала защита их прав и интересов на стадии досудебного рассмотрения, более системным стал контроль за соблюдением работодателями трудового законодательства.

Вместе с тем мы не можем не видеть, что одновременно с развитием глобализации все более явно проступают тенденции ослабления трудового законодательства или так называемой "деформализации" трудовых отношений.

Во всех государствах Содружества профсоюзами выявляются многочисленные нарушения работодателями трудовых прав работников. 
Профсоюзам России, Кыргызстана, Таджикистана, Казахстана, Украины удалось вопреки активному сопротивлению властных структур и объединений работодателей, обеспечить сохранение в новых трудовых кодексах основных прав человека в сфере труда, не допустить под предлогом реформирования трудовых отношений снижения уровня гарантий трудовых прав граждан. В своей борьбе национальные профсоюзы опирались на Концепцию модельного Трудового кодекса, разработанную ВКП и принятую МПА СНГ.

Однако предпринятые меры еще недостаточны для полного решения проблем правовой защиты работников. В некоторых странах, несмотря на категорические возражения профсоюзов, введены нормы, ущемляющие права работников.

В целях успешного осуществления законотворческой деятельности и защиты социально-трудовых прав граждан важно придать больший динамизм обмену информацией между ВКП и её членскими организациями. 
ВКП со своей стороны и впредь будет содействовать созданию на пространстве СНГ общего правового поля в области социально-трудовых отношений с тем, чтобы обеспечить равную степень защищенности трудящихся во всех государствах Содружества.
***

Важная роль в этом отводится охране труда.

Профсоюзы, добившись восстановления во многом ранее утраченных прав, стали оказывать более действенное влияние на выработку и реализацию национальной политики, законодательной базы в области охраны труда.

Шире использовались возможности социального партнерства и общественного контроля в этой сфере, повысилась активность профсоюзной инспекции труда.

Существенную помощь профсоюзным объединениям стала оказывать созданная по инициативе и при участии ВКП на межгосударственном уровне правовая база в этой области. Она содержит 6 модельных законов МПА СНГ и МПА ЕврАзЭС по важнейшим направлениям деятельности по охране труда и полностью основывается на требованиях МОТ.

Вместе с тем, проведенный ВКП и Статкомитетом СНГ анализ состояния охраны труда в наших странах показал, что последствия кризисных явлений 90-х годов в экономике, оказавших сильное негативное воздействие на уровень социальной и правовой защищенности работников, полностью не ликвидированы.

Особенно тревожит сохраняющийся правовой нигилизм, пренебрежительное отношение многих работодателей, в том числе транснациональных компаний, к обеспечению безопасности труда, к здоровью и даже жизни людей. 
За последние пять лет на предприятиях государств- участников СНГ от производственных травм и профессиональных заболеваний погибло около 30 тысяч человек. Серьезной проблемой стало сокрытие многими работодателями случаев травматизма на производстве, попытки уклонения их от ответственности за состояние безопасности труда. 

ВКП и Статкомитет СНГ подготовили по результатам анализа состояния охраны труда Доклад, который содержит конкретные предложения по ее улучшению, и направили его для принятия мер правительствам. 

Сегодня ВКП видит главную задачу профсоюзов в том, чтобы добиваться повышения ответственности работодателей за обеспечение безопасности труда, безусловное соблюдение действующего законодательства в этой области.

***

Серьезные деформации и изменения, которым в прошедшие годы подверглись системы социального страхования, являются наглядным свидетельством антисоциальной политики, проводимой органами власти ряда государств СНГ. Коммерциализация здравоохранения в ряде стран СНГ привела к снижению доступности медицинской помощи, обеспечения людей необходимыми лекарственными средствами.

Профсоюзы не могут мириться с попытками переложить бремя забот о социальной защите на плечи самих трудящихся. Это в первую очередь проявляется в тарифной политике в области социального страхования. Во многих государствах под видом снижения финансовой нагрузки на работодателей идет сокращение размеров страховых взносов. Уже сейчас их выплаты частично возложены на работников, несмотря на сохраняющийся высокий уровень бедности.

Серьезную тревогу профсоюзов вызывает наметившаяся опасная тенденция отхода ряда государств Содружества от страховых принципов. Так, в пяти странах: Армении, Грузии, Казахстане, Молдове, России страховые взносы заменены социальным налогом. Это отличие носит принципиальный характер и ведет к разрушению общепринятой в мире системы социального страхования. ВКП поддерживает требования членских организаций и будет, совместно с ними, добиваться сохранения страховых принципов, ратификации в этих целях основополагающих конвенций МОТ по вопросам социального обеспечения.

Особую остроту и актуальность в странах СНГ приобрела проблема пенсионного обеспечения.

Проведенный ВКП совместно с членскими организациями анализ показал, что положение более чем 60 млн. пенсионеров за прошедшие годы не только не улучшилось, но и значительно ухудшилось.

В большинстве государств минимальная пенсия остается гораздо ниже прожиточного минимума пенсионера. Пенсии не выполняют своей основной функции – защиты ветеранов и пожилых людей от нищеты и бедности. Её размеры не обеспечивают замещения даже 40% утраченного дохода, как этого требуют нормативы МОТ.

ВКП выступает за принятие радикальных мер по улучшению положения пенсионеров. Решение этой задачи профсоюзы видят, прежде всего, в повышении заработной платы, легализации теневых выплат, увеличении доли ВВП, идущей на социальное обеспечение. В среднем по странам СНГ она не превышает 6%, в то время, как в Западной Европе и США – не меньше 10-12, но это – другого наполнения проценты. Мы надеемся, что при совместном участии членских организаций эта позиция профсоюзов Содружества весомо прозвучит в объявленной Исполкомом ВКП в этом году солидарной профсоюзной акции "Минимальную пенсию – до минимального прожиточного уровня пенсионера!", которая проводится сейчас в странах СНГ.

***

После IV съезда ВКП профсоюзами последовательно осуществлялся курс на развитие социального партнёрства. Работа эта строится на всех уровнях: от предприятия до межгосударственного.

ВКП разработала модельный закон "О социальном партнёрстве", который в апреле 2005 года был принят МПА ЕврАзЭС, а в ноябре 2006 г. – МПА СНГ. 

Особую значимость приобретает деятельность профсоюзов по развитию социального диалога в условиях функционирования транснациональных корпораций. Ныне под контролем ТНК находится примерно 80% мировой продукции электроники, 75% – машиностроения, 95% – фармацевтики.

На территории Содружества располагается более 400 транснациональных корпораций, в их состав входит около 1300 предприятий различных отраслей экономики. 

Следует отметить, что национальные отраслевые профсоюзы, объединения профсоюзов независимых государств предпринимают усилия по защите трудящихся, занятых в ТНК, и в отдельных случаях достигают определённых положительных результатов. Все активнее к этой работе стали подключаться и международные отраслевые объединения профсоюзов.

Комиссия ВКП по защите социально-экономических интересов трудящихся и правовым вопросам разработала Типовое соглашение между МОП и ТНК.

В апреле текущего года вопрос о работе МОП по защите прав и интересов трудящихся, занятых в ТНК был обсужден на заседании Исполкома ВКП. Обращено внимание на необходимость усиления работы по созданию и укреплению профсоюзных организаций в ТНК, заключению в них соглашений и коллективных договоров. 

Национальные профсоюзы также, на наш взгляд, могли бы активнее содействовать налаживанию социального диалога в ТНК. Речь идет о совершенствовании национального законодательства, о включении соответствующих положений в генеральные соглашения, в контракты, которые заключает государство с иностранными инвесторами. Именно так поступили при заключении генсоглашений в Азербайджане и Казахстане. Словом, это направление останется в числе приоритетных в деятельности ВКП.

Семинар, проведенный в мае текущего года ВКП и рядом МОПов совместно с ВКТ Франции – это, на наш взгляд, только начало серьезной совместной работы наших МОПов с коллегами из стран развитой рыночной экономики в проведении солидарной линии в отношениях с транснациональным капиталом.

***

Следуя решениям IV и V(внеочередного) съездов, ВКП активно выступала и практическими действиями способствовала дальнейшему развитию интеграционных процессов на пространстве СНГ.

За прошедшие 15 лет Содружество взяло на себя урегулирование ряда насущных проблем. 

В то же время такие важнейшие цели, как создание общего экономического и социального пространства, формирование общего рынка труда, реализованы далеко не в полной мере. Об этом говорилось на заседании круглого стола "Роль профсоюзов в интеграционных процессах", проведенного ВКП в рамках отмечаемого 15-летия Содружества.

Позиция ВКП в этом вопросе неизменна.

Мы считаем, что при всей неоднозначности и противоречивости своего развития СНГ по-прежнему выполняет важную функцию консолидации и стабилизации. Более того, реальный потенциал интеграции в нашем регионе весьма значителен и способен послужить целям социально-экономического развития.

Руководствуясь таким пониманием, ВКП избрала важным направлением своей деятельности взаимодействие с межгосударственными органами СНГ по сближению национального законодательства, прежде всего в социальной сфере. Сегодня и в МПА СНГ, и в МПА ЕврАзЭС мы фактически обладаем правом законодательной инициативы. Всего с момента создания МПА СНГ приняла 240 нормативных документов, в том числе по инициативе и с непосредственным участием ВКП разработано 98 модельных законов социальной направленности. 

Особое внимание в работе по развитию интеграционных процессов ВКП уделяло вопросам формирования общего рынка труда. И здесь один из острейших вопросов – это миграция рабочей силы.
Очевидно, что миграцией можно эффективно управлять только на основе международного сотрудничества. Сегодня в рамках СНГ заключено два межгосударственных соглашения (по трудовой миграции и по борьбе с незаконной миграцией). В их разработке принимала участие ВКП. Имеются также многочисленные двусторонние договоры.

ВКП совместно с членскими организациями разработала рекомендации государствам и профсоюзам по более эффективному управлению процессом трудовой миграции, а также Типовой договор о сотрудничестве между национальными отраслевыми объединениями профсоюзов по защите прав трудящихся-мигрантов. Сегодня такие договоры заключены между профсоюзами строителей России и Таджикистана, Казахстана и Таджикистана.

Вопросы, связанные с трудовой миграцией неоднократно обсуждались на различных форумах с участием ВКП. Общее мнение их участников таково: о трудящемся-мигранте должна в равной мере заботиться и направляющая, и принимающая страны. На них должно распространяться национальное законодательство, и они должны иметь те же права, что и граждане принимающей стороны. Вступление в профсоюз может стать одним из путей предупреждения эксплуатации трудящихся – мигрантов. Учитывая важность проблемы, её приоритетность на предстоящий период, предлагается принять резолюцию нашего Съезда "Трудовая миграция – новый вызов для профсоюзов стран СНГ".

***

В отчетном периоде большое внимание ВКП уделяли развитию и укреплению профсоюзного движения в регионе. Это одна из важнейших для нас задач, поставленная IV Съездом ВКП.

Здесь плотно завязан крупный блок вопросов таких как, мотивация профсоюзного членства, зашита профсоюзных прав и свобод, оптимизация профсоюзных структур, их взаимодействие, укрепление единства, проявление поддержки и профсоюзной солидарности. 

Совет, Исполком ВКП постоянно изучали, анализировали идущие в профсоюзах процессы на национальном и отраслевом уровнях.

В апреле 2006 года ВКП провела международную научно-практическую конференцию "О состоянии и проблемах профсоюзного движения в странах СНГ".

На конференции отмечалось, что только сильные, организационно сплоченные профсоюзы, имеющие оптимальную структуру, сочетающие в составе руководства опытных лидеров и молодые кадры, на основе активных и мощных солидарных действий могут стать авторитетными как для трудящихся, так и для социальных партнеров, способными осуществлять действенную защиту прав и интересов работников, отстаивать профсоюзные права и свободы.

Безусловно, у каждой членской организации есть свои проблемы и трудности, но ясно виден общий настрой профсоюзов на их преодоление и конкретные действия в этом направлении. В частности показательными в этом смысле являются решения V внеочередного и VI съездов Федерации независимых профсоюзов России, направленные на всестороннее укрепление ФНПР и ее членских организаций, всех профсоюзных звеньев, повышение авторитета профсоюзов, эффективности их деятельности.

Так строят свою работу и другие наши национальные профцентры.

В крайне сложных условиях конца 2004 года Федерация профсоюзов Украины сохранила свое единство и успешно провела очередной V съезд. И сегодня Федерация, сплотив свои ряды, действует по-боевому, эффективно борется за права и интересы трудящихся, усиливает свой авторитет и влияние в обществе.

Настойчиво и целенаправленно модернизирует профдвижение страны Федерация профсоюзов Республики Казахстан. Активно идут процессы укрепления и консолидации профсоюзов, успешно решаются многие социальные проблемы. 

С глубоким одобрением мы восприняли восстановление целостности профдвижения Молдовы. Не скрою, что недавнее противостояние двух профцентров республики вызывало у ВКП серьезную озабоченность и тревогу. ВКП прилагала усилия к урегулированию ситуации в профсоюзах Молдовы, и мы рады, что общие интересы профдвижения, первоочередность заботы о правах трудящихся взяли верх над всеми другими обстоятельствами. 

Время подтвердило правильность выбора, сделанного профсоюзами Кыргызстана на своем последнем съезде, его решений, сплотивших профдвижение республики.

Наряду с национальными профцентрами значительный вклад в решение отраслевых профсоюзных задач, укрепление отраслевого профсоюзного 

единства и солидарности в целом на пространстве Содружества вносят международные объединения профсоюзов. Сегодня в составе ВКП 31 МОП. Для всех нас это большая опора.

К сожалению в силу разных причин четыре МОПа на сегодня не являются юридическими лицами, а ведь согласно статье 1 нашего Устава, ВКП создана в форме общественного объединения (ассоциации) юридических лиц. К тому же Международное объединение профсоюзов работников инновационных и малых предприятий вообще не прошло процедуру государственной перерегистрации, предусмотренную Федеральным законом РФ "Об общественных объединениях". 

Есть еще один вопрос связанный со структурной оптимизацией профсоюзов, в том числе и МОПов. Речь идёт о возможности их укрупнения. 

Вопросы укрупнения отраслевого профдвижения на национальном и международном уровнях лежат в контексте совершенствования профсоюзной структуры в целом, приближения ее к складывающимся экономическим условиям, соответствия новым хозяйственным механизмам. Усиливающиеся процессы глобализации во всех сферах жизнедеятельности стран Содружества требуют наличия мощных во всех отношениях профсоюзных органов. Для многих отраслевых профсоюзов исчезли прямые в недалеком прошлом партнеры на уровне государственных органов. К тому же существенно изменились функции профсоюзов. Близкая к этому ситуация складывается и для МОПов. Одним из возможных путей к созданию крупных, а значит более мощных объединений, можно рассматривать образование на основе добровольности и взаимного их согласия ассоциаций соответствующих МОПов.

Еще раз хочу подчеркнуть, что всестороннее укрепление профдвижения – это объективная необходимость в современных условиях, требование времени.

ВКП и впредь будет добиваться достижения этой цели.

Исключительно важной на предстоящее пятилетие является задача усиления работы с профсоюзными кадрами, поскольку даже опытные профсоюзные работники сталкиваются с принципиально новыми трудностями в своей деятельности. Рыночная экономика, новая ситуация в профсоюзах требуют нового стиля, новых методов работы постоянного пополнения знаний. Следует больше внимания уделять подбору, обучению и расстановке профсоюзных кадров, решительнее выдвигать молодежь на выборную профсоюзную работу на всех уровнях.

***

Уважаемые товарищи!

В истекший период ВКП осуществляла последовательную политику по укреплению финансовой дисциплины и совершенствованию хозяйственного механизма. 

На постоянной основе работала Финансовая комиссия Исполкома ВКП. На её заседаниях регулярно рассматривались вопросы состояния уплаты взносов членскими организациями и их рационального расходования.

В целом финансовое положение ВКП окрепло. 

Вместе с тем, общая картина далека от благополучной. Хотя доля взносов в смете доходов и расходов ВКП за последние годы постоянно растет, она все еще недостаточна, может и должна быть повышена.

 ВКП была продолжена работа по получению правоустанавливающих документов по объектам недвижимости, находящимся в собственности ряда членских организаций. Нам удалось в этом вопросе добиться большего порядка, что сегодня очень важно для пресечения возможных покушений на профсоюзную собственность.

***

Работа в области международных связей Конфедерации проводилась на фоне стремительных, глубоких изменений в мировом профсоюзном движении, открывающих новые перспективы для его развития и укрепления в эпоху глобализации.

Международная конфедерация свободных профсоюзов (МКСП) и Всемирная конфедерация труда (ВКТ), осознав реальные масштабы угрозы глобализации для трудящихся и профсоюзов, преодолев свои разногласия, приняли единственно правильное, зрелое решение – организационно укрепить позиции профсоюзов путём создания нового, единого международного профобъединения, построенного на более широкой основе.

Таким образом, IV съезд ВКП мы проводили в одном профсоюзном мире, а нынешний, VI проходит в совершенно ином!

Всеобщая конфедерация профсоюзов как региональная международная организация не осталась в стороне от этого процесса. Ведь в него так или иначе оказалась вовлечена немалая часть профсоюзов нашего региона. Ещё на V (внеочередном) съезде ВКП мы однозначно высказались в поддержку такого единства, исходя из того, что в его рамках будет обеспечено многообразие мнений и уважение интересов всех частей мирового профдвижения. Одновременно мы заявили о желании внести вклад в достижение этой цели. 

Свою позицию мы подкрепили рядом практических шагов. В июне 2004 года в Женеве была проведена встреча с первыми лицами МКСП и ВКТ. В ходе состоявшегося обмена мнениями были очерчены рамки возможного взаимодействия. В марте 2005 года в Москве впервые прошли официальные переговоры руководителей ВКП с генеральным секретарем МКСП. В ноябре прошлого года делегация ВКП вместе с делегациями ряда своих членских организаций приняла участие в учредительном конгрессе Международной конфедерации профсоюзов в Вене. Тем самым был заложен тот фундамент, который сегодня позволяет нам вести речь о месте и роли ВКП в изменившемся международном профсоюзном сообществе. Напомню, что еще при создании ВКП нами были заложены три принципа, "три кита", на которых и строились международные связи ВКП. Это – идеологическая непредвзятость, открытость для конструктивного диалога, равная приближенность ко всем существовавшим тогда всемирным профобъединениям. В год 15-летия ВКП мы можем с уверенностью сказать: это был верный выбор. 

Но нынешний профсоюзный мир выглядит иначе, чем 15 лет назад. Образованы Международная конфедерация профсоюзов и её региональная организация – Всеевропейский региональный совет (ВЕРС). Создан Совет глобальных профсоюзов. Всё это – новые реалии профсоюзного мира эпохи глобализации. 

Большую созидательную работу по образованию нового мирового профцентра проделала Федерация независимых профсоюзов России. ФНПР и ФПУ стали самыми крупными членскими организациями МКП. 5 наших членских организаций (национальные профцентры Азербайджана, Грузии, Молдовы, России и Украины) стали учредителями МКП, а две другие – национальные профцентры Казахстана и Кыргызстана готовятся вступить в эту организацию. Не будем забывать и тот факт, что многие отраслевые профсоюзы стран СНГ входят в глобальные профсоюзные федерации, с которыми нашим МОПам также предстоит искать и углублять пути сотрудничества.

С учетом сложившейся ситуации мы пришли к заключению, что без нормальных регулярных отношений с МКП и ВЕРС мы не сможем интегрировать ВКП в обновлённое мировое профсоюзное пространство.

В апреле 2007 года Исполком поставил перед ВКП задачу провести переговоры с руководством МКП и ВЕРСа, чтобы договориться о формах взаимодействия, а перед МОПами – наладить отношения с соответствующими глобальными федерациями профсоюзов. В июне с.г. мы провели в Женеве встречу с Генеральным секретарём МКП. Встреча показала, что у нас есть не только значительная общность или сходство взглядов, но и обоюдная заинтересованность в сотрудничестве. 

Будущее взаимодействие с Международной конфедерацией профсоюзов мы рассматриваем как реальную возможность своего приобщения к борьбе профсоюзов за решение актуальных для всех трудящихся мира социальных проблем, обострённых глобализацией.

Сотрудничество с Всеевропейским региональным советом МКП должно иметь более конкретный, практический характер, быть увязано со специфическими проблемами профсоюзов и трудящихся европейского региона. 

Если говорить о взаимодействии МОПов с Глобальными федерациями профсоюзов, то наряду с общими проблемами отраслевого профдвижения на первый план выдвигается тема защиты прав работников на предприятиях ТНК, расположенных в нашем регионе. 

В отчетный период большое внимание, как всегда, уделялось сотрудничеству с Международной организацией труда, при которой ВКП имеет постоянный консультативный статус. Конфедерация и её членские организации принимали участие в ежегодных сессиях МОТ последних пяти лет, а также в 7-м Европейском и 14-м Азиатском региональных совещаниях МОТ. Выступая на пленарных заседаниях и в комитетах указанных мероприятий, наши представители доводили до сведения участников и активно отстаивали точку зрения профсоюзов региона по обсуждавшимся проблемам. Реальную отдачу от этой работы мы видим в том, чтобы в национальном законодательстве стран СНГ полнее учитывались общепризнанные трудовые нормы МОТ. При этом мы исходим из того, что конвенции и рекомендации МОТ, получившие в совокупности меткое название "всемирного трудового кодекса", носят "усреднённый" характер, их следует рассматривать лишь как минимальный порог, ниже которого не позволительно опускаться. 

ВКП проводит активную кампанию за ратификацию странами СНГ важнейших конвенций МОТ. Именно по нашей инициативе и при поддержке МПА СНГ страны Содружества ратифицировали все 8 основополагающих Конвенций МОТ, а сейчас этот процесс идет в отношении ещё 11 Конвенций, которые имеют первостепенное значение для профсоюзов нашего региона.

Вместе с тем добиться ратификации конвенций для нас – не самоцель. Не менее важно, чтобы они соблюдались и в законотворчестве, и в практике трудовых отношений. Как показал проведенный в ВКП анализ, это, к сожалению, не всегда так. В Беларуси, Грузии, Казахстане, Молдове, России и Украине продолжаются нарушения прав и свобод профсоюзов, предпринимаются попытки вмешательства в их внутренние дела, посягательства на их собственность и независимость. На это мы должны ответить усилением солидарности внутри нашего движения, поисками более эффективных форм взаимопомощи и воздействия на правительства, пренебрегающие общепризнанными международными нормами труда!

Поэтому Исполком ВКП решил установить профсоюзный мониторинг хода ратификации и соблюдения конвенций МОТ в странах СНГ. В соответствии с принятой схемой его результаты на основании данных, предоставляемых национальными профцентрами, вот уже третий год рассматриваются Исполкомом ВКП.

В условиях постоянного нарастания процессов глобализации, усиления наступления международного капитала на профсоюзные свободы, права и интересы трудящихся, профсоюзная борьба не может ограничиваться национальными рамками, её успех как никогда ранее будет зависеть от степени сплочённости, солидарности и единства.

Именно поэтому в предстоящий период нам необходимо особое внимание обратить на дальнейшее развитие и укрепление международной солидарности, добиваться близости или схожести целей, задач и позиций всех профсоюзов мира, где бы они ни действовали, синхронизации их выступлений в ответ на вызовы глобализации. На это и нацелены основные направления деятельности ВКП на следующий период , которые нам сегодня предстоит принять. Их успешная реализация станет реальным вкладом в общую борьбу всемирного профдвижения, частью которого ВКП, несомненно, является. 

***

В прошедшее пятилетие Исполком ВКП осуществлял активную работу по информационному обеспечению деятельности Конфедерации, понимая всю важность и актуальность этой работы.

Создана нормативная база, разработан и практический механизм обмена информацией. 

Значительно вырос объём информации из штаб-квартиры ВКП, которая доводится до членских организаций. Стабильно действует блок профсоюзных изданий – это журналы "Профсоюзы", "Вестник профсоюзов", обзор новостей профсоюзного движения "Информ-контакт", издаваемый на русском, английском и французском языках. Регулярно издаются и направляются в членские организации тематические брошюры ВКП по итогам заседаний Совета и Исполкома ВКП, конференций и круглых столов, совещаний. Полиграфическую поддержку издательской деятельности ВКП обеспечивает Информационно-издательский дом "Профиздат".

Уверенный шаг на пути формирования собственных информационных комплексов сделан национальными профцентрами России, Украины, Беларуси, Казахстана. Несмотря на имеющиеся трудности, многое в этом направлении делается профцентрами Азербайджана, Таджикистана, Кыргызстана.

Сегодня газеты, журналы, информационные бюллетени с разной периодичностью, но на регулярной основе издают все национальные профцентры. Информационный бюллетень выпускает каждый второй МОП, рядом из них выпускаются многотиражки.

В штаб-квартире ВКП удалось сделать солидный рывок в техническом оснащении, в освоении новых цифровых технологий. Получил дальнейшее развитие сайт ВКП в Интернете.

Однако, не все здесь обстоит благополучно. Уровень информационного обмена со штаб-квартирой ВКП со стороны членских организаций явно недостаточен. Не сработали рекомендации Исполкома по включению в информационное пространство ВКП профсоюзных органов среднего звена -областных советов и республиканских отраслевых профессиональных союзов. Такие связи до настоящего времени являются редким исключением.

Слабо еще используются возможности электронной почты. Предстоит еще много сделать по созданию единого оборота документации в электронном виде. Все это могло бы значительно обогатить информационную картину жизни профсоюзов Содружества.

***

Уважаемые участники и гости Съезда!

В этом году мы отметили 15-летие ВКП. И с этого рубежа нам необходимо более решительно двигаться дальше, ставить более значимые цели, организовывать профсоюзные акции в масштабе СНГ, выдвигать инициативы, способные теснее сплотить членские организации ВКП. 

Нам следует всеми доступными средствами добиваться достижения следующих социальных рубежей:

Первое. Существенного, в 2-3 раза повышения средней заработной платы.

Второе. Минимальную заработную плату – на уровень не ниже прожиточного минимума, а затем переход к более высокому социальному стандарту - минимальному потребительскому бюджету.

Третье. Существенного повышения минимальных пенсий и установления их на уровне не ниже прожиточного минимума пенсионера. Выхода на международно-признанный уровень замещения пенсией утраченного дохода не ниже 40%.

Четвертое. Добиваться возврата всех видов системы социальной защиты работника к страховым принципам и участия представителей профсоюзов в управлении фондами социального страхования.

Пятое. Защиты профсоюзных прав и свобод, всемерного организационного, финансового, имущественного, информационного укрепления профсоюзов, повышения их авторитета в обществе как единственной силы, способной представлять и защищать трудящегося человека.

Шестое. Сохранения и укрепления единства профдвижения стран СНГ. Наш долг – конкретными солидарными действиями умножать мощь профсоюзов в противостоянии либеральной глобализации под диктовку отечественного и зарубежного капитала.

ВКП призвана в полной мере выразить и воплотить в реальность эти требования и настроения профсоюзных масс. Усилия Исполкома, членских организаций ВКП будут и далее направлены на то, чтобы укреплять связи профсоюзов с трудящимися, совершенствовать формы и методы работы в рыночных условиях.
Всеобщая конфедерация профсоюзов, созданная и выпестованная трудом и заботами профдвижения Содружества Независимых Государств, была, есть и будет организацией трудящихся и для трудящихся.

Уважаемые товарищи!

В докладе невозможно отразить многогранную работу ВКП, членских организаций, и я полагаю, что выступающие существенно дополнят его.

Позвольте поблагодарить членов Исполкома, членов Совета за проделанную совместную работу.

_____

