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Принято VI съездом ВКП 14 сентября 2007 года
ЗАЯВЛЕНИЕ

VI съезда Всеобщей конфедерации профсоюзов в связи с 30-летием Трехсторонней декларации принципов, касающихся многонациональных корпораций и социальной политики

16 ноября 2007 г. исполняется 30 лет со дня принятия Международной организацией труда Трехсторонней декларации принципов, касающихся многонациональных корпораций и социальной политики.

Это был первый всемирный документ по данной тематике, принятый на трехсторонней основе (правительства – работодатели – трудящиеся), и его важность для профсоюзов трудно переоценить. В нем зафиксированы такие положения, как право трудящихся предприятий, принадлежащих многонациональным корпорациям, сегодня чаще именуемым «транснациональными корпорациями (ТНК)», свободно создавать свои организации или вступать в них, вести коллективные переговоры с работодателем, получать заработную плату, пособия и иметь условия труда не хуже, чем на аналогичных предприятиях той же ТНК в других странах.

Декларация обратила внимание ТНК на необходимость "учитывать общие цели политики стран, в которых они действуют", подчеркнув, что "их деятельность должна соответствовать первоочередным целям развития и социальным задачам, а также структуре страны, в которой они действуют". Наконец, в ней говорится об обязанности ТНК стремиться "совместно с представителями и организациями трудящихся к созданию механизма добровольного регулирования споров, соответствующего национальным условиям".

Внесённые в 1987-2000 гг. поправки и дополнения уточняют и развивают многие положения Декларации, более полно учитывают реалии нынешнего дня. Особого упоминания заслуживает положение о том, что "такие вопросы, как закрытие предприятий или иные ситуации, затрагивающие интересы, охваченные Трехсторонней декларацией, представляют всеобщий интерес и по ним должны проводиться консультации" ТНК с правительствами и организациями рынка труда. Важно, что администрации предприятий ТНК рекомендуется "заблаговременно уведомлять правительство и представителей своих наемных трудящихся, а также их организации" (т.е. профсоюзы) об опасности возникновения подобных ситуаций, "чтобы дать возможность провести доверительные дискуссии, позволить добиться взаимоприемлемого решения проблемы и ослабить ее отрицательные последствия". 

Сегодня многие отраслевые Глобальные федерации профсоюзов всё чаще заключают рамочные глобальные соглашения с крупными ТНК, предусматривающие соблюдение принципов, заложенных в Трехсторонней декларации, основополагающих конвенций и рекомендаций МОТ, уважение права на создание профсоюзных организаций на предприятиях ТНК, в какой бы стране они ни располагались, на ведение коллективных переговоров и пр. 

VI съезд Всеобщей конфедерации профсоюзов отмечает возрастающее значение указанной Декларации, а также других международных документов ООН, МОТ, ЕС и ОЭСР по проблемам ТНК для трудящихся стран СНГ и профсоюзного движения нашего региона. В странах Содружества ширится сфера деятельности "мировых" и "отечественных" ТНК. На многих из них нарушается национальное законодательство, создается "беспрофсоюзная" среда, игнорируются предложения работников по ведению коллективных переговоров и заключению коллективных договоров. 

ВКП, ее членские организации стремятся противостоять негативному воздействию ТНК на положение трудящихся. По инициативе профсоюзов в СНГ подписано Соглашение "О регулировании социально-трудовых отношений в транснациональных корпорациях, действующих на территории государств-участников Содружества Независимых Государств", принят модельный закон "О социальном партнерстве", базирующиеся на принципах Трехсторонней декларации, положениях других международных документов. Кроме этого ВКП содействует сближению национального законодательства. Приняты Хартия социальных прав и гарантий граждан независимых государств, модельные законы в области социально-трудовых стандартов.

Профсоюзы стран СНГ и их объединения, основываясь на положениях Декларации МОТ, документах международных и региональных организаций ООН, ОЭСР, ЕС, СНГ, ЕврАзЭС заявляют о своей готовности защищать права и интересы трудящихся, занятых в ТНК. Международные отраслевые объединения профсоюзов активнее подключатся к этой работе, будут развивать сотрудничество с Глобальными федерациями профсоюзов, соответствующими национальными профсоюзами стран пребывания штаб-квартиры корпораций в целях содействия созданию мировой системы защиты прав и интересов трудящихся, работающих в ТНК. Объединения профсоюзов независимых государств продолжат работу по совершенствованию законодательства в области регулирования социально-трудовых отношений в ТНК. При этом ВКП, ее членские организации будут всемерно пропагандировать, используя печатные издания Конфедерации и собственные средства массовой информации профсоюзов, Трехстороннюю декларацию принципов, касающихся многонациональных корпораций и социальной политики. 

Всеобщая конфедерация профсоюзов рассматривает вопрос об отношениях профсоюзов с транснациональными корпорациями, финансово-промышленными группами и другими международными работодательскими структурами, действующими в нашем регионе, как один из приоритетов для профдвижения стран СНГ, будет вести дальнейшую работу в этом направлении, увереннее опираясь на положения Трехсторонней декларации МОТ и других упомянутых выше документов.
