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Принята VI съездом ВКП 14 сентября 2007 года
РЕЗОЛЮЦИЯ

VI съезда Всеобщей конфедерации профсоюзов

«Трудовая миграция – новый вызов для профсоюзов стран СНГ»

Съезд отмечает, что регион Содружества Независимых Государств приобретает все большее значение в области международной трудовой миграции. Российская Федерация стоит на втором месте после США по количеству принятых мигрантов; Украина занимает четвертое место (после Германии); Казахстан – девятое; значительное число мигрантов принимает Белоруссия. Государства СНГ входят в первую десятку стран происхождения мигрантов в мире, при этом эмиграция идет в основном в другие страны Содружества. 
Миграция стала играть все более заметную роль в преодолении дефицита рабочей силы в одних странах региона, решении проблем занятости и снижения бедности населения в других государствах. Представляя собой комплексное явление, имеющее как положительные, так и отрицательные стороны, миграция является следствием социально-экономического неравенства и связана с проблемой равного и устойчивого развития. И в интересах всех государств СНГ чувствовать свою ответственность за это. Страна не может добиться процветания, если по соседству царят нужда и социальный демпинг.

Трудовая миграция в ее легальной форме пока не велика – немногим более одного миллиона человек в год. Но даже легальные мигранты подвергаются жесточайшей эксплуатации, нередко нарушаются их основополагающие права.

Совершенно бесправными оказались нелегальные трудящиеся-мигранты, насчитывающие сегодня по оценкам около 15 млн. человек. Они заполняют вакансии, часто оказывая давление на рынок труда, снижая цену рабочей силы. 
Съезд ВКП считает, что профсоюзы должны настойчивее выступать против применения бесправного труда нелегальной рабочей силы. На легальных трудящихся-мигрантов должно распространяться национальное законодательство, и они должны иметь те же права, что и граждане принимающей страны: право на свободу от рабства, принудительного труда, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения. Трудящиеся-мигранты должны быть защищены действующим трудовым законодательством, включая оплату и другие условия труда. Они должны иметь доступ к неотложной медицинской помощи, быть застрахованы от несчастных случаев на производстве, по болезни. У них должно быть приемлемое жилье. Трудящиеся-мигранты должны иметь право вступать в профсоюзы.

В целом участие профсоюзов в выработке национальной миграционной политики может содействовать устранению многих негативных моментов. Сегодня уже можно говорить о социальном диалоге по этим проблемам на национальном и региональном уровнях, о двусторонних договорах между профсоюзами строителей России и Таджикистана, Казахстана и Таджикистана, об отдельных случаях вступления мигрантов в профсоюзы.

Но, учитывая, что профсоюзы стран СНГ столкнулись с миграцией сравнительно недавно, широкой практики их участия в решении возникающих проблем пока нет. Это приводит в частности к тому, что появляются малочисленные профсоюзы мигрантов, не вовлеченные в общую систему профсоюзного движения. В большинстве же своем трудящиеся-мигранты остаются один на один с суровой действительностью.

VI съезд призывает ВКП, ее членские организации играть более активную роль в формировании и реализации миграционной политики на национальном и региональном уровне. Исходить при этом из сочетания экономической целесообразности привлечения иностранной рабочей силы с мерами по защите внутреннего рынка труда, недопущения нелегальной трудовой миграции и обеспечения прав человека, прав трудящихся-мигрантов, их защиту от актов насилия, принудительного труда, ксенофобии и дискриминации. Должен поддерживаться правовой подход, наделяющий всех работников, независимо от их происхождения, одинаковыми правами и обязанностями.
Съезд полагает, что миграционная политика и ее реализация может быть эффективна, если она основывается на соответствующих международных стандартах. Съезд считает необходимым проводить кампании в поддержку ратификации Международной конвенции ООН 1990 года о защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей, Конвенции МОТ № 97 о трудящихся-мигрантах и Конвенции МОТ № 143 о злоупотреблениях в области миграции и об обеспечении трудящимся-мигрантам равенства возможностей и обращения.

Съезд подчеркивает необходимость активизации диалога с социальными партнерами в целях выработки механизма управления трудовой миграцией, определения более четкого государственного участия в этих процессах, включая вопросы организованного набора, предварительного обучения профессиям, приобретения базовых знаний языка, оказания помощи мигрантам через представительства государств (посольства, консульства) на территории принимающей стороны, проведения мониторинга использования иностранной рабочей силы в организациях и другие.

Съезд считает, что ВКП должна содействовать сотрудничеству между объединениями профсоюзов независимых государств, между отраслевыми профсоюзами в рамках их международных объединений по региону посредством заключения двусторонних и многосторонних соглашений в целях помощи трудящимся-мигрантам и вовлечения их в профсоюзы. Должно быть поддержано создание в государствах Содружества информационных центров по консультированию членов профсоюза, желающих выехать на работу в другую страну СНГ, и уже работающих мигрантов с целью оказания им помощи, прежде всего по правовым вопросам. Ввести в практику взаимный обмен информацией по вопросам трудовой миграции, о возможностях трудоустройства мигрантов в отраслях экономики, положении дел с защитой их прав. Шире использовать в этой работе опыт международного профсоюзного движения.

Профсоюзам, действующим в государствах СНГ, следует более активно вовлекать трудящихся-мигрантов в члены профсоюза, предусмотрев эту возможность в уставных документах, и распространять на них действие коллективных договоров и соглашений, пресекать случаи дискриминации и нарушения их прав. Организовать обучение профсоюзного актива по вопросам трудовой миграции.

VI съезд ВКП подчеркивает важность и значимость деятельности Конфедерации на межгосударственном уровне по вопросам трудовой миграции и считает необходимым продолжить эту работу, содействовать подписанию двух- и многосторонних договоров государств Содружества, принятию соответствующих конвенций, модельных законов. Первоочередными из них должны стать: Конвенция о правовом статусе трудящихся-мигрантов и членов их семей; Соглашение об основных принципах сотрудничества государств в области трудовой миграции.

Съезд выражает уверенность, что активная позиция профсоюзов в регулировании миграционных процессов будет содействовать решению проблем трудовой миграции и обеспечению защиты законных прав трудящихся-мигрантов, способствовать тому, чтобы трудовая миграция стала позитивным фактором развития экономики государств-участников СНГ и роста благосостояния их граждан.
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