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Принята VI съездом ВКП 14 сентября 2007 года
РЕЗОЛЮЦИЯ

VI съезда Всеобщей конфедерации профсоюзов 
«О работе с молодежью»
Реализация целенаправленной молодежной политики в сфере защиты социально-трудовых прав и интересов работающей и учащейся молодежи в последние годы стала одним из приоритетных направлений деятельности членских организаций Всеобщей конфедерации профсоюзов.

Съезд поддерживает разносторонние инициативы членских организаций ВКП по широкому вовлечению в профсоюзы молодежи, активизации участия молодых трудящихся в деятельности профсоюзов.

В профсоюзах стран СНГ действуют молодежные советы и комиссии, которые принимают активное участие в выработке стратегии действий профсоюзов, отвечающей потребностям молодежи, в подготовке коллективных договоров и соглашений, организации и проведении профсоюзных молодежных акций, конкурсов профессионального мастерства, издании информационных и методических материалов.

Однако положение молодых трудящихся в целом остается уязвимым. Ограничены возможности получения профессионального образования, трудоустройства, получения первого рабочего места. Среди безработных в странах СНГ молодежь составляет от 15 до 50 процентов. 

В нарушение трудового законодательства работодателями оформляются срочные трудовые договоры или не оформляются вообще, игнорируются гарантии, установленные для несовершеннолетних работников, и, прежде всего, касающиеся режима труда и отдыха, оплаты труда, льгот для работников, совмещающих работу с обучением. Недостаточное внимание к проблемам воспитания, обучения и трудоустройства молодежи порождает наркоманию, пьянство, преступность и другие антисоциальные проявления.
Съезд признает, что усиление внимания профсоюзов к социально-экономическим проблемам молодежи, их эффективное решение, активное вовлечение молодежи в профсоюзные ряды имеют решающее значение для укрепления и дальнейшего успешного развития профдвижения на пространстве Содружества.

Для этого необходимо добиваться расширения гарантий и прав молодежи на учебу, труд, достойный доход, жилье, в том числе приобретение его на льготных условиях, полноценный отдых и досуг, бесплатное и качественное профессиональное образование, обеспечение рабочим местом.

Съезд считает важнейшей задачей активизацию пропаганды профсоюзной идеологии в молодежной среде, использование для этого современных технологий, расширение представительства молодежи в составе руководящих профсоюзных органов, выявление и выдвижение молодых профсоюзных лидеров и активистов, осуществление их целенаправленной подготовки и повышение квалификации, включение в кадровый резерв.

Съезд призывает профсоюзы стран СНГ наиболее полно использовать творческий потенциал молодых членов профсоюзов и активистов на благо профсоюзного движения.
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