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Принята VI съездом ВКП 
14 сентября 2007 г.

РЕЗОЛЮЦИЯ

VI съезда Всеобщей конфедерации профсоюзов 
«Охрана труда – важнейшая задача профсоюзов государств СНГ»

Съезд отмечает, что в отчетном периоде возросли роль и влияние профсоюзов Содружества в выработке и реализации национальной политики в области охраны труда. Добившись восстановления, во многом ранее утраченных прав, профсоюзы стали более действенно осуществлять общественный контроль за соблюдением законодательства о труде. Повысилась активность профсоюзной инспекции труда в этой работе. Органы власти стран СНГ активизировали деятельность по совершенствованию управления охраной труда на национальных и региональных уровнях, правовой и нормативной базы в этой области, повышению эффективности государственного контроля за соблюдением трудового законодательства. 

В результате проводимых мер в целом по странам СНГ, по данным статистики, в отчетном периоде на 18% снижено общее количество несчастных случаев на производстве, в том числе на 14% - со смертельным исходом.

Вместе с тем съезд отмечает, что положение с охраной труда в большинстве стран СНГ продолжает оставаться неудовлетворительным. 

На многих предприятиях, особенно в негосударственном секторе экономики, выявляются многочисленные нарушения законодательства о труде, до настоящего времени не закончено формирование целостных систем управления охраной труда, не проводится планомерно работа по профилактике травматизма на рабочих местах, их аттестации по условиям труда, допускаются факты сокрытия несчастных случаев на производстве. Сохраняются существенные недостатки в подготовке и обучении руководителей, специалистов, работников по охране и безопасности труда. Испытывается острый недостаток таких специалистов в органах управления. Особую тревогу вызывает правовой нигилизм многих работодателей в обеспечении безопасности труда. Погоня за сиюминутной экономической выгодой, низкий уровень жизни и растущая угроза безработицы, вынуждающие людей часто соглашаться на любые условия работы, породили пренебрежительное отношение многих работодателей к охране труда и здоровья работников. 

Этим объясняется высокий уровень производственного травматизма и аварийности в странах СНГ. За последние пять лет на производстве погибло около 30 тысяч человек, потери рабочего времени в связи с несчастными случаями превысили 17 млн. человеко-дней. Тревогу профсоюзов вызывают участившиеся в последние годы крупные техногенные аварии с человеческими жертвами. 

Съезд считает, что приоритетным направлением в деятельности профсоюзов, органов власти и управления стран СНГ в области охраны труда должно стать в настоящее время осуществление действенных мер по повышению ответственности работодателей за обеспечение безопасности труда. 

Съезд рекомендует объединениям профсоюзов государств СНГ и международным отраслевым объединениям профсоюзов: 

используя предоставленные профсоюзам права, усилить требовательность к работодателям в вопросах обеспечения безопасных и здоровых условий труда; повышать эффективность и действенность общественного контроля за соблюдением трудовых прав работников; способствовать более активному взаимодействию профсоюзной инспекции по охране труда с органами власти, государственного надзора и контроля; шире привлекать общественный актив к работе по предотвращению производственного травматизма и аварийности; 

содействовать разработке и реализации программ «За достойный труд», осуществлению на национальных, региональных и отраслевых уровнях мер, направленных на защиту работников от опасных и вредных производственных факторов, особенно в секторах экономики с повышенным уровнем риска; настаивать на быстрейшей ратификации основополагающих конвенций МОТ по вопросам охраны труда; 

добиваться обязательного включения в генеральные, отраслевые и региональные соглашения мероприятий по организации и совершенствованию систем управления охраной труда на принципах МОТ; настаивать на ускоренном формировании экономических и правовых механизмов, побуждающих работодателей обеспечивать здоровые и безопасные условия труда, в том числе устанавливающих налоговые льготы организациям, работающим без травм и аварий; 

добиваться внедрения обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, совершенствования законодательства в этой области, создания механизма по оценке профессиональных рисков.
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