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Утверждены VI съездом ВКП 14 сентября 2007 года
ОСНОВНЫЕ  НАПРАВЛЕНИЯ

деятельности Всеобщей конфедерации профсоюзов
на 2007–2012 годы

Всеобщая конфедерация профсоюзов, подтверждая свою приверженность идеалам международного профсоюзного движения, опираясь на поддержку членских организаций, объединяющих более пятидесяти миллионов людей труда, будет осуществлять свою деятельность исходя из целей и задач профсоюзов в регионе СНГ. ВКП намерена содействовать социальному развитию, улучшению ситуации с соблюдением прав человека и трудящихся во всех государствах Содружества.

Оценивая складывающуюся обстановку, съезд констатирует нарастание процессов глобализации, которая наряду с прогрессом несет острейшие проблемы, затрагивающие все более широкие слои населения планеты. Основополагающие права людей труда ущемляются в угоду ведущим участникам глобального рынка. С либерализацией международных торгово-хозяйственных связей усиливается неравенство между странами и народами. Углубляется глобальный кризис в области занятости и социального развития. Более миллиарда людей на планете живут в нищете.

Съезд отмечает, что страны Содружества, интегрируясь в мировое хозяйство, стремятся сгладить негативные последствия глобализации. Проводится структурная перестройка экономики. Разрабатываются и реализуются программы развития ряда отраслей. Стимулируются инновационные процессы, создается необходимая инфраструктура. Исходя из национальных интересов, ведутся переговоры по условиям вступления в ВТО. Последние пять лет после глубокого спада экономики в государствах Содружества наблюдается ее оживление. В среднем рост валового внутреннего продукта составлял 6-7 процентов в год.
В этих условиях ВКП, её членские организации, проводя последовательную работу по защите прав и интересов трудящихся, добивались усиления социальной направленности принимаемых экономических решений, боролись за сохранение и создание новых рабочих мест, повышение заработной платы, за безопасность на производстве, противодействовали послаблению трудового законодательства, сужению профсоюзных прав и свобод. Эта работа дала определенные результаты. Съезд констатирует, что выросла не только номинальная, но и реальная зарплата, снизилась официально регистрируемая безработица, стали разрабатываться и реализовываться национальные социальные программы.

Однако кардинальных сдвигов в повышении уровня жизни основной массы населения не произошло. В государствах Содружества еще девять млн. человек не имеют работы, а количество так называемых "работающих бедных" исчисляется десятками миллионов. Средний уровень заработной платы остается низким, велика дифференциация в оплате труда. В ряде стран не соблюдаются основополагающие права в сфере труда, делаются попытки либерализации трудового законодательства, а в отдельных странах оно уже стало ультралиберальным. Для снижения затрат на рабочую силу работодатели расширяют практику применения гибких форм занятости, включая заемный и дистанционный труд. Многие трудящиеся в поисках работы и более высоких заработков мигрируют. Регион СНГ стал одним из центров трудовой миграции. В условиях сегодняшнего дня миграция трудовых ресурсов часто является источником напряженности на внутреннем рынке труда, жесточайшей эксплуатации и даже торговли людьми.

Все более явно просматривается стремление государств снизить нагрузку на бюджеты и работодателей по социальному обеспечению, уйти от страховых принципов в системе социальной защиты. Это обуславливает низкий уровень выплат по социальным рискам. Нарастает коммерциализация сферы здравоохранения и образования. 

Съезд отмечает, что в государственной политике большинства стран Содружества происходит смещение акцентов в сторону неолиберализма в ущерб их развитию как социальных государств, что неизбежно отражается на уровне социальной защищенности граждан, гарантиях трудовых прав, увеличивает неравенство возможностей в сфере медицинского обслуживания, образования и культуры; ухудшает экологическую обстановку.

Снижение экономических барьеров между странами расширяет возможности  транснациональных корпораций и национальных предприятий, действующих совместно с ними. При этом размах наступления ТНК на трудящихся и профсоюзы столь беспрецедентен, что ставит под угрозу реализацию прав на достойные условия труда; на объединение и беспрепятственную организацию профсоюзной деятельности.

Смягчению негативных последствий глобализации могут способствовать интеграционные процессы на пространстве Содружества. Однако они развиваются противоречиво, существуют трудности как внутреннего, так и внешнего характера. Вместе с тем съезд выражает убежденность, что потенциал интеграции на пространстве Содружества не исчерпан и профсоюзам следует активно поддерживать его реализацию.
Наступление на права и интересы трудящихся происходит в условиях, когда профсоюзное движение  стран СНГ сталкивается с рядом серьезных проблем. Не преодолены тенденции сокращения профсоюзного членства. Не всегда профсоюзная структура соответствует новым экономическим условиям. На многих предприятиях новых сфер деятельности, малого бизнеса, ТНК отсутствуют профсоюзные организации. Слабо вовлекаются в профсоюзы молодежь, мигранты. В отдельных государствах профдвижение раздроблено. Имеет место дублирование отраслевых профсоюзов, нездоровая конкуренция между ними. Все это снижает эффективность профсоюзной борьбы за права и интересы трудящихся.

В современных условиях успех борьбы профсоюзов в защиту прав трудящихся во многом зависит от степени сплоченности, солидарности и единства профсоюзов не только на отраслевом, национальном и региональном уровнях, но и в мировом масштабе. В 2006 г. на основе Международной конфедерации свободных профсоюзов и Всемирной конфедерации труда создано новое всемирное профсоюзное объединение - Международная конфедерация профсоюзов (МКП). 

В результате существенно изменились структура и характер взаимоотношений в международном профсоюзном движении, возрос потенциал его борьбы, возникли новые предпосылки роста влияния профсоюзов на политику международных валютно-финансовых и торговых учреждений, укрепления позиций представителей трудящихся в Международной организации труда и других специализированных учреждениях ООН.

Образован Всеевропейский региональный совет (ВЕРС) МКП, сфера действия которого распространяется на Европейский Союз и Содружество Независимых Государств. Это обстоятельство является основанием для поиска путей и форм взаимодействия ВКП как с МКП, так и с ВЕРС. Съезд считает, что эта работа должна проводиться исходя из принципов международной солидарности, стремления добиваться близости или схожести целей, задач и позиций всех профсоюзов мира, синхронизации их выступлений в ответ на вызовы глобализации.

Съезд выражает убежденность, что сложность современного периода требует глубокого переосмысления деятельности профсоюзов региона СНГ, совершенствования форм и методов работы применительно к вызовам глобализации и с учетом специфики интеграционных процессов.
Признавая важнейшей задачей на предстоящий период борьбу с бедностью, за достойный труд, используя для ее выполнения укрепление и консолидацию профсоюзного движения на пространстве СНГ, развитие системы социального партнерства, съезд считает необходимым сосредоточить усилия Всеобщей конфедерации профсоюзов и ее членских организаций на следующих основных направлениях.

Достойный труд – основа достойной жизни

ВКП, её членские организации будут настаивать на выработке и реализации в государствах Содружества социально-экономической политики, направленной на соблюдение прав человека, достойный труд для каждого, создание системы всесторонней социальной защиты для всех категорий работников, принятие на этой основе конкретных мер по реальному повышению жизненного уровня населения, искоренению бедности. Особое внимание будет уделено системе общественного обслуживания и услуг, регулирование которых не должно отдаваться исключительно на откуп рыночным силам. В целом будет вестись борьба за формирование и функционирование социальных государств. Продолжится кампания в поддержку ратификации и выполнения положений Европейской Социальной Хартии, конвенций МОТ.

Конфедерация совместно с членскими организациями будет способствовать полной и продуктивной занятости населения. Исходя из регулярно проводимых анализов положения с занятостью, будут вырабатываться предложения по действиям профсоюзов. Пристальное внимание в этой работе будет уделяться молодежи, женщинам, социально уязвимым слоям населения, лицам предпенсионного возраста.

В государствах, готовящихся к вступлению в ВТО, профсоюзы будут настаивать на принятии мер по адаптации предприятий к новым условиям, разработке программ переподготовки и повышения квалификации высвобождаемых работников, содействию их трудоустройству. 

Профсоюзы примут меры по сдерживанию применения "заемного труда", ограничению или запрещению частным агентствам занятости заниматься лизингом персонала, обеспечению защиты заемных работников. Будет обращено внимание на защиту трудящихся, осуществляющих свою деятельность с помощью других "гибких" форм занятости.

Приоритетными в деятельности членских организаций ВКП останутся вопросы значительного повышения размеров реальной заработной платы, своевременности ее выплаты, уменьшения дифференциации и недопущения дискриминации в оплате труда. Будет поддержана борьба трудящихся за доведение минимальной зарплаты до уровня не ниже прожиточного минимума с последующим увеличением её до минимального потребительского бюджета. ВКП продолжит координацию этой работы на основе сбора, изучения и анализа данных о состоянии заработной платы, законодательства в государствах Содружества, выработки соответствующих предложений, проведения солидарных кампаний и акций.

Конфедерация поддержит членские организации в их борьбе за снижение социального неравенства, справедливое налогообложение доходов граждан, имея в виду уменьшение налоговой нагрузки на наименее обеспеченные слои населения и освобождение от уплаты налогов граждан с доходами ниже прожиточного минимума. 

ВКП, ее членские организации всеми доступными способами будут препятствовать дерегламентации трудовых прав, либерализации трудового законодательства, "деформализации" трудовых отношений.

Продолжится работа по развитию и совершенствованию форм общественного контроля профсоюзов за соблюдением законодательства по охране труда, обобщению и распространению опыта этой работы, содействию внедрения в государствах Содружества системы международных стандартов по безопасности труда.

Конфедерация поддержит борьбу своих членских организаций за полное и эффективное использование страховых принципов в защите трудящихся от всевозможных социальных рисков. При этом будут пропагандироваться важность солидарности различных категорий людей, включая солидарность поколений, паритетное участие профсоюзов наряду с государством и работодателями в управлении средствами внебюджетных социальных фондов. Продолжится работа по социальной защите пострадавших от последствий Чернобыльской, других техногенных и экологических катастроф.

ВКП станет и дальше уделять внимание состоянию пенсионного обеспечения и положению пенсионеров в странах СНГ. На этой основе профсоюзы выработают общие подходы, направленные, в первую очередь, на обеспечение финансовой устойчивости пенсионных систем, доведение минимальных размеров пенсий до уровня не ниже прожиточного минимума пенсионера, законодательное установление коэффициента замещения утраченного дохода до требований Международной организации труда.

ВКП будет содействовать формированию и реализации молодежной политики в государствах Содружества. Руководствуясь тем, что достойный труд для молодых работников на производстве и в сфере обслуживания должен стать неотъемлемой частью социальной политики, ВКП поддержит борьбу профсоюзов за повышение занятости молодежи, получение качественного образования, обеспечение доступа на рынок труда и получение достойного рабочего места.

Членские организации Конфедерации будут способствовать созданию условий для фактического равенства женщин и мужчин в сфере труда, общественно-политической и социально-экономической областях, руководствуясь, в первую очередь, документами ООН и МОТ, модельным законом "О государственных гарантиях равных прав и равных возможностей для мужчин и женщин", принятым МПА СНГ.

Ключевую роль в реализации поставленных задач Конфедерация отводит социальному партнерству, рассматривая его как наиболее демократический механизм нахождения приемлемых решений в области разработки и проведения в жизнь социально-экономической политики, регулирования трудовых отношений, предотвращения трудовых и социальных конфликтов. Будет продолжена работа по изучению и распространению опыта социального диалога, заключения соглашений и колдоговоров, разрешения коллективных трудовых споров, функционирования социально ответственного бизнеса.

Особое внимание будет уделено проведению социального диалога в транснациональных корпорациях. Международные отраслевые объединения профсоюзов активизируют работу по созданию и укреплению профсоюзных организаций на предприятиях ТНК в странах СНГ, заключению в них соглашений и колдоговоров. Объединения профсоюзов независимых государств инициируют вопросы совершенствования правовой базы, усиления контроля за выполнением социально-трудового законодательства предприятиями ТНК, проведения переговоров с соответствующими государственными структурами по заключению ими договоров (контрактов) с иностранными инвесторами. ВКП будет содействовать МОПам в их работе по защите прав и интересов трудящихся на предприятиях ТНК, в создании соответствующей информационной базы, обобщать и освещать в средствах массовой информации профсоюзов практику работы членских организаций, при необходимости оказывать им солидарную поддержку.

Интеграцию на пространстве СНГ - на службу 
интересам человека труда

Рассматривая региональную интеграцию как часть процесса глобализации, как возможность сближения и согласования интересов государств-участников, организации их взаимодействия при вхождении в мировой рынок, ВКП продолжит конструктивное сотрудничество с межгосударственными органами, будет поддерживать интеграционные процессы, совершенствование механизма многостороннего взаимодействия как в СНГ, так и в рамках других региональных объединений с целью углубления социальной направленности интеграции. 

Конфедерация совместно с членскими организациями будет акцентировать внимание межгосударственных и национальных органов власти стран СНГ на необходимости всестороннего анализа и сглаживания негативных социально-экономических последствий вхождения в мировую экономику государств Содружества.

В целях содействия развитию производства, обеспечения занятости и повышения уровня жизни населения ВКП, объединения профсоюзов независимых государств, международные отраслевые объединения профсоюзов будут выступать за создание общего экономического и социального пространства.

Ориентируясь на формирование общего регионального рынка труда и необходимость регулирования миграции рабочей силы на пространстве Содружества, ВКП будет всемерно содействовать сближению и гармонизации законодательства в рамках интеграционных объединений, совершенствованию межотраслевой нормативной базы по труду, добиваться создания общего образовательного пространства и взаимного признания документов об образовании, профессиональной квалификации работников.

Конфедерация будет стремиться всесторонне анализировать процессы трудовой миграции в Содружестве, вносить предложения в соответствующие региональные органы, настаивать на принятии межгосударственных решений, направленных на регулирование трудовой миграции и защиту прав трудящихся-мигрантов. Будет поддерживаться правовой подход, в соответствии с которым все работники независимо от своего гражданства должны быть наделены одинаковыми правами и обязанностями.

ВКП совместно с членскими организациями будет и далее обращать внимание органов государственной власти стран СНГ на необходимость ратификации Международной конвенции ООН о защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей, Конвенции МОТ № 97 о трудящихся-мигрантах, Конвенции МОТ № 143 о злоупотреблениях в области миграции и об обеспечении трудящимся-мигрантам равенства возможностей и обращения, Европейской конвенции о правовом статусе трудящихся-мигрантов и включению положений указанных международных документов в национальное законодательство, а на региональном уровне – в межгосударственные договоры и соглашения.

ВКП, её членские организации продолжат конструктивный диалог с национальными и региональными органами власти, организациями работодателей с целью управления потоками мигрантов и предотвращения торговли людьми, а также любого рода злоупотреблений, которые могут вести к нарушению основополагающих прав человека и трудящихся. 

Конфедерация будет содействовать сотрудничеству между объединениями профсоюзов независимых государств и международными отраслевыми объединениями профсоюзов посредством двусторонних и многосторонних соглашений в целях помощи трудящимся-мигрантам и вовлечения их в соответствующие профсоюзы принимающих стран на принципах взаимного признания и «скользящего» профчленства. ВКП поддержит создание информационных центров для мигрантов и проведение кампаний по вовлечению их в профсоюзы, будет противодействовать любым проявлениям нетерпимости и ксенофобии.

ВКП продолжит работу по созданию благоприятных условий для расширения связей в разных областях культурного обмена, свободного общения и дружбы народов стран СНГ, будет содействовать проведению спартакиад, фестивалей, выставок народного творчества.

Сильные профсоюзы – гарантия достойного труда

ВКП будет последовательно и решительно защищать профсоюзные права и свободы в регионе, оказывать помощь членским организациям в более активном использовании при этом положений национальных законодательств и международных трудовых норм.

Совместно с членскими организациями ВКП будет вести мониторинг нарушений прав профсоюзов, своевременно реагировать на попытки работодателей и государственных органов власти ограничивать или подчинять себе деятельность профсоюзов. Особое внимание будет обращаться на попытки создания "беспрофсоюзной среды", в том числе в ТНК и на предприятиях с участием иностранного капитала, действующих на территории СНГ.

ВКП будет содействовать консолидации, укреплению профсоюзного единства и солидарности, взаимодействию национального и отраслевого профсоюзного движения, предупреждению сепаратизма в профсоюзах, оказывать помощь национальным профцентрам и международным отраслевым объединениям профсоюзов в укреплении их организационного единства.

ВКП будет активнее координировать выступления и обеспечивать единство действий профсоюзов в поддержку акций своих членских организаций. Солидарность станет повседневной практикой в работе профсоюзов, она будет использоваться как мощный инструмент в их борьбе за права и интересы трудящихся. ВКП станет развивать практику проведения солидарных кампаний профсоюзов по наиболее острым социально-экономическим вопросам.

ВКП будет способствовать деятельности членских организаций по совершенствованию профсоюзной структуры, приведению её в соответствие с новыми экономическими условиями с тем, чтобы она обеспечивала организационное единство профсоюзов, исключала параллелизм и дублирование работы. Найдут поддержку инициативы национальных профцентров, международных отраслевых объединений профсоюзов по оптимизации структуры отраслевого профдвижения при добровольном, инициативном и демократическом характере объединительных процессов, диктуемых реальными потребностями вовлеченных в них профсоюзов.

Будет усилено внимание к организационным структурам профсоюзов в транснациональных корпорациях, поиску их оптимальных форм, не подрывающих целостность и единство профдвижения.

ВКП будет содействовать активизации деятельности профорганов по усилению мотивации профсоюзного членства, сохранению и росту численности профсоюзных рядов, вовлечению в них новых членов, в том числе трудящихся, занятых в новых отраслях, ТНК, в сфере малого и среднего бизнеса; работников, участвующих в нестандартных трудовых отношениях, а также мигрантов. В этой связи ВКП будет поддерживать целенаправленную политику профсоюзов в работе с различными категориями трудящихся, повышая тем самым разнообразие и представительство профсоюзного движения. Вовлечение работников в профсоюзы останется основной задачей и ключевым приоритетом для всех членских организаций ВКП. Конфедерация будет анализировать состояние профсоюзного членства в странах Содружества, обобщать и распространять положительный опыт работы.

ВКП совместно с членскими организациями будет стремиться к достижению гендерного равенства в профсоюзных структурах, полной интеграции гендерных вопросов в профсоюзную политику, бороться с любыми проявлениями дискриминации в отношении женщин.

Будут поддержаны действия членских организаций ВКП, направленные на повышение членства молодых людей в профсоюзах, уровня их представительства. Конфедерация совместно с членскими организациями будет способствовать формированию четкой системы поиска и выдвижения молодых профсоюзных лидеров, включению их в кадровый резерв. Будет проведен анализ обстоятельств, препятствующих полноценному участию молодых работников в профсоюзном движении. Конфедерация поддержит конкретные программы членских организаций по вовлечению молодых трудящихся в профсоюзы, созданию условий для участия молодёжи в принятии решений и осуществлении профсоюзных действий.

ВКП будет способствовать развитию комплексной системы подготовки и переподготовки профсоюзных кадров всех уровней. Будут предприняты меры по дальнейшему развитию и совершенствованию системы обучения руководителей национальных профцентров и международных отраслевых объединений профсоюзов, оказанию помощи национальным профцентрам и международным отраслевым объединениям профсоюзов в обучении руководителей их членских организаций, профорганов, профактива.

ВКП продолжит работу по оказанию помощи членским организациям в защите профсоюзной собственности, обеспечении ее сохранности, совершенствовании механизмов ее эффективного использования. Активизируется проведение политики, направленной на финансовое укрепление Конфедерации, национальных профцентров, отраслевых профсоюзов, территориальных профобъединений, других профорганов.

Солидарность с профсоюзами мира – условие успешной 
борьбы за права и интересы трудящихся. ВКП – составная часть международного профсоюзного движения

В условиях нарастающей глобализации ВКП и ее членские организации будут твёрдо следовать принципу международной профсоюзной солидарности. Будет проявляться братская солидарность с борьбой трудящихся и профсоюзов мира против нарушений профсоюзных прав и свобод, прав человека, где бы они ни происходили; против расовой, этнической или религиозной дискриминации, ущемления социально-экономических интересов наемных работников, в том числе лиц с ограниченными возможностями и других наименее защищённых категорий населения, любых форм социального исключения; за достойный труд, полную и продуктивную занятость, реальное равенство мужчин и женщин, искоренение детского и подневольного труда, ликвидацию социального неравенства, избавление от нищеты как массового явления.

С учетом радикальных изменений в структуре и характере всемирного профсоюзного движения Конфедерация в тесном взаимодействии со своими членскими организациями продолжит работу по закреплению позиций ВКП в международном профсоюзном сообществе как регионального профобъединения Содружества Независимых Государств. В рамках этих усилий будет проводиться целенаправленная работа по установлению и развитию сотрудничества с Международной конфедерацией профсоюзов. Особое внимание будет уделяться налаживанию и поддержанию регулярного взаимодействия со Всеевропейским региональным советом (ВЕРС) МКП по защите интересов трудящихся стран СНГ с учетом особенностей их социально-экономического развития. Наряду с этим будет продолжен традиционный диалог с другими международными профобъединениями, в том числе с независимыми региональными организациями. 

ВКП активизирует свое участие в общемировой борьбе профсоюзов за коренное изменение нынешнего характера глобализации, за смягчение и полное устранение её негативных социально-экономических последствий для людей труда. Будет оказываться поддержка усилиям МКП, всего международного профдвижения, направленным на укрепление социального вектора процесса глобализации в соответствии с положениями Программы ООН «Цели развития на пороге нового тысячелетия», доклада Всемирной комиссии по социальному измерению глобализации; на реформирование деятельности Международного валютного фонда, Всемирного банка и Всемирной торговой организации с целью достижения прозрачности принимаемых ими решений, включения социально-экономических и трудовых вопросов в программы их деятельности. ВКП будет оказывать поддержку международной профсоюзной кампании за внесение в Устав ВТО специальной статьи о соблюдении прав трудящихся в условиях возрастающей открытости мировой торговли, за исключение вопросов здравоохранения, образования, общественного транспорта, водоснабжения и коммунального обслуживания из переговоров о либерализации торговли.

ВКП и её членские организации будут принимать активное участие в борьбе международного профсоюзного движения против антипрофсоюзной политики транснациональных корпораций; за право работников предприятий ТНК на объединение и свободное ведение коллективных переговоров; за установление контроля над деятельностью ТНК на национальном и международном уровнях в соответствии с Трехсторонней декларацией приниципов, касающихся многонациональных корпораций и социальной политики (МОТ) и Руководством ОЭСР для многонациональных предприятий; за усиление ответственности ТНК перед наемными работниками и обществом за социально-экономические и экологические последствия своей деятельности.

Международные отраслевые объединения профсоюзов продолжат работу по установлению диалога с Глобальными федерациями профсоюзов (ГФП), а также с европейскими отраслевыми федерациями, входящими в состав ВЕРС, по вопросам защиты прав трудящихся на предприятиях ТНК в государствах Содружества, другим социальным проблемам, включая мониторинг соблюдения глобальных соглашений, заключаемых между ТНК и ГФП.

ВКП будет выступать за сохранение и укрепление исторически сложившегося мандата Международной организации труда, расширение её возможностей в продвижении принципов социальной справедливости в условиях глобальной экономики, в признании взаимозависимости между развитием мировой торговли и соблюдением трудовых норм. Вместе с Группой трудящихся Административного совета МОТ, всеми принимающими в ней участие профсоюзами ВКП и её членские организации будут решительно бороться за сохранение трехстороннего характера и нормотворческой деятельности МОТ, повышение эффективности её контрольного механизма. Конфедерация будет содействовать участию членских организаций в работе МОТ, в том числе в сессиях Международной конференции труда и отраслевых профильных комитетов. 

ВКП будет добиваться соблюдения странами СНГ международных трудовых норм. Совместно с национальными профсоюзными объединениями будет продолжен мониторинг ратификации и соблюдения важнейших конвенций МОТ в законотворчестве и трудовых отношениях стран СНГ; будет постоянно обращаться внимание правительств и парламентов стран Содружества на недопустимость нарушения положений Декларации об основополагающих принципах и правах в сфере труда, конвенций МОТ.

Конфедерация будет содействовать реализации на пространстве СНГ Программы достойного труда МОТ, привлекать ресурсы МБТ, в том числе Московского и Будапештского региональных бюро МОТ, к совместному проведению анализов и исследований по актуальным проблемам социально-экономического положения и трудовых отношений в государствах СНГ, к участию в мероприятиях по обучению профсоюзного актива, организуемых по линии ВКП. 

Как организация, имеющая официальные статусы при Экономическом и социальном совете (ЭКОСОС) и Департаменте общественной информации (ДОИ) ООН, Конфедерация будет поддерживать и пропагандировать деятельность Организации Объединенных Наций и её специализированных учреждений, направленную на укрепление социального измерения мировой политики, решение проблем устойчивого развития, искоренение нищеты, бесправия и экономической отсталости в духе обязательств, взятых на себя мировыми лидерами на Копенгагенском саммите в интересах социального развития (1995 г.). ВКП и её членские организации будут способствовать реализации принятой ООН в 2000 году программы «Цели развития на пороге нового тысячелетия», других инициатив по достижению социальной справедливости, сохранению мира и безопасности во всем мире, разоружению, справедливому урегулированию и предотвращению военных конфликтов. 

Информационное обеспечение деятельности ВКП – 
залог эффективности работы профсоюзов

ВКП продолжит информационную деятельность в направлении налаживания надежных информационных связей внутри профсоюзной структуры, контактов между членскими организациями Конфедерации и формирования в общественном мнении стран СНГ и мирового сообщества правдивого образа профсоюзов как действенного и эффективного защитника интересов трудящихся.

Основой информационной деятельности должны стать цифровые и сетевые технологии, широкое внедрение компьютерной техники в практику работы аппаратов профобъединений, их информационных подразделений. В этой связи потребуется умножение собственных усилий членских организаций на данном направлении, а также оказание взаимной солидарной помощи.

Конфедерация активизирует работу по формированию Единой информационной системы профсоюзов Содружества Независимых Государств. В этих целях будут целенаправленно развиваться собственные средства массовой информации профсоюзов, включая электронные и печатные издания, поддерживаться их редакции, в приоритетном порядке обеспечиваться информацией о позиции и действиях профорганов. Будут приняты меры по оперативному и своевременному выполнению взаимных информационных обязанностей ВКП и её членскими организациями.

ВКП совместно с членскими организациями обеспечат активную пропаганду средствами массовой информации членских организаций идеи дружбы, сотрудничества и единства людей труда, отпор попыткам дискредитировать профсоюзное движение и его лидеров, доведение до читателей информации о деятельности и согласованной позиции Конфедерации по вопросам развития профсоюзного движения и социально-экономическим проблемам, более полное и объективное освещение жизни членских организаций.

Конфедерация, её членские организации приступят к разработке Программы информатизации, в которой будет предусмотрено формирование корпоративной сети ВКП с включением в неё компьютерных сетей членских организаций, доступа к ресурсам международных организаций и профсоюзных объединений.

ВКП будет проводить регулярное обучение работников информационных подразделений, печатных и электронных изданий членских организаций Конфедерации, активнее изучать и распространять лучший опыт работы.

ВКП продолжит работу по формированию Электронного банка данных из основных аналитических материалов Исполкома ВКП и членских организаций Конфедерации, которые примут активное участие в этой работе. Будет расширена практика взаимной почтовой и электронной рассылки информационных материалов.

ВКП приступит к разработке и созданию совместных информационных программ и проектов, которые могут быть сформированы на базе журналов ВКП «Вестник профсоюзов» и «Профсоюзы», сборника новостей профдвижения СНГ «Информ-контакт», интернет-сайта ВКП и материалов членских организаций ВКП.

Конфедерация продолжит развитие деловых творческих отношений с не профсоюзными средствами массовой информации, активное привлечение к сотрудничеству демократически настроенных журналистов, размещение в массовых изданиях материалов о позиции и действиях профсоюзов, об их активистах и лидерах, обратит особое внимание на поиск новых оригинальных форм и способов доведения социальной и профсоюзной информации до молодежной аудитории.

*   *   *

VI съезд Всеобщей конфедерации профсоюзов выражает уверенность, что борьба за законные права и жизненные интересы людей труда будет постоянно обогащать содержание и формы деятельности профсоюзов, что будут найдены эффективные ответы на вызовы времени.

Съезд призывает к единству и консолидации профсоюзного движения в новых условиях, активизации совместных действий за достойный труд, против бедности, за социальный прогресс.

Своей целенаправленной работой оправдаем надежды миллионов трудящихся!

