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Принято VI съездом ВКП 
14 сентября 2007 г.

Главам государств, главам правительств, председателям парламентов 
государств-участников Содружества Независимых Государств

ОБРАЩЕНИЕ

VI съезда Всеобщей конфедерации профсоюзов

«Пенсионерам стран СНГ – достойные условия жизни!»

VI съезд Всеобщей конфедерации профсоюзов выражает серьезную озабоченность и тревогу в связи с продолжающимся ухудшением материального положения 60 млн. пенсионеров, проживающих в странах СНГ. 

Проведенные профсоюзами в 2007 году в большинстве государств СНГ солидарные акции и действия под девизом «Пенсионерам – достойные условия жизни! Минимальную пенсию – до минимального прожиточного уровня пенсионера!» еще раз подтвердили остроту этой проблемы. 

Пенсии не выполняют своей основной социальной функции, определенной международными нормами – защиты пожилых людей от бедности. Многие пенсионеры находятся на грани нищеты. Осуществляемые ежегодно индексации, пересмотр размеров пенсий в большинстве стран неэффективны, значительно отстают от роста инфляции и стоимости жизни. Широко рекламируемая цель пенсионных реформ – обеспечить пенсионерам достойные условия жизни, не достигнута. О недостаточности государственной поддержки пенсионеров свидетельствует тот факт, что доля расходов ВВП на пенсионное обеспечение значительно ниже, чем в экономически развитых странах. В большинстве государств Содружества рост заработной платы не сопровождается адекватным ростом пенсий. 

VI съезд ВКП, представляя интересы десятков миллионов трудящихся стран СНГ, обращается к правительствам и парламентам государств-участников Содружества Независимых Государств с настоятельной просьбой быстрейшего принятия кардинальных мер по значительному улучшению условий жизни пенсионеров, коррекции, в интересах человека, проводимых пенсионных реформ. 

В этих целях профсоюзы Содружества настаивают на осуществлении, в первоочередном порядке, следующих мер:

законодательного установления уровня замещения пенсией утраченного дохода – не ниже 40-45%; ратификации Конвенции МОТ 102 о минимальных нормах социального обеспечения; 

доведения размеров минимальной пенсии до минимального прожиточного уровня пенсионера, а в дальнейшем – до минимального потребительского бюджета; 

восстановления страховых принципов социального, пенсионного страхования, использования строго по назначению средств соответствующих внебюджетных фондов на защиту работников от социальных рисков; 

установления реальной зависимости размеров пенсии от размеров заработной платы, страхового (трудового) стажа; 

введения государственного контроля за деятельностью участников систем пенсионного страхования, с целью обеспечения гарантий сохранности пенсионных средств. 
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