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Принята VI съездом ВКП 14 сентября 2007 года
РЕЗОЛЮЦИЯ

VI съезда Всеобщей конфедерации профсоюзов
«О правах трудящихся и профсоюзов»

VI съезд Всеобщей конфедерации профсоюзов отмечает, что ВКП в течение всей своей деятельности придавала большое значение вопросам полного соблюдения в странах Содружества Независимых Государств прав трудящихся и профсоюзных свобод. В этих целях, в частности, в 1996 году она призвала Межпарламентскую Ассамблею государств-участников СНГ содействовать ратификации парламентами этих стран восьми основополагающих конвенций Международной организации труда (МОТ). Сегодня эти конвенции ратифицированы всеми государствами СНГ. В 2005 году ВКП внесла в МПА СНГ дополнительный список из 11 конвенций МОТ, и в настоящее время в парламентах стран Содружества идет процесс их ратификации. 

Вместе с тем съезд с глубокой озабоченностью констатирует, что в ряде стран СНГ продолжают нарушаться права трудящихся и профсоюзные свободы, включая и те, что закреплены в основополагающих конвенциях Международной организации труда, которые были ими ратифицированы.

Конкретно это выражается в попытках работодателей и государственных органов  воспрепятствовать созданию и нормальной работе профсоюзных организаций разного уровня, актах вмешательства властных структур во внутреннюю деятельность профсоюзов, посягательствах на профсоюзную собственность и ее изъятии, отказе работодателей, в том числе и транснациональных компаний, заключать коллективные договоры и выполнять их положения. В Трудовых кодексах стран СНГ, ранее принятых или ныне пересматриваемых, нередко не в полной мере отражаются или даже ограничиваются права профсоюзов.

ВКП не раз выражала протесты в связи с фактами нарушения основополагающих прав трудящихся и профсоюзов в странах СНГ, однако следует признать, что это не всегда приводило к устранению тех явлений, на которые она обращала внимание. Со своей стороны, МОТ указывает в последние годы на нарушения положений своих конвенций в Беларуси, Грузии, Казахстане, Молдове, России и Украине. Учитывая это, съезд призывает правительства упомянутых стран принять исчерпывающие меры к устранению в кратчайшие сроки выявленных МОТ нарушений, проявив тем самым свою приверженность к соблюдению профсоюзных свобод и прав трудящихся.

Съезд отмечает, что профсоюзному движению стран СНГ необходимо уделить самое серьезное внимание проблеме неукоснительного соблюдения властями и работодателями основных прав трудящихся и профсоюзов, рассматривая ее как одну из наиболее приоритетных. Профсоюзным организациям всех уровней следует без промедления реагировать на любые факты нарушения таких прав, делая их достоянием гласности и добиваясь принятия мер к максимально быстрому и полному их устранению.

Съезд считает необходимым осуществлять со стороны ВКП постоянный контроль за соблюдением государствами-участниками СНГ ратифицированных конвенций МОТ в части, касающейся профсоюзных прав и свобод, решительнее воздействовать на государственные органы стран Содружества, где наблюдаются такие нарушения, в том числе используя в этих целях каналы МПА государств-участников СНГ, Международной организации труда, других органов системы ООН. Съезд призывает также входящие в ВКП организации регулярно информировать Исполком ВКП о всех фактах нарушений, которые требуют международного внимания и, прежде всего, оперативной реакции со стороны ВКП. 

