


ВМЕСТЕ – К НОВЫМ ГОРИЗОНТАМ





Информационный материал


к 15-летию Всеобщей конфедерации профсоюзов





В апреле 2007 года исполняется 15 лет со дня реформирования ВКП в международное профсоюзное объединение.


Как гласит Устав ВКП, Всеобщая конфедерация профсоюзов – это региональное международное профсоюзное объединение, образованное на добровольной основе в целях консолидации действий членских организаций по защите социально-трудовых прав и интересов трудящихся в странах СНГ, прав и гарантий деятельности профессиональных союзов и укрепления международной профсоюзной солидарности.


I конгресс Всеобщей конфедерации профсоюзов состоялся 16 апреля 1992 г. в Москве. На нем было сделано главное – сохранено на конфедеративной основе единство профсоюзного движения стран Содружества, обозначен новый этап развития профсоюзного движения нашего региона в новых социально-экономических и общественно-политических условиях.


В состав ВКП тогда вошли 7 национальных профцентров – Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана, Узбекистана. Членами ВКП стали также 38 международных отраслевых объединений профсоюзов. Таковы были волеизъявление национальных профцентров, отраслевых профсоюзов, их стремление быть вместе.


В резолюции "О социально-экономическом положении трудящихся в странах СНГ и основных направлениях деятельности профсоюзов" конгресс определил приоритеты защиты интересов трудовых слоев населения. Главные среди них – достойная зарплата, занятость, социальные гарантии.


Было принято также Обращение к профсоюзным организациям мира. 


Председателем ВКП был избран Владимир Павлович Щербаков Сформирован состав Исполкома Конфедерации.


***





Сегодня Всеобщая конфедерация объединяет в своих рядах 11 национальных профцентров стран СНГ и 31 международное отраслевое объединение профсоюзов, всего 42 членских организации общей численностью около 50 млн. членов профсоюзов.


Для достижения общих целей ВКП


обеспечивает взаимодействие и координацию деятельности членских организаций в сфере коллективных интересов; 


вырабатывает и представляет солидарную позицию членских организаций на межгосударственном и межправительственном уровнях; 


оказывает информационную, консультативно-методическую и практическую помощь членским организациям, содействует им в сотрудничестве с международными профсоюзными объединениями, специализированными учреждениями ООН и другими международными учреждениями и организациями.


***





Все прошедшие годы усилия Исполкома, членских организаций ВКП были направлены на то, чтобы сохранить и упрочить единство профдвижения, укрепить связи профсоюзов с трудящимися, обрести навыки, опыт работы в рыночных условиях.


Сегодня можно сказать, что профдвижению в новых независимых государствах удалось выстоять в существенно изменившейся обстановке, в условиях проходивших экономических реформ и политических перемен. ВКП оказала всестороннюю помощь национальным профцентрам в создании новой правовой базы их деятельности, в выборе собственной модели профсоюзного реформирования.


Во всех государствах были приняты, а затем и пересмотрены законы об общественных объединениях, о профсоюзах, правах и гарантиях их деятельности, трудовые кодексы (законы о труде), о коллективных договорах и соглашениях, о коллективных спорах и другие.


Национальные профцентры принимают энергичные меры по организационному и финансовому укреплению профсоюзных рядов. Эта линия находит понимание и поддержку членов профессиональных союзов. На прошедших съездах приняты документы, которые предусматривают большую ответственность за выполнение решений, более строгую профсоюзную дисциплину. Это отражает осознание того факта, что справиться со стоящими перед профсоюзным движением задачами под силу только сильной организации.


В основном решена сложная задача по отстаиванию профсоюзной собственности, закреплению ее за национальными профцентрами и федерациями. Это дало возможность профсоюзам сегодня быть дееспособной и независимой организацией. ВКП оказывала практическую помощь профцентрам в защите их законных прав на имущество в России, Украине, Казахстане, Кыргызстане, Грузии и других государствах.


Членские организации ВКП сумели за прошедшие годы найти адекватные формы и методы работы в рыночной экономике, укрепить позиции в общественно-политической жизни своих государств. Не увенчались успехом предпринятые в некоторых странах Содружества попытки разрушить профсоюзы, либо свести их роль к новому варианту "приводных ремней" властных структур. Не прошла и линия на создание параллельных "профорганизаций". 


Вместе с тем стремление расколоть профдвижение проявляется и сегодня в ряде стран СНГ. И в наши дни в ряде государств профсоюзы продолжают встречаться с фактами давления, попыток вмешательства в их внутренние дела, покушения на собственность. Важную роль в противостоянии такого рода нападкам играет взаимная выручка и солидарность всех профцентров Содружества, поддержка мирового профсоюзного движения. Права и гарантии профсоюзов неотъемлемы от прав человека – такое понимание мы должны энергично и повседневно внедрять в сознание всего общества.


***





Ключевую роль в дальнейшем развитии ВКП сыграл состоявшийся 26 марта 2004 г. в Москве V (внеочередной) съезд, который рассмотрел вопросы реформирования ВКП и внес изменения и дополнения в Устав ВКП.


Съезд реорганизовал структуру руководящих органов Конфедерации. Учрежден новый руководящий орган в период между съездами – Совет ВКП, состав которого носит паритетный характер. В Совете представлены все международные отраслевые объединения профсоюзов и равное им количество представителей от национальных профцентров.


Постоянно действующим органом, который осуществляет руководство текущей деятельностью Конфедерации, является Исполком ВКП, формируемый съездом из числа членов Совета ВКП.


Учреждены посты Президента ВКП и Вице-президента ВКП, которые избираются из числа руководителей членских организаций и исполняют свои обязанности на неосвобожденной основе. Введены посты Генерального секретаря ВКП и его заместителей.


На съезде сформирован состав Совета ВКП и Исполкома ВКП. Президентом ВКП избран председатель Федерации независимых профсоюзов России Михаил Викторович Шмаков, вице-президентом ВКП – председатель Федерации профсоюзов работников лесных отраслей СНГ Виктор Прокопьевич Карнюшин, генеральным секретарем ВКП – Владимир Павлович Щербаков.


В докладе Исполкома ВКП был дан анализ развития профсоюзного движения Содружества в целом и Конфедерации с момента ее создания в 1992 году.


Членские организации ВКП обрели собственный опыт, влияние, и в этом ВКП им энергично помогала. Общенациональные объединения утвердились как независимая и дееспособная сила общества, созданы демократические механизмы, позволяющие членам профсоюзов реально участвовать в разработке и реализации политики и стратегии национальных профцентров. В основном освоены формы и методы деятельности профсоюзов в условиях рыночной экономики. Членские организации ВКП участвуют в деятельности международного профдвижения.


Съезд сделал вывод, что переходный этап в развитии ВКП, профсоюзного движения в рамках Содружества в основном завершен. Это имеет огромное практическое значение для определения будущего Конфедерации. Теперь необходимо более решительно двигаться дальше, ставить более значимые цели, организовывать профсоюзные акции в масштабе СНГ, выдвигать инициативы, способные теснее сплотить наши членские организации.


В последние годы произошли также значительные политические и экономические изменения в мире и в регионе СНГ. Обострились проблемы международной безопасности и борьбы с терроризмом. Положение в мировой экономике осложняется ситуацией, сложившейся вокруг Ирака и на Ближнем Востоке. Неустойчивы валютные рынки. Периодически возникают новые очаги торговых войн, затрагивающих жизненные интересы трудящихся различных отраслей экономики. Набирает силу тенденция групповой интеграции стран СНГ как в экономической, так и в военной областях. 


Все эти ключевые внутренние и внешние факторы следует учитывать, корректируя курс объединенных профсоюзов Содружества.


Съезд принял Декларацию, в которой определены приоритеты на предстоящий период. В их числе:


скоординированная борьба за социальную справедливость, полную и эффективную занятость, достойный труд и высокую цену рабочей силы, за достойные условия жизни, социальную защищенность всех категорий наемных работников и гендерное равенство;


защита профсоюзных прав в странах СНГ, законодательное обеспечение программных и уставных целей профсоюзов, повышение эффективности профсоюзно-парламентского сотрудничества;


содействие членским организациям в дальнейшем развитии профсоюзного движения, оказании солидарной поддержки в проведении коллективных акций в защиту профсоюзных прав и свобод и социально-экономических интересов трудящихся.


V (внеочередной) съезд Всеобщей конфедерации профсоюзов выразил уверенность в том, что ВКП и её членские организации, действуя солидарно, опираясь на поддержку мирового профсоюзного движения, сумеют достойно защитить коренные жизненные интересы наемных работников в государствах-участниках СНГ.


***





Заметным событием в жизни нашей организации стало проведение ВКП весной этого года Международной научно-практической конференции "О состоянии и проблемах профсоюзного движения в странах СНГ". Конференция дала возможность объективно рассмотреть и проанализировать происходящие в профсоюзах стран СНГ и мировом профдвижении процессы, заложить основы для выработки дальнейшего стратегического курса ВКП и ее членских организаций. 


Основной вывод конференции: только сильные, организационно сплоченные профсоюзы, с оптимальной структурой, сочетанием в составе руководства опытных лидеров и молодых кадров, активными и мощными солидарными действиями могут быть авторитетными как для трудящихся, так и для социальных партнеров, способными осуществлять действенную защиту прав и интересов работников, отстаивать профсоюзные права и свободы.


***





Центральным направлением деятельности ВКП всегда была координация действий по защите социально-трудовых прав и интересов трудящихся в странах СНГ, прав и гарантий деятельности профсоюзов.


Участвуя в работе экономических форумов в СНГ и ЕврАзЭС, ВКП настойчиво ставила вопросы об изменении отношения к труду как основе экономического прогресса и борьбы с бедностью. Мы выступили с инициативой разработки Концепции социальной политики государств, членов этих межгосударственных объединений.


Достойный труд, с точки зрения профсоюзов, – это, прежде всего, достойная заработная плата. К сожалению, сложившийся на сегодня уровень оплаты труда в государствах Содружества никак нельзя признать таковым. В настоящее время средняя заработная плата составляет от 38 долл. в Таджикистане до 416 долл. в России. При этом разрыв между самыми высокими и самыми низкими доходами составляет 15 раз только в России.


Положение могло быть еще хуже, если бы не солидарные действия профсоюзов.


Особо стоит выделить объявленную в ноябре 2004 года Советом ВКП солидарную кампанию "Минимальную заработную плату – не ниже прожиточного минимума". Не будет преувеличением сказать, что с такой настойчивостью и последовательностью, с желанием добиться конкретного результата ВКП и её членские организации впервые ведут масштабную общую работу на постсоветском пространстве, включая в свою орбиту все новые профсоюзные организации.


Благодаря упорным действиям профсоюзов заработная плата была пересмотрена в сторону увеличения. За время проведения кампании размер минимальной заработной платы увеличился в Азербайджане на 50%, Армении – на 15, Беларуси – на 22, Казахстане – на 40%, Молдове – в 2 раза, России –на 53%, Украине – на 48%. Сократился разрыв между прожиточным минимумом и минимальной заработной платой.


В целом проведение кампании по минимальной зарплате даёт нам уникальный опыт выработки действенных механизмов международной профсоюзной солидарности, служит своего рода полигоном для проведения еще более мощных и организованных социальных акций в будущем.


***





В последние годы ВКП настойчиво призывает к энергичным, скоординированным действиям профсоюзов по проблемам глобализации, взаимоотношений с транснациональными компаниями.


Нынешняя модель глобализации не является чем-то данным свыше и навсегда. Она формируется по выбору заинтересованных людей и потому может быть изменена. И не последнюю роль в этом призваны сыграть профессиональные союзы.


А проводниками такой глобализации в современном мире являются свыше 60 тыс. ТНК, объединяющих около 300 тыс. предприятий, в которых занято более 75 млн. работников. ТНК – крупный и влиятельный мировой работодатель. 75% мировой торговли приходится на внутрифирменные операции ТНК, а их прямые зарубежные инвестиции равны 2,5 трлн. долл., то есть почти 90% их общего объема. 


Транснациональные корпорации всё активнее действуют в странах СНГ, особенно в таких отраслях, как металлургия, строительство, автомобилестроение, связь, торговля, химическая, пищевая промышленность. Число ТНК теперь постоянно и быстро множится также и за счет наших отечественных компаний.


Предстоит отчаянная борьба профсоюзов за интересы наёмных работников, чтобы противостоять рьяному наступлению капитала в наших странах. Ясно, что профсоюзам стран СНГ надо быть готовыми к такому повороту событий, находить способы социальной защиты трудящихся, занятых на предприятиях ТНК. Ведь именно в этих хозяйственных объединениях выявляются многочисленные случаи нарушения законных прав работников и профсоюзов.


***





С первых дней своего образования ВКП однозначно придерживалась курса на всестороннюю поддержку социально-экономической и гуманитарной интеграции стран Содружества и делала все от неё зависящее для создания прочного организационно-правовой фундамента взаимодействия с уставными органами СНГ в этой сфере.


Интеграция для ВКП – это не самоцель, а важное средство улучшения жизнь человека труда.


Поскольку решение многих острых социальных проблем выходит за рамки независимых государств, требует согласованных межгосударственных решений, единой законодательной базы, Исполком ВКП шаг за шагом добивался установления надежных рабочих контактов с уставными органами Содружества Независимых Государств.


ВКП на постоянной основе сотрудничает с межгосударственными, межпарламентскими и межправительственными организациями Содружества Независимых Государств и Евразийского экономического сообщества, Союзного государства России и Белоруссии, органами отраслевого сотрудничества, участвует в разработке и экспертизе соглашений и модельного законодательства в сфере социально-экономической интеграции.


Установлено деловое взаимодействие с Исполнительным секретариатом СНГ. Представители ВКП участвуют в заседаниях Совета глав государств и Совета глав правительств СНГ, Международного совета и Интеграционного комитета ЕврАзЭС. Руководители ВКП и её членских организаций – национальных профцентров и МОПов принимают участие в пленарных заседаниях Межпарламентских Ассамблей СНГ и ЕврАзЭС, Парламентского Собрания Союзного государства Беларуси и России.


Благодаря совместным заинтересованным усилиям Межпарламентской Ассамблеи СНГ, Межпарламентской Ассамблеи ЕврАзЭС и ВКП сегодня отлажен и результативно работает механизм межгосударственного профсоюзно-парламентского сотрудничества в интересах формирования общего социального пространства в регионе Содружества. В процессе гармонизации национальных законодательств парламентарии стран СНГ и ЕврАзЭС имеют возможность глубже и полнее учитывать консолидированную позицию профсоюзов по актуальным социальным и другим вопросам интеграции. Для национальных профцентров, в том числе государств, в которых в ходе формирования нового, постсоветского законодательства профсоюзы были лишены права законодательной инициативы, открылись реальные перспективы социального законотворчества в рамках межгосударственной законодательной инициативы.


Позитивные итоги взаимодействия ВКП и Межпарламентской Ассамблеи СНГ – результат конструктивного участия экспертов и наблюдателей ВКП в деятельности постоянных комиссий МПА и ЕврАзЭС, рабочих групп по разработке модельных кодексов. В составе делегаций ВКП на пленарных заседаниях Ассамблей, как правило, проходящих дважды в год в Санкт-Петербурге, плодотворно работают руководители членских организаций, представляющих профцентры стран Содружества и международные отраслевые объединения профсоюзов.


Всего за прошедшие годы по инициативе и с непосредственным участием ВКП подготовлено более 98 модельных правовых актов СНГ и ЕврАзЭС социальной направленности. Среди наиболее значимых документов, разработанных ВКП – Хартия социальных прав и гарантий граждан независимых государств, Основные направления реформирования заработной платы в государствах-участниках Содружества, Концепция модельного Трудового кодекса, модельные законы о правовом регулировании организации охраны труда и о службах охраны труда, межправительственное соглашение о регулировании социально-трудовых отношений в транснациональных


Работа делегаций ВКП в межпарламентской столице СНГ и ЕврАзЭС проходит при всесторонней товарищеской помощи и поддержке наших коллег из Федерации независимых профсоюзов России, а также Федерации профсоюзов Санкт-Петербурга и Ленинградской области.


Кроме того, руководители ВКП аккредитованы и участвуют в работе Консультативного совета по труду, миграции и социальной защите населения, Совета по сотрудничеству в области образования, Совета по культурному сотрудничеству государств – участников СНГ и ряда других уставных органов.


***





ВКП помогла национальным профцентрам и международным отраслевым профобъединениям войти в мировое профсоюзное сообщество и занять в нем подобающее место. Сегодня ВКП и ее членские организации играют заметную роль в мировом профсоюзном движении. Это – наше общее достояние.


Конфигурация мирового профсоюзного движения претерпела в последнее время существенные изменения. Главным событием 2006 года стало создание нового мирового профцентра – Международной конфедерации профсоюзов (МКП). В период подготовки и в ходе самого учредительного конгресса МКП, который проходил в Вене 1–3 ноября с.г., национальные профцентры Азербайджана, Грузии, Молдовы, России и Украины внесли значительный вклад в успешное проведение конгресса и разработку программных документов МПК. Огромную созидательную работу проделала ФНПР, её руководство по образованию нового мирового профцентра – Международной профсоюзной конфедерации. ФНПР и ФПУ стали самыми крупными членскими организациями МКП, что окажет положительное влияние на консолидацию сил мира труда.


Сейчас важнейшей задачей ВКП становится необходимость конкретно определить, каким образом строить отношения с новым всемирным профцентром. Это тем более важно, что в соответствии с Уставом МКП в период до ноября 2007 года предполагается завершить формирование его региональных организаций и структур. В этот процесс будет вовлечена как минимум половина членских организаций ВКП (а с учетом членства отраслевых профсоюзов в глобальных профсоюзных федерациях – и подавляющее их большинство).


Следует иметь в виду, что национальные профцентры стран СНГ находятся в разных исходных позициях. Одни в качестве членов МКСП уже стали членами МКП, другие выразили желание присоединиться к новой организации, третьим же предстоит сделать свой выбор. Поэтому, этот вопрос потребует тщательной, кропотливой проработки, с максимально возможным учетом мнений всех членских организаций.


***





ВКП уделяет большое внимание формированию единого информационного пространства Конфедерации. Налажена регулярная взаимная информация о предпринимаемых действиях штаб-квартиры, членских организаций и их результатах. В адрес членских организаций постоянно направляются аналитические материалы для использования в практической деятельности, оказывается консультативно-методическая и практическая помощь.


Стабильно действует комплекс печати, в состав которого входят журналы "Профсоюзы" и "Вестник профсоюзов", обзор новостей профсоюзного движения "Информ-контакт", в том числе издаваемый на английском и французском языках. Регулярно издаются и направляются в организации брошюры ВКП. Полиграфическую поддержку издательской деятельности ВКП обеспечивает Информационно-издательский дом "Профиздат". Весомый вклад вносит Научная библиотека профсоюзов.


Удалось добиться определенных успехов в техническом оснащении, в освоении новых цифровых технологий информационной работы. Действует интернет-сайт ВКП, содержание которого год от года обогащается, а структура совершенствуется. Заметно продвижение в этом направлении и во многих членских организациях, особенно в национальных профцентрах России, Украины, Беларуси, Казахстана. Подтягиваются и наши МОПы.


***





В истекший период ВКП проводила последовательную работу по укреплению финансовой дисциплины и совершенствованию хозяйственного механизма. На постоянной основе работает Финансовая комиссия Исполкома ВКП.


В целом финансовое положение ВКП за прошедший год окрепло и обеспечивает выполнение уставных функций в полном объеме. Большинство членских организаций четко и пунктуально выполняют свои обязательства перед Конфедерацией.


Вместе с тем доля взносов в смете доходов и расходов ВКП все еще недостаточна, она может и должна быть повышена.


***





Есть все основания утверждать – и это мнение членских организаций – что Всеобщая конфедерация профсоюзов оправдала свое предназначение. В самые сложные периоды прошедшего пятнадцатилетия ВКП неизменно проявляла взвешенный подход к тем или иным политическим изменениям в странах СНГ, доказала гибкость и устойчивость своей структуры. В период относительной стабилизации она в состоянии еще полнее раскрыть свои потенциальные возможности во всех сферах деятельности, стать по-настоящему эффективно действующим профсоюзным объединением на пространстве Содружества.


Авторитет ВКП создается и поддерживается усилиями прежде всего ее членских организаций. Необходимо и далее активно продолжать работу по совершенствованию деятельности ВКП, обеспечить соответствие постоянно меняющимся внешним факторам.
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